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شورای رهبری آغاز به کار کرد

 از سیاحت معنوی
تا سیاست علوی

نقض‌همزمان‌چند‌قاعده‌آمره‌بین‌المللی
 نگاه راهبردی رهبری به وحدت اسلامی

و تأثیر آن بر ژئوپلتیک خاورمیانه

تداوم‌حکمرانی‌با‌پیش‌بینی‌های‌حقوقی

رهبری فرهنگی

‌هیأت‌دولت‌‌40روز‌عزای‌عمومی
و‌‌7روز‌تعطیلی‌عمومی‌اعلام‌کرد

‌پیام‌تصویری ‌رئیس‌جمهوری‌در
با‌تسلیت‌شهادت‌رهبر‌معظم‌انقلاب:

‌‌آیت‌الله‌خامنه‌ای‌را ‌»ایران«‌‌86سال‌زندگی‌پربار
روایت‌می‌‌کند

‌دو‌پژوهشگر‌مسائل‌بین‌الملل،‌ابعاد‌سیاسی
‌و‌‌پیامدهای‌حقوقی‌جنایت‌تروریستی‌علیه‌رهبر‌انقلاب‌را

بررسی‌کردند

تعامل سازنده با ۱۰ دولت و ۶ رئیس جمهوری

آن‌‌60ثانیه‌به‌چهل‌روز‌عزاداری‌می‌ارزد

‌یادداشت‌هایی‌ مرتضی‌جوادی‌آملی،‌سید‌صادق‌موسوى،‌رضا‌اسماعیلی‌و‌علیرضا‌قزوه‌در
برای‌»ایران«‌ابعاد‌ادبی‌و‌فرهنگی‌شهید‌آیت‌الله‌خامنه‌ای‌را‌بررسی‌کردند

یادداشت‌سیدمحمد‌حسینی،‌وزیر‌اسبق‌فرهنگ‌و‌ارشاد‌اسلامی:

منوچهر‌محمدی‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«‌از‌تسلط‌بی‌بدیل‌رهبری‌به‌زبان‌‌هنر‌گفت

‌تحلیل‌وال‌استریت‌ژورنال‌/‌مردی‌که‌موازنه‌قدرت
در‌خاورمیانه‌را‌تغییر‌داد

رهبر شهید
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فاطمه‌مهاجرانی: هر کدام از نهادها در چهارچوب وظایف تعیین 
شده خود و در هماهنگی بیشتر، نشان خواهند داد که ایران عزیز 

بدون رهبر شهید خود نیز طی طریق خواهد کرد.



سیاسی2
دوشنبه  ۱۱ اسفند۱۴۰۴  شماره 8972

تهرانی ها  در اولین ساعات یکشنبه خود را به میدان انقلاب رساندند تا به سوگ شهادت رهبر انقلاب بنشیننداخبار

عزای سحرگاه

از همان دقایق ابتدایی اعلام رسمی 
خبر شهادت حضرت آیت الله خامنه ای، 
سیدالشهدای انقلاب اسلامی، و دختر، 
داماد، نوه و عروس ایشان از رسانه ملی 
و کانال های خبری، فضای تهران به 
 تدریج دستخوش اندوهی سنگین شد. 
هنوز سحرگاه یکشنبه به  طور کامل فرا 
نرسیده بود که بسیاری از مردم، بی  هیچ 
فراخوان رسمی و صرفاً از سر واکنشی 
طبیعی به تلخ ترین خبر زندگی شان، 
از محله های مختلف شهر به سمت 

میدان انقلاب تهران حرکت کردند. این 
حرکت ها پراکنده آغاز شد. برخی با موتور 
و خودروهای شخصی درحال عزیمت به 
میدان انقلاب بودند، برخی با وسایل 
نقلیه عمومی و برخی هم پیاده، آرام و 
اشک ریزان راه میدان را در پیش گرفته 
بودند. اساساً مردم بیش از آنکه به دنبال 
حضور در یک تجمع رسمی باشند، در 
پی یافتن فضایی مشترک برای مواجهه 
با اندوه سنگین شان بودند. فضایی که 

بتوانند بغض در گلوی شان را بشکنند.
پس از اذان صبح به وقت تهران، میدان 
انقلاب به تدریج شاهد افزایش حضور 
مردم عزادار پایتخت شد. اولین جمع ها 
کوچک بود و فاصله ها میان افراد زیاد، 
اما هرچه می گذشت این فاصله ها کمتر 
شد. افراد کنار یکدیگر می ایستادند، 
گاهی بی آنکه گفت وگویی در میان باشد. 

چهره ها حکایت از شبی بی خواب داشت: 
نگاه هایی خسته، پلک هایی سنگین و 
سکوت هایی که بیش از هر سخنی گویای 
حال درون بود. برخی در گوشه ای نشسته 
بودند و به زمین خیره مانده بودند، و 
تعداد زیادی نیز به پهنای صورت اشک 

می ریختند.
با نزدیک شدن ساعت به شش و نیم 
بامداد روز یکشنبه، جمعیت حاضر در 
میدان انقلاب و خیابان های اطراف به 
 طور محسوسی افزایش یافته بود. دیگر نه 
فقط محدوده میدان، بلکه خیابان های 
منتهی به آن نیز شاهد حضور مردم 
سیاه پوشی بود که پیوسته بر شمارشان 

افزوده می شد.
در میانه این تجمع مردمی، در خود 
میدان، مداحان اهل بیت)ع(، از جمله 
مهدی رسولی، نریمان پناهی و حسین 

طاهری به مرثیه خوانی پرداختند. صدای 
مرثیه، فضای میدان را در بر گرفته بود و 
واکنش جمعیت یکدست: همه اشک 
می ریختند و نام رهبر شهید انقلاب 
اسلامی را فریاد می زدند. همزمان، 
در گوشه  و کنار خیابان ها، گروه های 
کوچک تری شکل گرفته بود و مردم برای 
یکدیگر روضه می خواندند. هر کسی به 
شیوه خودش می خواست با این اندوه 

کنار بیاید.
همزمان با تهران، در شهرهای مختلف 
کشور نیز مردم خودشان را به میدان های 
اصلی شهرها رسانده بودند تا در کنار 
یکدیگر به سوگ این بلای عظیم بنشینند. 
گزارش ها و تصاویر پراکنده از شهرهای 
سراسر ایران صحنه هایی مشابه را نشان 
می دهد، میدان هایی با جمعیت هایی که 
آرام گرد هم آمده بودند، برخی ایستاده و 

برخی نشسته مشغول عزاداری بودند.
همه اینها در شرایطی اتفاق می افتاد 
که حملات تجاوزکارانه آمریکا و رژیم 
صهیونیستی به شهرهای ایران نیز در 
جریان بود. با این حال، آنچه در میدان 
انقلاب تهران و میادین اصلی شهرهای 
دیگر دیده می شد، نشان می داد که 
ترس، عامل تعیین  کننده رفتار مردم 
در صبح دیروز نبود. بسیاری با آگاهی از 
احتمال بروز خطر آمده بودند، نه از سر 

بی خبری، بلکه با پذیرش واقعیت شرایط. 
حضورشان به این معنا نبود که خطری 
وجود ندارد، بلکه بیانگر این بود که خبر 
شهادت رهبر مجاهد ایران چنان سنگین 

بود که ماندن در خانه را تاب نمی آوردند.
شامگاه یکشنبه نیز مردم تهران و 
شهرستان های استان بعد از اقامه نماز 
مغرب و عشا با تجمع در میادین اصلی 
مناطق مختلف استان در سوگ شهادت 

رهبر معظم انقلاب تجمع برگزار کردند.

گزارش

گروه سیاسی

رئیس جمهوری در پیام تصویری خبر داد
 آغاز به کار شورای رهبری از دیروز

 مسعود پزشکیان روز گذشته در یک پیام تصویری با 
تسلیت شهادت رهبر معظم انقلاب از آغاز به کار شورای 

رهبری خبر داد.
بر اساس اصل 111 قانون اساسی در شرایط فقدان رهبری، 
شورایی مرکب از رئیس جمهوری، رئیس قوه قضائیه و 
یکی از فقهای شورای نگهبان به انتخاب مجمع تشخیص 
مصلحت نظام، عهده دار وظایف رهبری می شوند. این 
مسئولیت البته موقت و تا زمان انتخاب رهبر از سوی 
مجلس خبرگان رهبری است. سخنگوی مجمع تشخیص 
مصلحت نظام هم خبر داد که مجمع، آیت الله علیرضا 
اعرافی از فقهای شورای نگهبان را برای عضویت در شورای 
رهبری انتخاب کرده است. بنابر این آنگونه که پزشکیان 
خبر داده، شورای موقت رهبری از روز گذشته تشکیل شده 

و کار خود را آغاز کرده است.
 رئیس جمهوری در پیام تصویری گفت: »آمریکا و اسرائیل 
بدانند به شهادت رساندن رهبر معظم انقلاب اسلامی جز 

سرافکندگی برایشان هیچ ارمغانی نخواهد داشت.«
او با اشاره به شهادت رهبر معظم انقلاب و مجاهد بزرگ به 
دست اسرائیل و آمریکای جنایتکار، تأکید کرد: »شهادت 
حضرت آیت الله خامنه ای فاجعه بزرگی برای کشورمان بود 
اما همان طور که خداوند متعادل در قرآن کریم بشارت 
داده است، پیامبران و رهبران جامعه آمده اند که پیام رسان 
بیداری برای همه ملت های جهان باشند و با رفتن آنان این 
مسیر قطعاً بی رهرو نخواهد ماند.« رئیس جمهوری افزود: 
»ملت عزیز ما امروز سوگوار این شهید بزرگوار است و همه 
ما با حضور در صحنه و میدان در مساجد و خیابان ها، باید 
نقشه های شوم دشمنان را با همدلی و دست به دست هم 

دادن نقش بر آب کنیم.«
پزشکیان افزود: »بر اساس اصل 111 قانون اساسی، امروز 
)یکشنبه( شورای موقت رهبری کار خود را آغاز کرده و به 
حول و قوه الهی، با قدرت مسیر امام راحل و رهبر عزیز 
شهید و مسیر تمام حق طلبان جهان را ادامه خواهد داد.« 
رئیس جمهوری تأکید کرد: »نیروهای مسلح جمهوری 
اسلامی ایران نیز با قدرت در اقدام برای درهم کوبیدن 
پایگاه های دشمنان آماده هستند و خواهند بود و دشمنان 
را همچون همیشه ناامید خواهند کرد.« پزشکیان ادامه 
داد: »دعا کنید خداوند ما را در برابر همه عزیزان کشورمان 
شرمنده نکند و توفیق دهد رهروانی درستکار برای مسیر 
حق و عدالت باشیم.« رئیس جمهوری در پایان افزود: 
»بار دیگر، شهادت رهبر عزیز انقلاب را پس از سال های 
طولانی مجاهدت، تلاش، فداکاری، بیداری و مبارزه با 
ستمکاران، تسلیت می گوییم. خداوند روح این بزرگوار را 
شاد و رهروانش را پاینده و سربلند بدارد. به امید پیروزی 

مسلمین بر کفار.«

عراقچی در گفت و گو با »الجزیره«:
ترور رهبری ایران، رویارویی را 

پیچیده تر خواهد کرد
سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران در گفت وگو با 
الجزیره با اشاره به تحولات اخیر تأکید کرد که »ترور مقام 
معظم رهبری ایران رویارویی را پیچیده تر و حتی خطرناک تر 

خواهد کرد.«
او با بیان اینکه رهبر یک کشور توسط نیروهای خارجی 
ترور شود، کاملاً بی سابقه است و نقضی بزرگ از حقوق 
بین الملل به شمار می آید، تصریح کرد: »بنابراین، چنین 
اقدامی این درگیری یا این جنگ تجاوزکارانه از سوی آمریکا 
علیه ما را خطرناک تر و پیچیده  تر خواهد کرد و شاید ابعاد 

جدیدی نیز به آن بیفزاید.«
وزیر امور خارجه همچنین اظهار کرد: »ما به کشورهای 
برادرانمان در خلیج فارس حمله نمی کنیم بلکه عملیات 

ما علیه اهداف آمریکا است.«
او در ادامه گفت: »کاملاً روشن است که پایگاه های نظامی 
آمریکا مورد هدف ما هستند که به ما حمله می کنند. 
ما با حمله به پایگاه های نظامی آنها شروع کردیم. آنها 
پایگاه های نظامی را تخلیه کرده اند و به هتل ها رفته اند و از 
این طریق برای خود سپر انسانی ایجاد کرده اند. ما تلاش 
کردیم فقط پرسنل نظامی را که به آنها در عملیات علیه 

ایران کمک می کنند هدف قرار دهیم.
بنابراین بار دیگر مایلم تأکید کنم که این موضوع هیچ 
ارتباطی با برادران ما در منطقه ندارد. من با همه همکاران 
و همتایان خود در منطقه در تماس بوده ام و تلاش کرده ام 

موضع مان را برای آنها توضیح دهم.«
عراقچی با اشاره به اینکه البته ما از موضع آنها آگاه هستیم. 
آنها خوشحال نیستند، افزود: »برخی از آنها حتی عصبانی 
هستند. برخی دیگر تلاش می کنند موضوع را درک کنند و 
امیدوارم درک کنند که آنچه در منطقه در حال وقوع است، 

تقصیر ما نیست.«
او ادامه داد: »این انتخاب ما نبوده است. این جنگی است 
که از سوی ایالات متحده و اسرائیل به ما تحمیل شده 
است. بنابراین اگر آنها عصبانی هستند، باید از اسرائیل 
و ایالات متحده عصبانی باشند. نباید بر ما فشار بیاورند 
که این جنگ را متوقف کنیم. باید بر طرف مقابل فشار 

وارد کنند.«

رژیم  نظامی  تجاوز  دوم  روز  در 
صهیونیستی و ایالات متحده علیه 
جمهوری اسلامی ایران، نیروهای مسلح 
کشورمان، واکنش های سخت و مستمر 
خود را به حملات خصمانه دشمن ارائه 
کردند.  این اقدامات در پاسخ به جنایات 
نظامی آمریکا و اسرائیل صورت گرفت 
و نشان دهنده آمادگی کامل نیروهای 
مسلح ایران برای مقابله با تهدیدات و 
حفاظت از امنیت ملی و تمامیت ارضی 

کشور است.
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در 
اولین ساعات بامداد یکشنبه با صدور 
اطلاعیه ای رسمی اعلام کرد که موج 
سوم و چهارم عملیات موسوم به 
»وعده صادق۴« آغاز شده و با استفاده 
از موشک ها و پهپادهای پیشرفته تر 
و دقیق تر نسبت به موج قبلی)وعده 
صادق۳( در حال اجراست. طبق اعلام 
روابط عمومی سپاه، این عملیات ها 
شامل اهداف ثابت و متحرک بوده و با 
بهره گیری از تجربه موج های گذشته، با 
دقت و قدرت چند برابر طراحی شده اند.

در خصوص اهداف مورد حمله، سپاه 
پاسداران گزارش داد که پایگاه های حیفا و 
لنگرگاه ناوهای جنگی رژیم صهیونیستی، 
پایگاه هوایی رمات دیوید، وزارت جنگ 
منطقه هاکریات، شهرک نظامی ـ صنعتی 
بیت الشمس و مرکز صنایع نظامی اشتود 

در مرکز اهداف موج سوم و چهارم قرار 
داشتند و با موفقیت هدف قرار گرفته 
و خسارات سنگینی به دشمن وارد شد. 
سپاه همچنین تأکید کرد که اهداف 
دشمن در منطقه به صورت مستمر و 
مدیریت شده با موشک ها و پهپادهای 
ایرانی مورد اصابت قرار می گیرند؛ اقدامی 
که راهبرد نظامی ایران را برای ایجاد یک 
جنگ فرسایشی و طولانی مدت علیه 
واشنگتن و تل آویو به وضوح نشان 
می دهد. موج های آینده این عملیات ها 
نیز چندین برابر سهمگین تر و دقیق تر از 

موج های جاری خواهد بود.
از روز شنبه و در واکنش به حملات 
رژیم صهیونیستی و آمریکا، نیروهای 
مسلح کشورمان حملات متعددی علیه 
پایگاه ها و منافع آمریکا در خلیج فارس 
و منطقه انجام دادند. بر اساس اطلاعیه 
سپاه، پایگاه هوایی شاهزاده سلطان در 
عربستان سعودی، که تحت کنترل ارتش 
آمریکا است، با استفاده از موشک ها و 
پهپادهای دقیق ایرانی هدف قرار گرفت. 
همچنین پایگاه الحریر در عراق، که مقر 
نیروهای ویژه و کماندوهای آمریکایی 
است، با دقت مورد حمله موشکی و 
پهپادی قرار گرفت. همزمان، مقاومت 
اسلامی عراق از عملیات های موفق علیه 
متجاوزان آمریکایی خبر داد و اعلام کرد 
که رزمندگان مقاومت با استفاده از ده ها 
پهپاد، شانزده عملیات علیه پایگاه های 

دشمن در عراق و منطقه انجام داده اند.
در موج پنجم عملیات وعده صادق۴ در 
اقیانوس هند، شناور MSP با مأموریت 
حمل مهمات برای شناورهای آمریکایی 
در لنگرگاه جبل علی، با چهار فروند 
پهپاد هدف قرار گرفت و با انفجارهای 

ج شد.  پی درپی به طور کامل از رده خار
در همین راستا، پایگاه دریایی آمریکا در 
منطقه عبدالله مبارک کویت نیز مورد 
حمله قرار گرفت و با چهار فروند موشک 
بالستیک و دوازده فروند پهپاد، تمامی 
زیرساخت های اصلی آن منهدم شد، و 
تعداد زیادی از نیروهای آمریکایی کشته 
یا مجروح شدند. همچنین ناو پشتیبانی 
رزمی کلاس MST با مأموریت تانکر 
سوخت رسان به شناورهای آمریکایی 
در منطقه اقیانوس هند، با موشک های 
ایرانی قدر۳۸۰ مورد اصابت قرار گرفت و 

خسارات سنگینی متحمل شد.
سپاه پاسداران در اطلاعیه شماره ۶ 
عملیات وعده صادق۴ اعلام کرد که ۲۷ 
نقطه از پایگاه های آمریکا در منطقه، به 
همراه پایگاه تل نوف، ستاد فرماندهی 
کل ارتش اسرائیل در هاکاریا و مجتمع 
بزرگ صنایع دفاعی تل آویو، بخشی از 
اهداف حملات گسترده موشکی و پهپادی 
بوده اند. در این اطلاعیه آمده است: 
»موج ششم عملیات وعده صادق۴ با 
قدرت و شدت کامل اجرا شد. نیروهای 
مسلح ایران اجازه نخواهند داد صدای آژیر 

خطر در سرزمین های اشغالی و پایگاه های 
آمریکایی قطع شود و با سیلی های 
پی درپی و پشیمان کننده، انتقام سخت 

و متفاوت خود را اجرا خواهند کرد.«
همزمان، نیروی هوایی ارتش جمهوری 
اسلامی ایران با موجی تازه از حملات 
پهپادی و رزمی، پایگاه ها و منافع دشمن 
صهیونی و آمریکایی را در منطقه هدف 
قرار داد و اعلام کرد که تمامی مراکز نظامی 
دشمن در دسترس جنگنده ها و پهپادهای 
ایرانی قرار دارند. ارتش در اطلاعیه 
شماره ۴ خود تصریح کرد: »تیزپروازان 
نیروی هوایی ارتش، پایگاه های آمریکا 
در کشورهای حوزه خلیج فارس و اقلیم 
کردستان عراق را طی چند مرحله عملیات 

با موفقیت بمباران کردند.«
روز گذشته نیز روابط عمومی سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی با صدور 
اطلاعیه ای اعلام کرد: »رزمندگان پدافند 
هوافضای سپاه، پهپاد فوق پیشرفته 
را  آمریکا  تروریستی  ارتش   MQ9

با سامانه های نوین پدافندی و تحت 
کنترل شبکه یکپارچه پدافند هوایی 
کشور، در منطقه عمومی جنوب کشور 

متلاشی کردند.« این پهپاد، ام کیو-۹، 
اولین پهپاد ضربتی طراحی شده برای 
تجسس طولانی مدت در ارتفاع بالا است. 
ام کیو-۹ هواپیمایی بزرگتر، سنگین تر و 
توانمندتر از ام کیو-1 است و می تواند با 
همان سیستم های زمینی کنترل شود. 
این پهپاد دارای موتور توربوپراپشز با قدرت 
۹۵۰ اسب بخار )۷1۲ کیلووات( است و 
توان حمل 1۵ برابر بیشتر محموله نسبت 
به ام کیو-1 و حرکت با سرعتی حدود سه 
برابر ام کیو-1 را دارد. خدمه مستقر در 
ایستگاه کنترل زمینی )GCS( عملیات 
آن را نظارت و هدایت می کنند و پهپاد 
قابلیت استفاده از سلاح های خود را نیز 
داراست. اما در تازه ترین دور از حملات 
به سرزمین های اشغالی و پایگاه های 
نظامی آمریکا در کشورهای خلیج فارس، 
موج هفتم و هشتم وعده صادق ۴ علیه 
دشمنان، روز گذشته به صورت گسترده 
انجام شد که خسارات قابل توجهی در 

سرزمین های اشغالی به همراه داشت.

 حمله سپاه به 
ناو هواپیمابر آبراهام لینکلن

روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی در اطلاعیه شماره ۷ عملیات 
وعده صادق ۴ اعلام کرد: »پیرو اقدامات 
غرور آفرین نیروهای مسلح جمهوری 
اسلامی ایران و حمله به اهداف دشمنان 
آمریکایی - صهیونی، ناو هواپیمابر آبراهام 
لینکلن ارتش آمریکا با چهار فروند موشک 
کروز مورد حمله قرار گرفت. ضربات 
قدرتمندانه نیروهای مسلح ج.ا.ا به 
پیکر خسته نظامی دشمن، وارد مرحله 
جدیدی شده است و برّ و بحر بیش از 
پیش گورستان متجاوزان تروریست 

خواهد شد.«

 فرمانده کل ارتش: نیروهای مسلح
با تمام قوا قاطعانه عمل می کنند

امیر سرلشکر امیر حاتمی، فرمانده کل 

ارتش هم در گفت و گوی تلویزیونی درباره 
آمادگی نیروهای مسلح گفت: »لازم 
می دانم به ملت بگویم که فرزندانشان در 
نیروهای مسلح، ارتش، سپاه و همه قوای 
مسلح، عزم و اراده ای پولادین در حفظ و 
حراست از ملت، آب و خاک مقدس ایران 

و منافع آن دارند.«
وی افزود: »اطمینان دارم که نیروهای 
مسلح کشورمان در اجرای مأموریت های 
خود برای سرکوب این دشمن پست، 
هیچ کوتاهی نکرده اند و نخواهند کرد و 
با تمام قوا قاطعانه عمل می کنیم.امروز 
همه نیروهای ارتش، دوشادوش برادران 
عزیزمان در سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی، در آفند و پدافند مشارکت کامل 
دارند.«سرلشکر حاتمی در بخش دیگری 
از اظهاراتش، اقدامات دشمنان را مورد 
اشاره قرارداد و تصریح کرد: »حقیقت 
این است که دشمن برای ایجاد تفرقه در 
صفوف ملت، برنامه ریزی مفصلی کرده، 
بخشی از این برنامه ریزی را اجرا کرده و 
بخش های دیگر را امیدوار است که در 
مراحل بعدی اجرا کند. همه اینها برای 
بلعیدن ایران عزیز ماست. مهم ترین 
برنامه دشمن ایجاد تفرقه است بنابراین 
صمیمانه به عنوان سرباز فدایی ملت، 
درخواست می کنم که مردم، هوشیاری، 
وحدت، انسجام و همدلی خود را حفظ 
کنند و به کوری چشم دشمن، آن را روز 

افزون، افزایش دهند.«
وی با بیان اینکه حوادث، تلخ و سنگین 
است اما ایران عزیز ما، کشوری بزرگ 
و ریشه دار است، گفت: »ما از حوادث 
سهمگینی در تاریخ پر فراز و نشیب 
کشورمان عبور کرده ایم، به حول قوه الهی 
و به برکت انسجام ملی، از این تهدید هم 
می توانیم فرصت بزرگی را برای عزت و 
تعمیق استقلال ملت ایران بسازیم. من 
معتقدم با انسجام ملت، دشمن رویای 
به بردگی کشیدن ملت را حتماً به گور 

خواهد برد.«

بنا بر اطلاعیه بنیاد حفظ آثار و نشر 
ارزش های دفاع مقدس و مقاومت در 
پی حمله مشترک رژیم صهیونیستی 
و ایالات متحده آمریکا جمعی از 
فرماندهان نیروهای مسلح به 
همرزمان شهیدشان پیوستند. بر 
اساس این اطلاعیه، در روز شنبه 
۹ اسفند ماه جمعی از فرماندهان 
مسلح  نیروهای  دلاور  و  شجاع 
جمهوری اسلامی ایران در حمله 
ددمنشانه شرورترین رژیم ها، جانیان 

و مفسدان جهان، آمریکای جنایتکار 
و رژیم صهیونی به شهادت رسیدند. 
امیر سپهبد شهید سیدعبدالرحیم 
موسوی رئیس ستاد کل نیروهای 
مسلح، سردار سپهبد شهید محمد 
پاکپور فرمانده کل سپاه پاسداران 

انقلاب اسلامی، امیر دریاسالار شهید 
علی شمخانی مشاور فرمانده معظم 
کل قوا و دبیر شورای دفاع و امیر 
سرلشکر شهید عزیز نصیرزاده وزیر 
دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح از 
جمله شهدایی بودند که در حین 

جلسه شورای دفاع، دعوت حق را 
لبیک گفتند و به یاران شهیدشان 

پیوستند.

 نقاطی از تهران
 هدف حمله قرار گرفت

پیش از ظهر یکشنبه 1۰ اسفند 1۴۰۴ 
نقاطی از تهران مورد حمله موشکی 
قرار گرفت.طی حدود یک ساعت 
حوالی ظهر صدای انفجارهای 
متعددی در تهران به گوش رسید و 
بر اساس مشاهدات میدانی خبرنگار 
ایسنا، نقاطی در غرب، مرکز و 
محدوده شمال و شمال شرق پایتخت 

مورد اصابت موشک قرار گرفت.

شهادت جمعی از فرماندهان نیروهای مسلح

تعامل سازنده با ۱۰ دولت و ۶ رئیس  جمهوری
شهادت سید و سالار شهدای 
انقلاب، رهبر حکیم، مقتدر 
و فرزانه انقلاب را خدمت 
همه دوستداران و دلدادگان 
حسینی  مرام  و  مکتب 
امام خامنه ای قدس سره، 
تسلیت عرض می کنم. الحق 
که پس از عمری مجاهدت 
و  خدا  راه  در  خالصانه 
خدمت به مردم و دفاع از 
مظلومان و جبهه مقاومت، 
سزاوار نبود که این شخصیت 
جامع الاطراف و بی بدیل در بستر بیماری چشم از 

جهان فرو بندد.
 از دوران مبارزه با رژیم ستمشاهی که مرتب سر 
و کارش با زندان و آزار ساواک و تبعید بود، شوق 
شهادت داشت و مصداق »و منهم من ینتظر« بود و 

۴۴ سال قبل نیز در۶ تیر 1۳۶۰ تا یک قدمی شهادت 
پیش رفت اما تقدیر این بود که جانبازی سرافراز 
بماند تا پس از امام خمینی رحمة الله علیه سکاندار 

و پرچمدار انقلاب اسلامی شود.
هر چند که شهادت آرزوی این حکیم الهی بود اما 
نه تنها ملت ایران بلکه مسلمانان و آزادیخواهان 
جهان سوگوار این مصیبت جانگداز شدند و نفرت 
و انزجارشان نسبت به سردمداران کفر و استبداد 
بویژه ترامپ جنایتکار و نتانیاهوی سفاک چندین 
برابر شد و به یاری خداوند این اندوه و غم تبدیل 
به عزم و اراده پولادین و مشت های گره کرده برای 

خونخواهی از قاتلان قسی القلب خواهد شد.
 قبل از پیروزی انقلاب در تابستان ۵۷، زمانی که 
حضرت آقا به همراه حاج آقا راشد یزدی و حجتی 
کرمانی در ایرانشهر تبعید بودند، این افتخار را 
داشتم که به همراه سه نفر از دوستان، سفری به 
قصد زیارت این روحانی فاضل، مبارز و پیرو امام 

خمینی به ایرانشهر در آن هوای گرم و تفتیده 
داشته باشیم. 

همان دیدار و موانست چند ساعته سبب شد که نه 
یک دل بلکه صد دل، دلداده و شیدای شخصیت 
با صلابت، سلوک و مرام با فضیلت ایشان بشویم 
 و گذشت ۴۷ سال از آن آشنایی نه تنها ذره ای 
از اخلاص و ارادت به آن مرد خدا را کاهش نداد 
بلکه هر چه زمان گذشت و زوایای افکار و رفتار 
ایشان آشکارتر شد، عشق و علاقه به وی نیز بیشتر 
و بیشتر شد و این محبت به خاطر مجموعه ای از 
خصال ارزنده از جمله »ایمان« و »عمل صالح« بود 
که خداوند چنین مقرر داشته: »ان الذین آمنوا و 

عملوا الصالحات سیجعل الرحمن ودا.«
و این مودت و شیفتگی مختص کسانی نیست که 
از نزدیک توفیق حضور در محضر این عبد صالح 
را داشته اند بلکه بندگان شایسته ای که هزاران 
کیلومتر فاصله داشتند و هرگز مجال دیدار وی را 

هم نداشتند با فطرت پاک خود مجذوب کمالات 
و مکارم اخلاقی اش شده بودند. تبیین ابعاد 
شخصیت قائد اعظم امت اسلامی در این مجال 
اندک حکایت گنجاندن بحر در کوزه است که 
میسر نیست لذا صرفاً به یکی دو نکته که مد نظر 
دوستان بود اشاره می کنم و آن تعامل سازنده با 1۰ 
دولت و ۶ رئیس  جمهوری در دوره امامت و رهبری 
انقلاب اسلامی بود.  دولت هایی با تفکرات سیاسی 
و سلائق متفاوت که کار کردن با آنها شرح صدر، 
سعه وجودی و تحمل بالایی می طلبید. این صبر و 
بردباری در عین هدایت و راهبری کاری بس دشوار 
بود که رهبر خبیر و بصیر انقلاب با حلم و بردباری 
در عین قاطعیت و پیشگیری از انحرافات اساسی، 
موفق به انجام آن شد که روایت تفصیلی، پیچیدگی 
و ظرافت آن اگر مکتوب شود، منبع ارزشمندی برای 
چندین واحد درسی برای دانشجویان رشته های 
حکمرانی و مدیریت، آن هم به شکل کاربردی 

می شود. نکته دیگر پیوند زدن بین حکمت، عزت 
و مصلحت در سیاست خارجی بود که در آغاز طرح 
آن، از سوی برخی صاحب نظران و کارشناسان 
بعید جلوه می کرد اما با گذشت زمان و هدایت 
و نگاه دقیق و تیزبین این زعیم الهی معلوم شد 
که اگر فهم درستی از موضوع و عزم جزمی برای 
اجرایی شدن وجود داشته باشد، نه تنها تحقق 
این ایده میسر و ممکن است بلکه می تواند الگو و 
الهام بخش برای دیگران باشد. از درگاه ایزد منان 
مدد می طلبیم که بتوانیم اندیشه و مکتب پیر 
پارسای انقلاب در عرصه های مختلف اقتصادی، 
سیاسی، فرهنگی و اجتماعی را نصب العین قرار 
دهیم و با یاری رسانی و پیروی از خلف صالح معظم 
له که بزودی تعیین می شود با وحدت و انسجام از 
پیچ تاریخی فرارو با سلامت عبور کنیم و بر عزت 
و عظمت ایران و ایرانی بیفزاییم تا فردای قیامت 

شرمنده شهیدان والامقام نباشیم.

سید محمد 
حسینی

وزیر اسبق 
فرهنگ و ارشاد 

اسلامی

در دومین روز از جنگ تجاوزکارانه آمریکا و اسرائیل

حملات ایران به موج هشتم رسید

گزارش

گروه سیاسی
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هیأت دولت با ابراز همدردی با مردم، 40 روز عزای عمومی و 7 روز تعطیلی عمومی اعلام کرد

عاملان‌و‌آمران‌جنایت‌بزرگ‌را‌پشیمان‌می‌کنیم
اخلاص در عمل، اراده پولادین، باور ژرف به گفته و عمل 
و هدف خود، شجاعت بی نظیر، دانش گسترده دینی، 
روح لطیف و زلال و امید و اعتماد به پروردگار متعال از 
خصوصیات برجسته این شخصیت عظیم الشأن بود که 

در کمتر رهبر سیاسی می توان سراغ گرفت.«
 این بیانیه افزوده است:»هیأت دولت جمهوری اسلامی 
ایران این ضایعه بزرگ را به حضرت بقیةالله الاعظم 
ارواحنا فداه، ملت شریف ایران و امت بزرگ اسلامی و 
همه آزادگان جهان تسلیت عرض می کند و با همدردی 
با ملت رشید ایران، ۴۰ روز عزای عمومی و ۷ روز را تعطیل 
عمومی اعلام می کند. این جنایت بزرگ هرگز بی جواب 
نخواهد ماند و برگ تازه ای از تاریخ جهان اسلام و 
تشیع را رقم خواهد زد. خون پاک این سید عالی مقام 
چونان چشمه ای خروشان خواهد جوشید و ظلم و 
جنایت آمریکایی- صهیونی را ریشه کن خواهد ساخت. 
این بار نیز با تمام قدرت و صلابت، به پشتگرمی امت 
اسلامی و آزادگان جهان، عاملان و آمران این جنایت 
بزرگ را پشیمان خواهیم ساخت. ایران عزیز ما به 
پشتوانه نصرت الهی، یکصدا و یکدل، با سربلندی از این 
گذرگاه سخت عبور خواهد کرد؛ که خداوند در کمین 
 دشمنان ستمکار ما و یاریگر مؤمنان و ستمدیدگان

است.«
  

 ستاد کل نیروهای مسلح: آمریکای جنایتکار
 و رژیم منحوس را پشیمان خواهیم کرد

ستاد کل نیروهای مسلح و قرارگاه مرکزی حضرت خاتم 
الانبیا)ص( هم با تسلیت شهادت رهبر عالی قدر و ولی امر 
مسلمین جهان حضرت آیت الله العظمی امام خامنه ای 
)رضوان الله تعالی علیه( به آحاد ملت ایران و امت اسلامی، 
تأکید کردند:»دشمنان این ملت بویژه آمریکای جنایتکار 
و رژیم منحوس صهیونیستی را با قدرت، صلابت و 
حمایت مردم شریف پشیمان خواهیم کرد.« ارتش 
جمهوری اسلامی ایران نیز در پیامی با اعلام اینکه عروج 
ملکوتی یگانه علمدار جبهه مبارزه با شقاوت، اسوه ایمان 
و شجاعت، رهبر عظیم الشأن انقلاب اسلامی و فرمانده 
معظم کل قوا حضرت امام خامنه ای قدس الله نفسه 
الزکیه، امت اسلام و ملت بزرگ و مبارز ایران را داغدار 
کرد، نوشت:»به یاری خداوند، این جنایت سهمگین با 
همراهی و مجاهدت مردم نستوه ایرانِ سربلند اسلامی 
و حضور مقتدرانه و بابصیرت فرزندان غیور ملت در 
نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران بی پاسخ نخواهد 
ماند و به فضل خداوند، راه نورانی آن رهبر شهید تا آخرین 
نفس ادامه خواهد یافت و ارتش جمهوری اسلامی ایران 
به عنوان دژ مستحکم ملت، در خط مقدم دفاع از 
استقلال، تمامیت ارضی و نظام مقدس جمهوری اسلامی 

ایران ایستاده است.«

در اولین ساعات صبح یکشنبه، شورای عالی امنیت 
ملی با صدور بیانیه ای، شهادت رهبر معظم انقلاب 
در پی حمله صبح روز شنبه رژیم صهیونیستی و 
آمریکا را تأیید کرد. حضرت آیت الله خامنه ای، رهبر 
فقید انقلاب اسلامی البته بر خلاف خبر سازی ها و 
جنگ روانی مخالفان، نه در پناهگاه امن یا در محلی 
دیگر، بلکه در دفتر کار رسمی و در حقیقت در سنگر 
مسئولیت به شهادت رسیدند. شورای عالی امنیت 
ملی، در بیانیه ای با اعلام خبر شهادت حضرت 
آیت الله خامنه ای نوشت:»روح بلند پیشوای ملت 
بزرگ ایران و آزادی خواهان جهان و امت اسلامی، 

حضرت امام خامنه ای قدس الله نفسه  الزکیه به 
ملکوت اعلی پیوست و به آرزوی دیرینه خویش رسید 
و به تأسی از جد بزرگوارش امام علی صلوات الله علیه 
و سلامه علیهما در ماه مبارک رمضان با سر دادن 
ندای آسمانی فزت و رب الکعبه به ساحت مقدس 
الهی واصل شد و شهد گوارای شهادت را در این ماه 
مبارک نوش نمود. امروز ملت نستوه ایران و امت 
اسلامی و آزادی خواهان جهان به جهت حملات 
شریرانه آمریکای جنایتکار و صهیونیست های نابکار 
داغدارند اما دشمنان سفاک و دوزخیان ستمکار 
بین المللی بدانند بیداردلان جهان راه خود را یافته اند 
و این شهادت ها هرچند برای ملت ما و ملل اسلامی 
گران باشد، اما آنان را مقاوم تر و مصمم تر می گرداند 
و بی تردید شهادت آن شخصیت عظیم الشأن آغازگر 
خیزشی عظیم در مبارزه با ستمگران عالم خواهد 
بود. وسلام علیه یوم ولد و یوم یموت و یوم یبعث 

حیا!«

 40 روز عزای عمومی و 7 روز تعطیلی عمومی
در پی این اقدام تروریستی منجر به شهادت رهبر 
انقلاب، هیأت دولت هم در بیانیه ای با ابراز همدردی 
با ملت رشید ایران ۴۰ روز عزای عمومی و ۷ روز تعطیل 
عمومی اعلام کرد. در بخشی از بیانیه هیأت دولت آمده 
است:»خلف صالح روح خدا که در بیش از ۳۷ سال 
رهبری داهیانه پیشتازی و پرچمداری واقعی جبهه اسلام 
را عهده دار شد و با شجاعت مثال زدنی و ایمان راسخ 
خود فصل نوینی از حکمرانی را در تاریخ اسلام رقم زد و تا 
آخرین لحظه حیات مبارک و تاریخ ساز خود در برابر کفر 
و طاغوت و استکبار، راهبری امت اسلامی را عهده دار بود. 
شهید سرافراز حضرت آیت الله العظمی امام خامنه ای 
اسوه ایثار و مقاومت در عصر حاضر، »امام وعده های 
صادق، امام امید و اقتدار« در اذهان آزادگان، مستضعفان 
و مجاهدان جهان بود و تا ابد در کنار نام »خمینی کبیر« 
در قلوب ملت های جهان جاودان خواهد ماند. جامعیت 
و تسلط بر علوم روز، خردمندی، دوراندیشی، ایمان ناب، 
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ایران عزیز بار دیگر در 
آزمونی بزرگ قرار گرفته 
است. شهادت رهبر 
فرزانه انقلاب، اگرچه 
قلوب ملت را آکنده 
از غم و اندوه کرد، اما 
همزمان مسئولیتی 
خطیرتر را برای صیانت 
از منافع ملی بر دوش 

ما نهاده است.
جمهوری  دولت 
اسلامی ایران بنا بر 
محاسبات واقع بینانه، 
پیش از حمله ناجوانمردانه آمریکا و رژیم 
صهیونیستی، تدارک لازم را برای مواجهه 
با چنین روزهایی دیده بود؛ چنانکه از 
صبح شنبه کارگروه های ویژه پیش بینی 
شده برای اداره کشور در شرایط جنگی 
آغاز به کار کرده اند. عزم همکاران ما در 
دولت به همراه و همکاری با دیگر قوا و 
نهادها، حفاظت و تقویت ثبات و انسجام 
ملی در این شرایط حساس است. 
حضرت آیت الله خامنه ای، رهبر فقید 
جمهوری اسلامی همواره نقش سازنده 
در سیاستگذاری ها و تعیین نقشه راه، 
 به خصوص هم افزایی قوا و همکاری ملی

 داشتند.
 با این حال جمهوری اسلامی ایران بنا بر 
آنچه در قانون اساسی به عنوان میثاق 
ملی کشور آمده است، متکی به فرد و 
شخص نیست. آنچه برجسته و مشهود 
ح  است، تقدم نهادها، کارکردها و شر
وظایف آنهاست که پیش برنده امور در 
بستر قانون اساسی است؛ همچنان که 
برای روبه رو شدن با شرایط خاص مانند 
چنین روزهایی نیز پیش بینی های حقوقی 
دیده شده و شورای رهبری مرکب از 
رئیس جمهوری، رئیس قوه قضائیه و 
یکی از فقهای شورای نگهبان به انتخاب 
مجمع تشخیص مصلحت نظام اداره امور 
را تا برگزاری اجلاس مجلس خبرگان 
رهبری و انتخاب رهبر آینده، مشخص 

کرده است. بنابراین حکمرانی در سایه 
این پیش بینی های حقوقی، دچار وقفه 
نخواهد شد. این تداوم حکمرانی، در سایه 
هماهنگی ها و همکاری های بیش از پیش 
قوا و نهادها و همراهی ملت رشید ایران، 
 زمینه های هموار تری برای استمرار پیدا 

خواهد کرد. 
هر کدام از نهادها در چهارچوب وظایف 
تعیین شده خود و در هماهنگی بیشتر، 
نشان خواهند داد که ایران عزیز بدون 
رهبر شهید خود نیز طی طریق خواهد کرد؛ 
همچنان که پیش از این در سال 1۳68 
و در پی رحلت بنیانگذار کبیر جمهوری 
اسلامی ایران، تجربه موفقیت آمیزی را 

پشت سر گذاشت.
 آنچه این مسئولیت بزرگ عبور از 
شرایط فعلی را واجد اهمیت بیشتری 
می کند، شرایط تحمیلی جنگ بر کشور 
 از سوی آمریکا و رژیم صهیونیستی

 است.
 به حکم عقل و قانون و وطن دوستی، 
پشتیبانی از نیروهای مسلح شجاع، 
وظیفه ای ملی برای همه مسئولان، 
مجموعه گروه های سیاسی و مردم است. 
حفظ و تقویت همبستگی ملی همچنان 
که در پی تجاوز پیشین اسرائیل و آمریکا در 
جنگ 12 روزه حاصل شد، حالا هم مرهم 
زخم های این روزها و پل و مسیر عبور از 

تنگنای پیش آمده است.
 دولت با اعلام تسلیت به خانواده های 
شهدای تجاوز دشمن به ایران عزیز، 
تأکید دارد که با تمام توان در این روزهای 
سخت در کنار ملت است و با همکاری 
با دیگر نهادها و در بستر قانون اساسی 
همه اهتمام خود را صرف تأمین نیازها، 
ارائه خدمات لازم به شهروندان و حفظ و 
تقویت ثبات و انسجام داخلی به کار خواهد 
گرفت. همچنان که پیش از این تلاش کرده 
خللی در تأمین تجهیزات و نیازهای دفاعی 
ایجاد نشود، امروز هم با تمام توان در کنار 
نیروهای مسلح برای دفاع از تمامیت ارضی 

ایران ایستاده است.

فاطمه 
مهاجرانی
سخنگوی 

دولت

ایران در آزمون بزرگ

اساسی  قانون  در   
جمهوری اسلامی ایران 
مصوب سال 1۳۵8، 
ساختار رهبری کشور به 
دو شیوه پیش بینی شده 
بود. مطابق آن متن، 
اداره کشور می توانست 
یا توسط یک رهبر واحد 
انجام شود یا از طریق 
»شورای رهبری.« شورای 
رهبری نهادی مرکب از 
چند فقیه واجد شرایط 
بود که در صورت تحقق 
شرایط مقرر، می توانست وظایف رهبری را به  
صورت جمعی برعهده گیرد. این پیش بینی 
نشان می داد قانونگذار اساسی در آغاز 
انقلاب، هر دو الگو را برای اداره عالی ترین 
مقام نظام سیاسی محتمل و ممکن 
می دانست. اما در سال 1۳68 و در جریان 
بازنگری قانون اساسی، تغییرات مهمی در این 
ساختار ایجاد شد. در این بازنگری که پس از 
رحلت آیت الله خمینی)ره( صورت گرفت، 
شورای رهبری از متن قانون اساسی حذف 
و مدل رهبری بر محور »رهبر واحد« تثبیت 
شد. در مقاطعی که پس از درگذشت رهبر 
اول نظام جلساتی برای تعیین تکلیف رهبری 
تشکیل شد، چهره هایی همچون مرحوم 
اکبر هاشمی رفسنجانی و مرحوم سید علی 
خامنه ای و برخی دیگر از بزرگان، موضوع 
تشکیل شورا را مورد بحث قرار داده بودند، 
زیرا قانون اساسی پیش از بازنگری، چنین 
امکانی را مجاز می دانست. با این حال، در 
نهایت با اصلاح قانون اساسی، این ظرفیت 

حقوقی به  طور کامل حذف شد.
بر اساس قانون اساسی فعلی، دیگر امکان 
تشکیل شورای رهبری به عنوان جایگزین 
رهبر وجود ندارد. بنابراین در صورت فقدان 
رهبر )اعم از رحلت، شهادت یا عزل( 
نمی توان نهادی دائمی با عنوان شورای 
رهبری تشکیل داد. آنچه اکنون در متن قانون 
پیش بینی شده، »شورای موقت رهبری« 
است؛ شورایی که صرفاً کارکردی انتقالی و 
موقتی دارد. این شورا موظف است بلافاصله 
پس از فقدان رهبر، وظایف و اختیارات او 
را به  طور محدود بر عهده گیرد تا زمانی که 
مجلس خبرگان رهبری تشکیل جلسه دهد و 
رهبر جدید را انتخاب کند. بنابراین، این شورا 
جایگزین دائمی رهبر محسوب نمی شود، 
بلکه نهادی موقت برای جلوگیری از خلأ 

قدرت در فاصله زمانی انتقال است.
لذا بر مبنای چهارچوب حقوقی موجود، 
برای تعیین رهبر سوم )پس از رهبر کنونی( 
راهکاری تحت عنوان شورای رهبری دائمی 
وجود ندارد و تنها مسیر پیش بینی  شده، 
انتخاب یک رهبر واحد از سوی مجلس 
خبرگان است. این مسأله اهمیت اجماع و 
هماهنگی سیاسی را دوچندان می کند؛ زیرا 
ساختار حقوقی فعلی، بر تمرکز تصمیم در 
یک فرد تأکید دارد و امکان توزیع مسئولیت 

در قالب شورا را منتفی کرده است.

ساختار کنونی و ضرورت
 اجماع سیاسی 

با این حال، مسأله رهبری صرفاً یک موضوع 
حقوقی نیست، بلکه ابعاد سیاسی و 
اجتماعی گسترده ای نیز دارد. صرف نظر 
از توصیه هایی که ممکن است در حوزه 
مدیریت وضعیت اجتماعی مطرح شود، 
به نظر می رسد نیروهای تأثیرگذار سیاسی 
و تصمیم سازان کشور ناگزیرند به سمت 
نوعی اجماع سازی حرکت کنند. تجربه سال 
1۳68 نشان داد حتی در شرایطی که درباره 
یک گزینه اختلاف نظرهایی وجود دارد، 
می توان با اقناع اکثریت و پذیرش جمعی، 
از بروز شکاف های عمیق جلوگیری کرد. 
در آن مقطع نیز درباره انتخاب رهبر جدید 
اختلاف هایی مطرح بود اما در نهایت اکثریت 
خبرگان تصمیم اتخاذ شده را پذیرفتند و 

کشور وارد مرحله ای تازه شد.
نگرانی ای که امروز مطرح می شود، بیشتر 
ناظر بر شکاف های اجتماعی و امکان تحریک 
آنها توسط برخی جریان های تندرو است. 
اگر فضای سیاسی به گونه ای پیش برود که 
انتخاب رهبر آینده به موضوعی جناحی 
یا محل منازعه های سیاسی تبدیل شود، 
احتمال شکل گیری »ان قلت«ها و مناقشات 
پسینی افزایش می یابد. چنین وضعیتی 
می تواند انسجام ملی را تضعیف کند، بویژه 
در شرایطی که کشور با تهدیدها و مخاطرات 
جدی در عرصه های منطقه ای و بین المللی 
مواجه است. از این سو، شاید بهترین راهکار 
سیاسی، حرکت به سوی اجماعی فراگیر و 
پرهیز از تقلیل مسأله رهبری به رقابت های 
جناحی باشد. انتخاب رهبر آینده نباید در 
قالب دعواهای سیاسی یا سهم خواهی های 
گروهی دیده شود، به دلیل اینکه این موضوع 
به  طور مستقیم با ثبات و امنیت ملی گره 
خورده است. بی تردید هر شخصیتی که در 
آینده برگزیده شود، در آغاز راه نمی تواند 
جایگاهی همسنگ با جایگاهی داشته باشد 
که رهبر شهید پس از سال ها حضور و تجربه 
به دست آورده است. شکل گیری اقتدار و 
مقبولیت اجتماعی فرآیندی تدریجی است و 
نیازمند زمان، عملکرد و اعتمادسازی عمومی 
خواهد بود. در مجموع، چهارچوب حقوقی 
فعلی تکلیف ساختار رهبری را روشن کرده 
و امکان بازگشت به مدل شورای رهبری را 
منتفی ساخته است. آنچه باقی می ماند، 
مدیریت هوشمندانه و مسئولانه فرآیند انتقال 
قدرت در صورت وقوع آن است؛ مدیریتی که 
باید همزمان به الزامات حقوقی، ملاحظات 
سیاسی و حساسیت های اجتماعی توجه 
کند. در شرایطی که موقعیت کشور از منظر 
امنیتی و منطقه ای حساس و حتی پرمخاطره 
توصیف می شود، بیش از هر زمان دیگری 
نیاز به آرامش، انسجام و تصمیمی مبتنی بر 
عقلانیت جمعی احساس می شود. امید آن 
است که در صورت مواجهه با چنین مقطعی، 
انتخابی صورت گیرد که با رعایت نص قانون 
اساسی، زمینه ساز ثبات، همگرایی و آرامش 

ملی باشد.

محسن 
برهانی

حقوقدان

مسیر حقوقی انتخاب رهبری شورای رهبری به صورت موقت عهده دار انجام وظایف رهبری می شود

آیت الله اعرافی به عنوان عضو فقیه شورای نگهبان در شورای رهبری معرفی شد

تداوم حکمرانی با پیش بینی های حقوقی

گزارش

 قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، برای هر 
شرایط خاصی پیش بینی های حقوقی خاصی را 
درون خود دارد. بر همین اساس فقدان رهبر 
معظم انقلاب در پی شهادت ایشان، اگرچه 
حادثه ای تلخ و ضایعه ای سنگین است، اما به 
نظر نمی رسد این فقدان به لحاظ حقوقی خللی 
در امر حکمرانی ایجاد کند. بر اساس قانون 
اساسی، شورایی مرکب از رؤسای قوای مجریه و 
قضائیه و یکی از فقهای شورای نگهبان به انتخاب 
مجمع تشخیص مصلحت نظام، وظایف رهبری را 

به صورت موقت به عهده می گیرند.
در اصل 111 قانون اساسی آمده است:»هر گاه رهبر 
از انجام وظایف قانونی خود ناتوان یا فاقد یکی 
از شرایط مذکور در اصول پنجم و یکصد و نهم 
شود یا معلوم شود از آغاز فاقد بعضی از شرایط 
بوده است، از مقام خود برکنار خواهد شد. 
تشخیص این امر به عهده خبرگان مذکور در اصل 
یکصد و هشتم است. در صورت فوت، کناره گیری یا 
ع وقت نسبت  عزل رهبر، خبرگان موظفند در اسر
به تعیین و معرفی رهبر جدید اقدام کنند. تا هنگام 
معرفی رهبر، شورایی مرکب از رئیس جمهوری، 
رئیس قوه قضائیه و یکی از فقهای شورای نگهبان 
به انتخاب مجمع تشخیص مصلحت نظام، همه 
وظایف رهبری را به طور موقت به عهده می گیرند 
و چنانچه در این مدت یکی از آنان به هر دلیل 
نتواند انجام وظیفه کند، فرد دیگری به انتخاب 
مجمع، با حفظ اکثریت فقها در شورا به جای وی 

منصوب می شود.« 
در همین ارتباط روز گذشته محسن دهنوی، 
سخنگوی مجمع تشخیص مصلحت خبر داد 
که این نهاد آیت الله علیرضا اعرافی از فقهای 
شورای نگهبان را برای عضویت در شورای موقت 
رهبری انتخاب کرده است. این شورا در خصوص 
وظایف بندهای 1، ۳ ، ۵ و 1۰ و قسمت های )د(، 
)ه(  و )و( بند 6 اصل یکصد و دهم، پس از تصویب 
سه چهارم اعضای مجمع تشخیص مصلحت نظام 
اقدام می کند. هر گاه رهبر بر اثر بیماری یا حادثه 
دیگری موقتاً از انجام وظایف رهبری ناتوان شود، 
در این مدت شورای مذکور در این اصل وظایف 
او را عهده دار خواهد بود. بدین ترتیب شورای 
رهبری وظایف و اختیارات رهبری را تا برگزاری 
اجلاس خبرگان رهبری و تعیین رهبر جدید 
عهده دار هستند. با این حال، بر اساس همین 
اصل 111 قانون اساسی، انجام وظایف و اختیارات 
رهبری در موارد زیر پس از تصویب سه چهارم 
اعضای مجمع تشخیص مصلحت نظام قانونی 
می شود؛ تعیین سیاست های کلی نظام جمهوری 
اسلامی ایران پس از مشورت با مجمع تشخیص 
مصلحت نظام، فرمان همه پرسی، اعلام جنگ 

و صلح و بسیج نیروها، عزل رئیس جمهوری با 
در نظر گرفتن مصالح کشور پس از حکم دیوان 
عالی کشور به تخلف وی از وظایف قانونی، یا رأی 
مجلس شورای اسلامی به عدم کفایت وی بر 
اساس اصل هشتاد و نهم، نصب و عزل و قبول 
استعفای رئیس ستاد مشترک )نیروهای مسلح(، 
فرمانده کل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و 

فرماندهان عالی نیروهای نظامی و انتظامی.
 

ابهام قانونی وجود ندارد
سخنگوی شورای نگهبان هم در این باره در 
گفت و گویی گفت:»اکنون همه ما عزادار و 
ناراحتیم و مصیبت نیز بسیار سنگین و بزرگ 
است، اما مردم بزرگ ایران اسلامی بدانند که 
در نظام حقوقی و قانون اساسی جمهوری 
اسلامی ایران در این رابطه ابهامی وجود ندارد 
و با جزئیات، تدابیر پیش بینی شده است. به 
گفته هادی طحان نظیف، ساختارهای مختلف 
کشور طبق قانون اساسی شکل گرفته و وظایف 
هر کدام از نهادها مشخص است. طبق قانون 
اساسی، در چنین روزهایی با ابهامی مواجه 
نیستیم و اخلالی در امور کشور، نظام جمهوری 

اسلامی و مردم به وجود نخواهد آمد.
وی اعلام کرد که فصل هشتم قانون اساسی در 
خصوص رهبری، انتخاب آن و تشکیل شورای 
موقت رهبری است. این عضو حقوقدان شورای 
نگهبان به اصل 111 قانون اساسی اشاره کرد 
و گفت:»انتخاب رهبر جدید وظیفه مجلس 
خبرگان است. طبق این اصل تا زمان تشکیل 

جلسه توسط مجلس خبرگان رهبری و انتخاب 
رهبر جدید، شورای موقت رهبری متشکل از 
رئیس جمهوری، رئیس قوه قضائیه و یکی از 
اعضای فقهای شورای نگهبان به صورت موقت 
عهده دار امور خواهد شد.« طحان نظیف درباره 
انتخاب یکی از اعضای فقهای شورای نگهبان 
توضیح داد که طبق قانون اساسی این انتخاب 
توسط اعضای مجمع تشخیص مصلحت نظام 
انجام خواهد گرفت. وی در پاسخ به سؤالی 
گفت:»حتی اگر چنانچه یکی از آن سه عضو وجود 
نداشته باشند که البته هر سه هستند، ترتیباتی 
طبق قانون اساسی پیش بینی شده که توسط 
مجمع صورت می گیرد و فقیه و مجتهد بودن 
اکثریت این شوراست؛ چرا که مسئولیت آن 

پیشبرد امور رهبری نظام اسلامی است.«
سخنگوی شورای نگهبان درباره زمان برگزاری 
جلسه مجلس خبرگان رهبری به منظور انتخاب 
رهبر جدید گفت:»تأکید قانون اساسی بر این 
ع وقت انجام بگیرد،  است که این اقدام در اسر
اما باید توجه داشت که در شرایط جنگی قرار 
داریم و دشمن خبیث از هیچ جنایتی فروگذار 
نخواهد کرد.« طحان نظیف یادآور شد که این 
فرآیند در گذشته و پس از فوت امام خمینی)ره( 
نیز یک بار طی شد که بر اساس آن، حضرت 
آیت الله العظمی خامنه ای به رهبری برگزیده 
شدند. این عضو حقوقدان شورای نگهبان 
بیان کرد که سایر اصول فصل هشتم مانند 
اصول 1۰۷ تا 1۰۹ نیز که درباره شرایط رهبری 
 و... است، می تواند مورد مطالعه و توجه مردم

 قرار گیرد. در اصل 1۰۷ قانون اساسی آمده 
است:»پس از مرجع عالی قدر تقلید و رهبر 
کبیر انقلاب جهانی اسلام و بنیانگذار جمهوری 
اسلامی ایران حضرت آیت الله  العظمی امام 
خمینی »قدس سره الشریف« که از طرف اکثریت 
قاطع مردم به مرجعیت و رهبری شناخته و 
پذیرفته شدند، تعیین رهبر به عهده خبرگان 
منتخب مردم است. خبرگان رهبری درباره همه 
فقهای واجد شرایط مذکور در اصول پنجم و 
یکصد و نهم بررسی و مشورت می کنند، هر گاه 
یکی از آنان را اعلم به احکام و موضوعات فقهی 
یا مسائل سیاسی و اجتماعی یا دارای مقبولیت 
عامه یا واجد برجستگی خاص در یکی از صفات 
مذکور در اصل یکصد ونهم تشخیص دهند، او 
را به رهبری انتخاب کرده و در غیر این صورت 
یکی از آنان را به عنوان رهبر انتخاب و معرفی 
می کنند. رهبر منتخب خبرگان، ولایت امر و همه 
مسئولیت های ناشی از آن را بر عهده خواهد 
داشت. رهبر در برابر قوانین با سایر افراد کشور 

مساوی است.«
 اصل 1۰۹ قانون اساسی هم به شرایط و صفات 
رهبر اشاره دارد؛ »1- صلاحیت علمی لازم 
برای افتا در ابواب مختلف فقه.2- عدالت و 
تقوای لازم برای رهبری امت اسلام. ۳- بینش 
صحیح سیاسی و اجتماعی، تدبیر، شجاعت، 
مدیریت و قدرت کافی برای رهبری که در 
صورت تعدد واجدین شرایط فوق، شخصی 
 که دارای بینش فقهی و سیاسی قوی تر باشد، 

مقدم است.«

شورای رهبری   
متشکل 
از رئیس 

جمهوری، 
رئیس قوه 

قضائیه و یکی 
از فقهای 
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نگهبان 

وظایف و 
اختیارات 
رهبری را 

تا برگزاری 
اجلاس 
خبرگان 

رهبری 
و تعیین 

رهبر جدید 
عهده دار 

هستند
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تداوم راه  رهبر فقید 
در پیام های تسلیت   سران قوا، مراجع تقلید  و شخصیت های برجسته سیاسی تأکید شد

سید محمد 
خاتمی : این 
ملت به رغم 

سختی ها و 
نارضایتی ها 

راه دشوار 
و آزادی و 

سربلندی 
و زندگی 

شرافتمندانه 
را با تکیه بر 

توان و تجربه 
خود خواهد 

پیمود و نه به 
دوران سیاه 
و پر ملالتی 
برمی گردد 

که با انقلاب 
از آن رهیده 

است و نه 
قیمومیت 

بیگانه و 
سلطه زور و 

فریب را بر 
سرنوشت 

خود 
می پذیرد

سران قوا ، مراجع تقلید و شخصیت های  برجسته 
سیاسی در پیامهای جداگانه شهادت رهبر معظم 
انقلاب را تسلیت گفته و بر ادامه راه ایشان تأکید 

کردند.
رئیس جمهوری در پیام خود آورده است:»با کمال 
اندوه و تأثر و تأسف، فرمانده بزرگ امت اسلام، 
رهبر عالی قدر و معظم انقلاب اسلامی حضرت 
آیت الله  العظمی امام خامنه ای به دست شقی ترین 
اشقیای عالم به شهادت رسید. این رخداد بزرگ ترین 
ابتلای امروز جهان اسلام است. ترور عالی ترین 
مقام سیاسی جمهوری اسلامی ایران و زعیم و 
مرجع برجسته جهان تشیع، توسط محور منحوس 
آمریکایی - صهیونی، اعلام جنگ آشکار با مسلمانان 
خصوصاً شیعیان اقصی نقاط عالم محسوب می شود. 
ایران عزیز طی ۳۷ سال هدایت  داهیانه و رهبری 
شهید عالی مقام حضرت آیت الله العظمی امام 
خامنه ای، راه نورانی حضرت امام خمینی)ره( را با 
صلابت و اقتدار ادامه داد و به کانون استکبارستیزی 

و استقلال طلبی بدل شد.«
پزشکیان افزوده است:»رهبری بزرگ و الهی که با 
تکیه بر اراده، رأی و نظر مردم به ملت ایران عزت و 
کرامت بخشید و چون استوانه ای سترگ، خار چشم 
دشمنان اسلام و ایران بود. تدبیر و دوراندیشی، 
پایمردی و ایستادگی در برابر ظلم، دلبستگی به 
امام خمینی)ره( و آرمان های انقلاب اسلامی، رأفت 
و عطوفت، علم و حلم و صداقت و ایمان خالصانه 
به پروردگار متعال از شهید بلندمرتبه امام خامنه ای 
نامی جاودان و ماندگار در بلندای تاریخ معاصر 
پابه پای امام خمینی)ره( بر جای گذاشت. حقا که جز 
شهادت در معرکه نبرد با دشمنان اسلام، شایسته و 
لایق نام و مقام آیت الله العظمی سید علی خامنه ای 
نبود. جمهوری اسلامی ایران خونخواهی و انتقام از 
عاملین و آمرین این جنایت تاریخی را وظیفه و حق 
مشروع خود می داند و با تمام توان خود به تحقق این 

مسئولیت و تکلیف بزرگ خواهد پرداخت.«
رئیس جمهوری آورده است:»اینجانب با تسلیت 
مجدد به امت اسلامی، ملت شریف ایران و عموم 
علاقه مندان و رهروان این زعیم جاویدان بر عزم 
راسخ و اراده خلل ناپذیر خود برای ادامه راه این 
بزرگمرد تاریخ تأکید می نمایم و از درگاه خداوند 
متعال، توفیق همدلی و همبستگی روزافزون 
مسئولان و ملت شریف ایران را در مسیر تحقق 
آرمان های بلند انقلاب اسلامی و گسترش عدالت و 

آزادی در جامعه مسألت دارم.«
 

محسنی اژه ای:دعای ایشان 
برای اضمحلال دستگاه کفر اجابت می شود

در پیام رئیس قوه قضائیه هم آمده است:»بخوان 

»قل اعوذ برب  الفلق« که این سرخی از خون فرزند 
رسول خدا)ص(، ابر مردی از خاندان حسین 
بن علی علیه السلام، رنگ گرفته است. ایران 
اسلامی یکسره عزاکده و ماتم سرا شده است. 
حضرت آیت الله  العظمی امام خامنه ای )قدس سره( 
رهبری الهی از سلاله رسول اکرم)ص( و خاندان 
حسین بن علی)ع( به شهادت رسیدند. نفس 
مطمئنه اى به قرارگاه لطف و رحمت خدا عروج 
کرده است. کلمه  طیبه اى و نفس راضیه و مرضیه اى 

به سوى حق، صعود کرده است.«
محسنی اژه ای افزوده است:»امام خامنه ای 
عزیز و شهید، در اوج یقین بودند و همین یقین 
اعلی، ایشان را در مسیر مبارزه با ظلمه عالم، 
استوار و ثابت قدم نگاه داشت و بدین واسطه در 
طول حیات طیبه این رهبر الهی، ذره ای شک و 
تردید و سستی در پیمودن مسیر حق مشاهده 
نشد. رهبری الهی و شهید ما، مستجاب الدعوه 
است؛ همان طور که دعا های »وارزقنا الشهادة 
فی سبیلک« ایشان اجابت شد، بدون  تردید 
دعای ایشان برای اضمحلال دستگاه کفر و سلطه 
نیز اجابت می شود. اینجانب، با قلبی محزون 
و چشمانی گریان، شهادت قائد امت، حضرت 
آیت الله العظمی امام خامنه ای )قدس سره( را به 
محضر حضرت بقیة الله الاعظم ارواحنافداه و ملت 
ایران و همه مسلمانان و آزادی خواهان جهان 

تسلیت می گویم.«
در بخش دیگری از این پیام آمده است:»رژیم 
خبیث آمریکا و  صهیون ذلیل و زبون بداند که 
ملت بزرگ ایران هرگز از خون رهبر قهرمان خویش 
نخواهد گذشت؛ همان گونه که از جنایات شاه 
معدوم و صدام متجاوز که مزدوران حقیر استکبار 
بودند، نگذشت. بدون  تردید روح ملکوتی امام 
شهیدمان، حامی و پشتیبان اصلی ما در این 
نبرد مقدس است. آنچه تسکین آلام است و 
موجب رضاى روح الهى امام شهیدمان می شود، به 
سرانجام رسانیدن راه ایشان و استمرار قدرتمندانه 
آرمان هاى معظم له است؛ در این مسیر نورانی و 

الهی، هیچ تعلل و تأخیری جایز نیست.«
 

قالیباف: اقتدار و انسجامی 
غیرقابل تصور شکل خواهد گرفت

رئیس مجلس شورای اسلامی روز یکشنبه در پیامی 
تصویری، گفت: »دلیل اصلی باور ما به این بزرگمرد 
تاریخ این بود که ما ایشان را سرباز تام و کمال 
حضرت ولی عصر عجل الله تعالی فرجه الشریف 
می دانیم و سربازی برای او را سربازی برای امام زمان 
می دانستیم و می دانیم و اعتقاد راسخ داریم و در 
این اعتقاد خود ذره ای دچار تردید نشدیم که این 

مملکت، مملکت آقا امام زمان است.«
محمدباقر قالیباف خطاب به مردم افزود: »شما 
خواهید دید که با تشکیل شورای رهبری، اقتدار 
و انسجامی غیرقابل تصور هم در مسئولان و هم 
در قوای دفاعی و هم در مردم شکل خواهد گرفت 
و تردید نکنید که نیروهای دفاعی ما هنوز فقط 

بخشی از توان خود را به کار گرفته اند و ما به حساب 
آمریکایی ها و اسرائیلی ها خواهیم رسید.«

قالیباف تصریح کرد: »ما به پشتوانه ده ها میلیون 
نفر از مردم باوفای ایران و با اطمینان از الطاف ویژه 
حضرت ولی عصر عجل الله تعالی فرجه الشریف 
چنان ضربات هولناکی به ترامپ و نتانیاهو و عوامل 
و ایادی آنها بزنیم که به التماس کردن بیفتند.« وی 
در ادامه خطاب به مردم ایران، گفت: » سخنی نیز 
با مردم عزیزمان مخصوصاً آنها که به دلیل عملکرد 
ما مسئولان نسبت به نظام جمهوری اسلامی 
منتقد هستند در میان می گذارم؛ می دانم شما 
گله مندی های به حقی دارید اما خیلی باید مراقب 
باشید که در زمین دشمنان ایران بازی نکنید. اگر 
شما ما را قبول ندارید اما ایران را که دوست دارید. 
هیچ عاقلی نمی تواند بپذیرد در زمین جانیان 
اجنبی بازی کند. تردید نکنید که این انقلاب با 
این پشتوانه مردمی که شما در راهپیمایی های ۲۲ 
دی و بهمن دیدید حفظ می شود و به اعتلای خود 
ادامه می دهد اما آنها دشمن ایران هستند و اگر با 
جمهوری اسلامی هم مخالف هستند، از این جهت 
است که توانسته است استقلال و یکپارچگی ایران 

را حفظ کند.«
 

 سید حسن خمینی:
انتقام این جنایت گرفته خواهد شد

سید حسن خمینی، یادگار امام هم در پیام تسلیت 
خود نوشت: آن بزرگمرد خلف شایسته ای برای 
امام بزرگوار ما بود که در طول سالیان متمادی 
کشتی این انقلاب را ناخدایی کرد. شجاعت، 
سلامت نفس، تقوای الهی و ایستادگی بر 
آرمان های والا، از ایشان شخصیتی کم نظیر ساخته 
بود. امروز قلب های همه عاشقان این سرزمین 
و مسلمانان غیور و آزادی خواه در این مصیبت 
جانکاه مملوّ از غم و اندوه است؛ و بی تردید انتقام 
این جنایت تا هر زمان که ممکن شود، از بانیان 
آن گرفته خواهد شد. مردم شریف ایران این بار 
هم با عبور از این حادثه، راه امام و مسیر خونین 
عاشورا را خواهند پیمود و با حمایت یکپارچه 
از تصمیمات مسئولان و درک شرایط حساس 
کشور، دشمنان اسلام و این آب و خاک را مأیوس 
خواهند کرد. خامنه ای عزیز بزرگ بود و بزرگ ماند 
و با مرگی سرخ برای همیشه قهرمان مردم ایران 
و مسلمانان جهان خواهد بود؛ و امروز ماییم 
که باید با شناخت صحیح از شرایط و با توجه به 
مصالح ملی و اسلامی، راه او را که همان راه امام و 

راه پیامبران و ائمه اطهار)ع( بود، بپیماییم.
زهرا مصطفوی، دختر مرحوم امام)ره( هم در 
پیام تسلیت خود نوشت: شهادت مظلومانه یار 
دیرین امام، رهبر حکیم و فرزانه انقلاب، حضرت 
آیت الله العظمی خامنه ای )قدس سره الشریف( 
برای تمام جهان اسلام و مخصوصاً ملت شریف 
ایران، ضایعه ای است که جز با لطف و عنایت الهی 
جبران نمی شود. سکانداری مدبرانه کشتی انقلاب 
در شرایط سخت  و پرتلاطم در طول سال های 

گزارش

گروه سیاسی

طولانی، شجاعت، مقاومت و بصیرت ایشان را 
به جهان نشان داده و به همین جهت مورد کینه 
دشمنان قسم خورده اسلام و مسلمین واقع شده 
بود. شهادت، مزد جهاد مخلصانه و فوزی عظیم 
است و امروز روح بلند ایشان عزتمندانه به آرزوی 
خود رسید و به ملکوت اعلی پیوست تا در جوار 
رحمت مخصوص خداوند منان آرام گیرد. حفظ 
استقلال ایران و جمهوری اسلامی همان صراط 
مستقیمی است که امام ما ترسیم نمود و ایشان با 
اقتدار آن را ادامه داد و امروزه لازم است مسئولین 
جمهوری اسلامی با صلابت و حکیمانه در این راه 

گام بردارند.
 

هشدار سید محمد خاتمی 
نسبت به سودای دشمنان

سید محمد خاتمی رئیس جمهوری اسبق 
کشورمان  نیز در پیامی نوشت: شهادت رهبر 
معظم انقلاب جنایتی بزرگ و حادثه ای دردآور برای 

امروز و آینده ایران است.
در پیام سید محمد خاتمی آمده است: شهادت 
رهبر معظم انقلاب، آیت الله خامنه ای که به 
خ داد، جنایتی  دست ناپاک تجاوزگران زورگو ر
است بزرگ و حادثه ای دردآور برای امروز و آینده 
ایران و نشانه  آشکار از سلطه گرایی حاکم بر 
جهان امروز و خشم و کینی که دشمنان آزادی 
و استقلال و عزت ایران و اقتدار و یکپارچگی و 

ایستادن بر پای خود، دارند.
در ادامه پیام خاتمی آمده است: ملت شریف 
ایران که در جنایت اخیر نه تنها رهبر انقلاب، بلکه 
انبوهی از شهروندان خود اعم از مسئولان اجرایی، 
فرماندهان نظامی و مردمان عادی به ویژه صدها 
تن از کودکان و نوجوانان و کارگران را تاکنون از 
دست داده است و ده ها برابر آن دچار آسیب های 
سخت شده اند، ولی این ملت به رغم سختی ها و 
نارضایتی ها راه دشوار و آزادی و سربلندی و زندگی 
شرافتمندانه را با تکیه بر توان و تجربه خود خواهد 
پیمود و نه به دوران سیاه و پر ملالتی برمی گردد که 
با انقلاب از آن رهیده است و نه قیمومیت بیگانه و 
سلطه زور و فریب را بر سرنوشت خود می پذیرد و نه 
اجازه می دهد که ایران عزیز پاره پاره شود و تمامیت 

ارضی و وحدت ملی آن خدشه دار گردد.

در ادامه این پیام آمده است: من که در مقاطع 
مختلف تاریخی از جمله سال های اخیر کوشیده ام 
انتظارات، الزام ها، پیشنهادها و حتی نقدهای 
منصفانه را برای بهبود نظام حکمرانی و اصلاح 
رویکردها و رویه های مورد اعتراض مردم ابراز کنم 
و در سطوح مختلف خصوصی و عمومی با صراحت 
مطالب را گفته ام، اینک ضروری می دانم که از 
همه گروه ها و قشرهایی که ایران و عزت ملت را 
پاس می دارند، با همه دیدگاه های متفاوت و حتی 
دل های رنجیده از ناروایی ها و محدودیت ها، 
دعوت کنم که به شرایط پیچیده کنونی و آینده 
هولناکی بیندیشند که دشمنان در سودای خلق 
آنند. راه ما راه آزادی، استقلال، مردم سالاری، 
پیشرفت شرافتمندانه و عادلانه زیستن است و این 
راهی است روشن که پیمودن آن دشوار و نیازمند 

خردورزی و مدارا است.

 تأکید حسن روحانی بر حفظ انسجام ملّی
حسن روحانی رئیس جمهوری اسلامی ایران 
در دوره های یازدهم و دوازدهم هم در پیامی به 
مناسبت شهادت مقام معظم رهبری نوشت: 
آن رهبر آزاده و آگاه، همه عمر پربار خویش را در 
خدمت به آرمان های اسلام و انقلاب گذراند و 
میراث گرانبهایی را برای ملت ایران و مسلمانان 

جهان به جای گذاشت. 
در این پیام خطاب به ملّت شریف ایران آمده 
است: شهادت رهبر رشید و معظم انقلاب 
اسلامی، آیت الله العظمی خامنه ای را به محضر 
بقیه الله اعظم و ملت بزرگ ایران و همه آزادگان 
و دوستداران حرکت اسلامی در سراسر جهان 
تسلیت می گویم. بی شک ملت قدرشناس 
ایران، با وحدت و هوشیاری، آموزه گرانقدر آن 
رهبر بزرگ در رویکرد راهبردی عزت، حکمت و 
مصلحت را به کار خواهد بست و شورای موقت 
رهبری با درایت و متانت و سرعت، کشور را 
در این روزهای سرنوشت ساز مدیریت خواهد 
نمود و نیروهای مسلح با قدرت و هوشمندی 
و شجاعت، دشمن نابکار را از این جنایت 
وحشیانه پشیمان خواهند ساخت و دولت 
خدمتگزار، تلاش خود را در خدمت به ملت 
نجیب و وفادار مضاعف خواهد نمود. به نوشته 
روحانی، در این لحظه حساس، انسجام ملّی و 
آرامش اجتماعی اهمیت مضاعف دارد. از همه 
جریان های سیاسی، نخبگان، دانشگاهیان، 
علما و آحاد ملت ایران دعوت می کنم با همدلی 
و مسئولیت پذیری، در حفظ ثبات و اقتدار 
کشور سهیم باشند. سرمایه اصلی ایران، آگاهی، 
ایمان، استقامت و وحدت مردم آن است. در 
این ماه رحمت، برای شهیدان، علّـــو درجات، 
برای بازماندگان صبر و برای ملت ایران امنیت، 
عزت و آرامش مسألت دارم. ایران با اتکا به 
 قانون و اراده ملت، مسیر ثبات و پیشرفت را 

ادامه خواهد داد.

در پی شهادت مظلومانه حضرت آیت الله خامنه ای، مراجع عظام تقلید در پیام هایی جداگانه، این 
فقدان ملی را تسلیت گفتند. در همین راستا، آیت الله سیستانی با صدور بیانیه ای، تأکید کرد: 
بی تردید دشمنان با به شهادت رساندن ایشان و تجاوز گسترده نظامی به کشور، در پی ضربه زدن 
به ایران عزیز هستند. از ملت بزرگ این مرز و بوم انتظار می رود در این شرایط دشوار و حساس، با 
حفظ وحدت و انسجام ملی، اجازه ندهند متجاوزان به اهداف شوم خود دست یابند. آیت الله نوری 
همدانی در پیامی، ضمن تسلیت شهادت رهبر انقلاب، اعلام کرد: حفظ وحدت و همبستگی و پرهیز 
از هرگونه اختلاف واجب و ضروری است، باید با حضور در صحنه و انسجام همه اقشار مردم دشمن 
را ناامید کرد.  همچنین آیت الله شبیری زنجانی با صدور پیامی، تأکید کرد: با تأثر عمیق، شهادت 
رهبری معظم آیت الله آقای حاج سید علی خامنه ای »رضوان الله تعالی علیه« را به حوزه های علمیه و 
بیت مکرم و آقازادگان گرامی و به مردم صبور و وفادار ایران و عموم مسلمانان جهان تسلیت عرض 
می کنم. آیت الله مکارم شیرازی نیز با بیان اینکه شهادت رهبر انقلاب، اگرچه ضایعه بسیار سنگین 
است گفت: این شهادت ها، بهای عزت، استقلال و مقدمۀ ظهور حضرت ولی عصر )ارواحنا فداه( 
خواهد بود. آیت الله سبحانی در پیامی اظهار داشت: حضرت آیت الله خامنه ای مصداق راستین این 
کلام بود که »إنما الحیاة عقیدة و جهاد«، از دوران جوانی تا واپسین لحظات عمر شریف خویش، با 

قلم و بیان و جان و دل، در راه تبیین تعالیم اسلام و مدیریت حکیمانه کشور تلاش نمود.
آیت الله جوادی آملی هم در پیام خود آورد: شهادت رهبر بزرگوار حضرت آیت الله خامنه ای و 
شهادت جمعی از فرماندهان سانحه سنگینی است. رهبری که عمر پر برکت را در صیانت اسلام، 
عزت مسلمین و استقلال مملکت صرف کرد. توصیه مهم آن رهبر راحل، حفظ وحدت امت 
اسلامی، استقلال مملکت و تمامیت ارضی بود.ارتحال آن قائد عظیم را به امت اسلامی تسلیت 
گفته، علوّ درجه معظم له و صبر جمیل امت اسلامی و اجر جزیل خاندان مکرم ایشان را از خدای 

سبحان مسألت می نماییم.

پیام تسلیت مراجع عظام تقلید در پی شهادت رهبر انقلاب

علی لاریجانی : آمریکا و اسرائیل قلب ملت ایران را سوزاندند؛ قلب آنها را می سوزانیم

 ملت از این گردنه با سرافرازی عبور  می کند
دبیر شورای 

عالی امنیت 
ملی : 

دنبال این 
نیستیم که 

همسایگانمان 
را عصبانی 

کنیم اما 
چاره ای 

نیست، وقتی 
پایگاه های 

آمریکا در 
خدمت 

عملیات علیه 
ماست، باید 

به پایگاه های 
آنها حمله 

کنیم و حمله 
هم خواهیم 

کرد

گزارش

 دبیر شورای عالی امنیت ملی، گفت:»این حادثه 
}شهادت رهبر انقلاب{ برای ملت ایران بسیار 
تلخ است و آمریکا و اسرائیل قلب ملت ایران را 

سوزاندند و ما قلب آنها را می سوزانیم.«
به گزارش ایرنا، علی لاریجانی در گفت و گویی 
تلویزیونی اعلام کرد:»دشمنان آزارهای مختلفی 
به ملت ایران به دلیل فشارهای اقتصادی دادند اما 
پایداری مردمی وجود داشت و ملت تحمل کردند. 
این بار در فتنه اخیر سیستم را واژگون کردند و 
گفتند ابتدا تفرقه بین ملت ایران ایجاد می کنیم و 
همبستگی را از بین می بریم و فضا برای ضربه نهایی 

ایجاد می شود.«
وی افزود:»اینها شروع کردند و طراحی بدی 
نداشتند اما ملت بلوغ فکری خود را نشان داد و 
۲۲ دی این شگرد را خنثی کرد. اگر به خاطر داشته 
باشید، دو، سه روز بعد از این اتفاق، طراحی برای 
عملیات نظامی مطرح شد و زمینه ها را فراهم 

کرده بودند.«

ملت و رهبری؛ دو ستون استوار ایران
علی لاریجانی تصریح کرد:»نظامیان آنها به ایشان 
گفته بودند که این اقدام موفق نخواهد بود، چرا که 
این کشور از دو ستون برخوردار است؛ یک ستون 
آن، ملت هوشیار و نترسی است که در این کشور 
حضور دارد و ستون دیگر، رهبری دانایی است که 

این شگردها را خنثی می کند.«
دبیر شورای عالی امنیت ملی با اشاره به اظهارات 
اخیر مشاور ترامپ درباره تسلیم ناپذیری مردم 
ایران، گفت:»ویتکاف پس از مدتی گفته بود 
ترامپ تعجب می کند که با وجود این همه امکاناتی 
که فراهم کرده ایم، چرا ملت ایران نمی ترسند، چرا 
تسلیم نمی شوند، این همان وضعیتی بود که آنان 

در مخیله خود ترسیم کرده بودند.«
وی ادامه داد:»آنان به این نتیجه رسیدند تا زمانی 
که رهبری ایران در دست امام خامنه ای است 
و ایشان با تسلطی که دارند شگردهای آنان را از 
میان می برند، تصمیم گرفتند ابتدا ایشان را هدف 

قرار دهند.«
لاریجانی تصریح کرد:»این تحلیل میان نظامیان 

نیز وجود داشت که آنها در پی چنین اقدامی 
هستند و همگان در این زمینه نگران بودند؛ زیرا 
ایشان دردانه ای بودند که به سبب سابقه طولانی 
مجاهدت، این شأنیت را به دست آورده بودند. 
سابقه طولانی مجاهدت در برابر رژیم ستمشاهی، 
در زمانی که رژیم پهلوی آن وضعیت اسفبار را برای 
ملت ایران رقم زده بود و آن دیکتاتوری متصلب 
را ایجاد کرده بود.« وی تصریح کرد:»این حادثه، 
حادثه ای بسیار تلخ برای همه ما ملت ایران است؛ 
بدین معنا که آمریکا و صهیونیست ها با این اقدام 
خود در عمل شرایطی را برای ایران و ملت ایران 
پدید آوردند که باید گفت قلب ملت ایران را 

سوزاندند؛ ما قلبشان را می سوزانیم.«
لاریجانی با بیان اینکه ملت ایران در طول تاریخ 
بدتر از این اتفاقات را دیده است از جمله مغول ها 
که کل ایران را شخم زدند اما ملت ایران در مقابل 
آنان ایستادند، گفت:»این حادثه بسیار تلخ 
است و درگذشت یک شخصیت عظیم الشأن، 
قلب همه ما را جریحه دار و ملت را سوگوار کرده 
اما امام راحل فرمودند این شهادت ها مردم 
را با استقامت تر می کند. ملت ما از هوشیاری 

ذاتی برخوردار است و ان شاءالله از این گردنه 
با سرافرازی عبور خواهد کرد.« علی لاریجانی 
ادامه داد:»نکته دیگری که رژیم صهیونیستی 
دنبال می کند و متأسفانه آمریکایی ها هم در دام 
آن افتاده اند، بر خلاف آنچه ترامپ می گوید که 
شعارم »اول آمریکا«ست، این طور به نظر می رسد 
برای آنها »اول اسرائیل« است؛ در دام آن افتاده و 

در واقع تسلط بر آنها دارد.«
وی با تأکید بر اینکه اسرائیل دنبال تجزیه ایران 
است، گفت:»وقتی کشوری بزرگ مانند ایران 
وجود دارد، با تاریخی کهن و ملتی متمدن، 
چاره ای ندارد جز اینکه برای استیلای خود بر 
منطقه، این کشور بزرگ را تجزیه کند. بنابراین 
غارتگری و تجزیه گری فکری است که اینها اکنون 

دنبال می کنند.«
لاریجانی ادامه داد:»پاسخ ایران به آنها 
روشن است؛ آمریکایی ها باید بدانند که به 
قلب ملت ایران خنجر زدند؛ لذا قلبشان 
خنجر خواهد خورد. از این  رو رفتار نیروهای 
 مسلح ما امروز رفتاری بسیار قوی تر از روز قبل 

خواهد بود.«

 همسایگان بدانند که ایران
 هیچ گاه اهل تجاوز نبوده و نیست

علی لاریجانی با تأکید بر اینکه همبستگی در 
داخل این جغرافیا برای ایجاد امنیت پایدار 
بسیار مهم است، افزود:»به دوستان منطقه 
نیز گفتیم ما قصد تعرض به شما را نداریم، به 
خاک آمریکا تعرض می کنیم؛ آن مناطقی که 
آنجا دارند، خاک آمریکاست. لذا باید دوستان 
و همسایگان ما بدانند و می دانند که ایران 
هیچ وقت اهل تجاوز به اینها نبوده است.« 
دبیر شورای عالی امنیت ملی تأکید کرد:»دنبال 
این نیستیم که همسایگانمان را عصبانی کنیم 
اما چاره ای نیست، وقتی پایگاه های آمریکا در 
خدمت عملیات علیه ماست، باید به پایگاه های 
آنها حمله کنیم و حمله هم خواهیم کرد و 
نمی گذاریم آمریکایی ها تله برای دیگران و ملت 
ایران بگذارند و قسر دربروند؛ یقه آنها را باید 
گرفت، به همین دلیل نیروهای مسلح ما مصمم 

هستند و ماجرا را ادامه می دهند.«
 

مسیر جمهوری اسلامی ایران
 همیشه صلح آمیز بوده است

علی لاریجانی با بیان اینکه یک بار باید تکلیف این 
موضوع روشن شود که آمریکایی ها نمی توانند 
به ملت ایران زور بگویند، تأکید کرد:»ما دنبال 
جنگ طلبی نبودیم و نیستیم ولی اگر جنگی 
به ما تحمیل شود، آنها را رها نمی کنیم؛ چرا 
که برای دومین بار سر میز مذاکره به ما حمله 
شد. مسیر جمهوری اسلامی ایران همیشه 
صلح آمیز بوده ولی اینها سفاکانی هستند که به 
هیچ تعهدی پایبند نیستند.« دبیر شورای عالی 
امنیت ملی افزود:»مهم است که بخش های 
خدماتی کشور، همان طور که دولت هم تصمیم 
گرفته است، تا آنجایی که بتوانند با برنامه ریزی 
خاص، خدمات را به مردم بدهند. وقتی می گوییم 
تعطیلی است، به این معنا نیست که خدمات 
تعطیل است، پس بعضی از بخش ها ۲۴ ساعت 
باید کار کنند. نیروهای اداری باید بدانند امروز 
فصل خدمت کردن به مردم است و ما هم نظارت 
می کنیم که این خدمات به دقت انجام شود.« 
لاریجانی در پایان تأکید کرد:»ایران قرن ها بوده 
 و باید بماند، مبادا با غفلت رخنه در این امر مهم 

ایجاد کنند.«

سازمان پدافند غیرعامل کشور در اطلاعیه ای اعلام کرد: سربازان شما در سازمان پدافند 
غیرعامل در حال رصد و پایش تهدیدات هستند تا چرخه زندگی عادی مردم دچار اختلال 
نشده و خدمات حیاتی بدون وقفه ادامه یابد. به گزارش ایرنا، سازمان پدافند غیرعامل کشور 
ضمن تأکید بر ادامه وضعیت قرمز برای دستگاه های اجرایی، بر الزام تداوم خدمات رسانی 
و حفظ کارکرد عادی زیرساخت های حیاتی کشور تأکید کرد. در اطلاعیه شماره ۲ سازمان 
پدافند غیرعامل کشور آمده است: تمامی نهادهای اجرایی کشور ملزمند با بهره گیری از 
دستورالعمل های شهیدان شاطری، آبشناسان، حجازی و فخری زاده، اقدامات لازم برای حفاظت 
از جان و مال مردم و مصون سازی زیرساخت ها را به اجرا بگذارند. این اطلاعیه می افزاید: همه 
دستگاه های اجرایی موظفند در حوزه های راهبردی اقدامات امن سازی اضطراری برای پایداری 
شبکه ها، تداوم کارکرد و افزایش تاب آوری در برابر تهدیدات را عملیاتی کنند. در پایان اطلاعیه 
سازمان پدافند غیرعامل تأکید شده است: به ملت قهرمان ایران اطمینان داده می شود سربازان 
شما در سازمان پدافند غیرعامل با همکاری سایر دستگاه های کشور، شبانه روز در حال رصد و 
پایش تهدیدات هستند تا به حول و قوه الهی چرخه زندگی عادی مردم دچار اختلال نشده و 

خدمات حیاتی بدون وقفه ادامه یابد.

آماده باش کامل زیرساخت های کشور
 برای تداوم خدمات رسانی به مردم

فرزند و مشاور رئیس  جمهور روایتی 
از جلسه صبح دیروز )یکشنبه( سران 
جمهوری اسلامی ایران برای اتخاذ تدابیر 

لازم برای ادامه کار منتشر کرد.
 به گزارش ایسنا، یوسف پزشکیان نوشت: 
»رهبر انقلاب حضرت آیت الله خامنه ای 
در دفتر خودشان و تعدادی از فرماندهان 
نظامی که گویا در جلسه شورای دفاع 
حضور داشتند، دیروز به درجه رفیع 
شهادت نائل آمده اند. رئیس  جمهوری و 
تعدادی از مسئولین در این جلسه نبودند. 
صبح امروز )یکشنبه( جلسه سران در یک 

مکان امن برگزار شده و تدابیر لازم برای ادامه کار اتخاذ شده است. طبق اصل یکصد و یازدهم 
قانون اساسی در صورت عزل یا کناره گیری رهبر تا هنگام معرفی رهبر جدید شورایی موقت 
مرکب از رئیس  جمهوری، رئیس قوه قضائیه و یکی از فقهای شورای نگهبان به انتخاب مجمع 
تشخیص مصلحت نظام همه وظایف رهبری را به عهده می گیرد. مشخص نیست در جلسه 
سران چه صحبت هایی شده است. منتها با توجه به شرایط امنیتی امکان تشکیل جلسه مجمع 
تشخیص مصلحت وجود ندارد. شاید بشود با ارتباط اعضا از طریق تلفن کارهای لازم پیگیری 
شود. با توجه به اینکه آمریکا و اسرائیل به دنبال این هستند که چیزی مشابه عملیات اسرائیل 
علیه حزب الله را در ایران تکرار کنند، هوشیاری اقتضا می کند مراقبت های لازم برای حفاظت 
از افراد تأثیرگذار نظامی، امنیتی و سیاسی صورت گیرد. قبل از جلسه سران، از طرف رئیس 
 جمهوری با وزرا صحبت شده است که در این شرایط حساس و سخت با تمام توان مسائل 
مربوط به کشور و زندگی مردم را پیگیری کنند تا امور مهم و ضروری معطل نماند. خدا حافظ 

مردم و آینده ایران باشد.«

روایت یوسف پزشکیان از جلسه صبح 
دیروز سران و ابلاغ دستورات لازم به وزرا



یادداشت

سید رسول موسوی
دیپلمات پیشین

نگاه راهبردی آیت الله خامنه ای به وحدت 
اسلامی و تأثیر آن بر ژئوپلتیک خاورمیانه

نگاه آیت الله سید علی خامنه ای به مسأله 
ـــم  ـــز مه ـــک تمای ـــر ی ـــاز ب ـــام از آغ ـــان اس ـــدت جه وح
استوار بود: تمایز میان دولت ها به عنوان 
بازیگران رسمی نظام بین الملل و ملت ها 
ــی هویت، اراده و پویایی  ــوان حامان اصلـ به عنـ
اجتماعی. در این چهارچوب، وحدت اسامی 
ـــات  ـــر توافق ـــی ب ـــا مبتن ـــک ی ـــروژه ای دیپلماتی ـــاً پ صرف
میان دولت ها تعریف نمی شد، بلکه ریشه 
در لایه های اجتماعی، مردمی و سازمان یافته 
ــری  ــه فکـ ــن هندسـ ــا در ایـ ــه دولت هـ ــت. البتـ داشـ
حذف نمی شوند و جایگاه خود را دارند، اما 
ـــن  ـــه در بط ـــت ک ـــی اس ـــر ظرفیت های ـــی ب ـــد اصل تأکی
جوامع شکل می گیرد و در قالب نیروهای 
مقاومت و آنچه از آن به عنوان »جبهه مقاومت« 

یاد می شود، تجلی می یابد.
بر همین مبنا اگر تحولات اخیر منطقه را در این 
چهارچوب تحلیلی قرار دهیم، دشوار است که 
آنها را نشانه ای از یک چرخش بنیادین در مسیر 
راهبردی جمهوری اسامی تلقی کنیم. آنچه رخ 
داده، بیش از آنکه بیانگر تغییر در اصول باشد، 
بازتابی از پیچیده تر شدن شرایط و ضرورت 
انطباق در سطح اجراست. استمرار رویکرد 
پیشین، با همه اقتضائات جدید، همچنان 

ــد. ــر می رسـ ــه نظـ ــناریو بـ ــن سـ محتمل تریـ
بی تردید دولت ها واقعیتی انکارناپذیر در نظام 
بین الملل اند و هیچ راهبرد منطقه ای بدون 
در نظر گرفتن رفتار و تصمیمات آنها قابل فهم 
ــا این حال، تجربه رخدادهای اخیر  نیست. بـ
ـــا  ـــه ب ـــورهای منطق ـــی کش ـــه برخ ـــت ک ـــان داده اس نش
ـــالات  ـــه ای ـــی ب ـــای نظام ـــتن پایگاه ه ـــار گذاش در اختی
متحده، در عمل در تقویت نقش حمایتی از 
رژیم صهیونیستی مشارکت داشته اند. این 
مشارکت نه تنها در اقدامات علیه ایران، بلکه 
در مواجهه با واکنش های دفاعی تهران نیز 
قابل مشاهده بوده است. چنین وضعیتی 
نشان می دهد که تکیه صرف بر تعامات 
دولت محور نمی تواند تضمین کننده امنیت و 

منافع راهبردی باشد.
در این بستر، انتظار تغییرات فوری و بنیادین 
در صحنه میدانی منطقه چندان واقع بینانه 
با شرایط  ایران  نیست. جمهوری اسامی 
دشواری مواجه است، اما این دشواری ها 
ـــه  ـــت. آنچ ـــردی نیس ـــداد راهب ـــای انس ـــه معن ـــاً ب لزوم
در مقطع کنونی اهمیت می یابد، بازسازی 
بر  و ساماندهی ظرفیت های نظام سیاسی 
اساس چهارچوب های پیش بینی شده در قانون 
ـــا  ـــب ب ـــردی متناس ـــات راهب ـــاذ تصمیم ـــی و اتخ اساس
ــده،  ــرایط پیچیـ ــور از شـ ــت. عبـ ــر اسـ ــولات اخیـ تحـ
بیش از هر چیز نیازمند انسجام درونی و 
بازتعریف سازوکارهای اجرایی در چهارچوب 

ــت. ــده اسـ ــت  شـ ــول تثبیـ ــان اصـ همـ
در عین حال، تحولات اخیر می تواند برای 
ـــار  ـــد. انتظ ـــام باش ـــل پی ـــز حام ـــه نی ـــای منطق دولت ه
می رود این دولت ها نسبت به واقعیت های 
ژئوپلتیکی منطقه با دقت بیشتری بنگرند 
ی  ست ها سیا با  یی  همسو ی  ها مد پیا و 
ـــد.  ـــاظ کنن ـــود لح ـــبات خ ـــه را در محاس مداخله گران
برداشت غالب در تحلیل های موجود این است 
که هدف نهایی چنین سیاست هایی، تثبیت 
برتری رژیم صهیونیستی در منطقه است؛ 
ـــده،  ـــالات متح ـــا ای ـــردی ب ـــل راهب ـــه در تعام ـــی ک رژیم
ـــبرد  ـــرای پیش ـــزاری ب ـــوان اب ـــری را به عن ـــک دیگ ـــر ی ه
به کار می گیرد. در  اهداف ژئوپلتیکی خود 
چنین معادله ای، بازیگران منطقه ای اگر فاقد 
درک دقیق از جایگاه خود باشند، ناخواسته در 
زمین رقابت های بزرگ تر تعریف خواهند شد.
داخل  در  اسامی  انقاب  که  همان گونه 
کشور بر دوش مردم استوار بوده، در سطح 
 منطقه نیز عنصر مردمی نقش تعیین کننده 

دارد. 
بنابراین انتظار تغییر اساسی در ماهیت مردمی 
این رویکرد در خارج از مرزها چندان موجه 
نیست. عنصر مردم، نه یک مؤلفه تاکتیکی، 
ـــت. ـــگاه اس ـــن ن ـــردی ای ـــت راهب ـــی از هوی ـــه بخش بلک

ــرد  ــن رویکـ ــی در ایـ ــر بنیادینـ ــطح کان، تغییـ در سـ
اهداف  و  اصول  زیرا  نیست،  تصور  قابل 
این حال، در  با  پابرجا هستند.  همچنان 
 ، یی جرا ا ی  ه ها شیو و  هی  ند زما سا سطح 
تغییرات اجتناب ناپذیر خواهد بود. ممکن 
است در گذشته ساختار و آرایش مشخصی در 
سازماندهی نیروهای مقاومت وجود داشته 
ــا اکنون توجه بیشتری به مرکزیت،  باشد، امـ
ــوف  ــبکه معطـ ــن شـ ــاماندهی ایـ ــی و بازسـ هماهنگـ
خواهد شد. به بیان دیگر، شکل و روش های 
عمل می تواند دگرگون شود، اما اصل راهبرد 
 بازدارندگی و حمایت از محور مقاومت تداوم 

خواهد داشت.
ــا زمانی که پیام و اهداف انقاب  در نهایت، تـ
ــن در  ــول بنیادیـ ــار تحـ ــود، انتظـ ــظ شـ ــامی حفـ اسـ
جهت گیری ها وجود ندارد؛ آنچه تغییر خواهد 
ـــدان  ـــش در می ـــارزه و کن ـــکال مب ـــیوه ها و اش ـــرد، ش ک

ـــردی. ـــد راهب ـــی و مقص ـــه مبان ـــت، ن اس

یا تحمیل اراده سیاسی بر دولت دیگر، 
نقض این اصل تلقی می شود.

موضوع مصونیت مقامات عالی رتبه 
در این چهارچوب چگونه قابل تحلیل 

است؟
در نظام حقوق بین الملل، مقامات 
عالی رتبه کشورها از مصونیت شخصی 
 )immunity ratione personae(
برخوردارند. این مصونیت تضمین کننده 
عملکرد آزادانه آنان در روابط بین المللی 
است. هدف قرار دادن چنین مقامی، 
نه تنها نقض اصل منع توسل به زور 
است، بلکه تعرض به قاعده مصونیت 
مقامات رسمی نیز محسوب می شود. 
این قاعده ریشه در عرف بین المللی دارد 
و در رویه قضایی بین المللی تثبیت شده 
است. بنابراین، به شهادت رساندن مقام 
معظم رهبری می تواند همزمان چندین 

قاعده بنیادین را نقض کند.

چگونه می توان این اقدام را در 
چارچوب تجاوز از نرم های بین المللی 

تفسیر کرد؟ 
در ادبیات حقوقی، مفهوم تجاوز به طور 
۳۳۱۴ مجمع  مشخص در قطعنامه 
عمومی سازمان ملل متحد تعریف 
شده است. هرگونه استفاده از نیروی 
مسلح علیه حاکمیت، تمامیت ارضی 
یا استقال سیاسی یک دولت، مصداق 
تجاوز محسوب می شود؛ مگر آنکه در 
چهارچوب دفاع مشروع یا مجوز شورای 

امنیت باشد.
چنانچه اقدام صورت گرفته فاقد این 
دو مبنا باشد، از منظر حقوقی می تواند 
در قالب »عمل تجاوزکارانه« تحلیل 
شود که مسئولیت بین المللی 

دولت عامل را در پی دارد.

چگونه می توان این ترور را ذیل 
عنوان جنایت جنگی یا تروریسم دولتی 

تعریف کرد؟
عنوان  اطاق  برای 
 ، » جنگی یت  جنا «
احراز  باید  ابتدا 
شود که وضعیت 

مخاصمه مسلحانه بین المللی وجود 
داشته است. در چهارچوب حقوق 
بشردوستانه، بویژه کنوانسیون های 
اشخاص  دادن  قرار  هدف  ژنو، 
غیرنظامی یا افرادی که در مخاصمه 
مشارکت مستقیم ندارند، می تواند 

جنایت جنگی تلقی شود.
اما از منظر راهبرد حقوقی، تأکید بر 
»نقض اصول بنیادین منشور« و »تجاوز« 
از منظر دیپلماتیک کارآمدتر است؛ زیرا 
این مفاهیم اجماع وسیع تری در جامعه 

بین المللی دارند.
در خصوص »تروریسم دولتی«، اگرچه 
این اصطاح در گفتمان سیاسی کاربرد 
فراوان دارد، اما تعریف جامع و مورد 
توافقی در حقوق بین الملل معاصر 
ندارد. از این رو، استناد به مفاهیم 
تثبیت شده تری مانند تجاوز و نقض 
منع توسل به زور، بنیان حقوقی 

محکم تری فراهم می کند.

چه سازوکارهای حقوقی برای پیگیری 
این موضوع وجود دارد؟

ح  چند مسیر قابل تصور است؛ طر
موضوع در شورای امنیت، هرچند با 
توجه به ساختار حق وتو، امکان صدور 
قطعنامه الزام آور محدود است. دوم 
ارجاع اختاف به دیوان بین المللی 
دادگستری در صورت وجود مبنای 
صاحیتی، سوم بهره گیری از ظرفیت 
مجمع عمومی و چهارم فعال سازی 
سازوکارهای مسئولیت بین المللی 
دولت ها و مطالبه جبران خسارت. 
در مجموع می توان گفت که از منظر 
حقوق بین الملل، اقدام صورت گرفته 
نقض  چهارچوب  ر  د ن  ا می تو ا  ر
مجموعه ای از اصول بنیادین نظم 
بین المللی تحلیل کرد؛ منع توسل 
به زور، احترام به حاکمیت، عدم 
مداخله، حل وفصل مسالمت آمیز 
اختافات و مصونیت مقامات رسمی. 
تمرکز بر این اصول، نه تنها از حیث 
حقوقی استدلالی مستحکم تر فراهم 
می کند، بلکه در عرصه دیپلماتیک 
نیز ظرفیت اقناع و جلب حمایت 
جامعه بین المللی را افزایش می دهد.

گفت وگوی »ایران« با داوود آقایی، استاد حقوق بین الملل درباره ابعاد و پیامدهای حقوقی جنایت تروریستی علیه رهبر انقلاب

نقض همزمان چند قاعده آمره بین المللی

تجاوز رژیم صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا 
به خاک کشورمان و به شهادت رساندن رهبر 
معظم انقلاب به عنوان عالی ترین مقام مذهبی 
و سیاسی کشور، از منظر حقوق بین الملل 
نقض مجموعه ای از اصول بنیادین نظم حقوقی 
بین المللی و قواعد تصریح شده در منشور 
سازمان ملل متحد تلقی می شود؛ اصولی 
که پس از جنگ جهانی دوم برای جلوگیری 
از توسل به زور، تضمین احترام به حاکمیت 
دولت ها و حفظ ثبات و امنیت بین المللی 
بنیان نهاده شدند. دکتر داوود آقایی، استاد 
حقوق بین الملل دانشگاه تهران، در گفت وگو 
با »ایران« با اشاره به این موضوع تأکید می کند 
که چهارچوب حقوقی این وضعیت در درجه اول 
باید بر مفهوم »تجاوز« و نقض اصول بنیادین 
حقوق بین الملل استوار باشد؛ چراکه اقدام 
نظامی بدون مجوز بین المللی و هدف قرار 
دادن مقام عالی رتبه یک دولت، به طور همزمان 
اصول احترام به حاکمیت دولت ها، منع توسل 

به زور، عدم مداخله در امور داخلی کشورها و 
قاعده مصونیت مقامات رسمی را نقض می کند. 
به گفته وی، تمرکز بر این اصول امکان پیگیری 
موضوع در مجامع بین المللی و جلب توجه 
جامعه جهانی به پیامدهای حقوقی را نیز تقویت 
می کند. این گفت وگو در پی آن انجام شده 
است که ابعاد حقوق بین المللی این رویداد، 
پیامدهای مسئولیت بین المللی دولت ها و 
مسیرهای قابل پیگیری در چهارچوب حقوق 

بین الملل مورد بررسی قرار گیرد.
  

اساساً اقدام جنایتکارانه اسرائیل در ترور رهبر 
معظم انقلاب از منظر حقوق بین الملل چگونه 
تعریف می شود و چه اصولی را نقض کرده است؟

 اگر بخواهیم موضوع را دقیق و در چهارچوب 
ادبیات حقوق بین الملل بررسی کنیم، باید به 
اصول بنیادینی رجوع کنیم که در ماده ۲ منشور 
سازمان ملل متحد تصریح شده اند. این ماده 
ستون فقرات نظم حقوقی پس از جنگ جهانی 

دوم است.
نخستین اصل، اصل احترام به حاکمیت 
دولت هاست. حاکمیت به معنای صاحیت 
انحصاری دولت در اعمال اقتدار بر قلمرو، 

جمعیت و تصمیمات سیاسی خود است. هرگونه 
اقدام نظامی یا امنیتی که بدون رضایت دولت 
ذی ربط و خارج از چهارچوب مجوزهای شورای 
امنیت انجام شود، تعرض مستقیم به این اصل 

می شود. تلقی 
دوم، اصل حل وفصل مسالمت آمیز اختافات 
بین المللی است. دولت ها مکلف اند اختافات 
خود را از طریق مذاکره، میانجیگری، داوری یا 
رسیدگی قضایی حل کنند. توسل مستقیم به 
ابزار نظامی پیش از طی این مراحل، نقض صریح 

این تعهد بین المللی است.
سوم، اصل منع توسل به زور علیه استقال 
سیاسی و تمامیت ارضی دولت هاست که در بند 
 jus( ۴ ماده ۲ منشور تصریح شده و از قواعد آمره
cogens( محسوب می شود. این اصل نه تنها 
عرفی بلکه تعهدی عام الشمول است و نقض 
آن مسئولیت بین المللی دولت متخلف را به 

دنبال دارد.
چهارم، اصل عدم مداخله در 

امور داخلی دولت هاست. 
ن  ا یو د یه  و ر بق  مطا

بین المللی دادگستری، 
هرگونه دخالت قهرآمیز 

در چهارچوب 
حقوق 

بشردوستانه، 
بویژه 

کنوانسیون های 
ژنو، هدف قرار 
دادن اشخاص 

غیرنظامی 
یا افرادی که 
در مخاصمه 

مشارکت 
مستقیم 

ندارند، 
می تواند 

جنایت جنگی 
تلقی شود

جنایت 
واشنگتن 

در این 
نقطه عطف 

تاریخی، 
تلاشی برای 

حفظ یک 
هژمونی رو 

به زوال بود 
که نتیجه ای 

جز تسریع 
در فرسایش 

اعتبار و 
مشروعیت 

آن به همراه 
نداشت

گفت وگو

تحلیل

       عابد اکبری
استاد روابط بین الملل
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اقدام اخیر ایالات متحده در به شهادت 
رساندن رهبر عالی قدر جمهوری اسامی 
ایران در محافل بین المللی به عنوان نشانه ای 
آشکار از بن بست راهبردی واشنگتن در 
منطقه خاورمیانه تفسیر می شود. این جنایت، 
نه تنها یک اقدام خصمانه، بلکه یک اعتراف 
صریح به شکست تمامی ابزارهای دیگر 
سیاست خارجی آمریکاست. سیاست های 
بر فشار حداکثری، تحریم های  مبتنی 
اقتصادی فلج کننده و تاش های نافرجام 
برای انزوای دیپلماتیک ایران، همگی در برابر 
مقاومت هوشمندانه و اقتدار ملی ایران به 
شکست انجامیده اند. در چنین شرایطی، 
توسل به زور عریان و تروریسم دولتی، آخرین 
دستاویز یک قدرت در حال افول است 
که توانایی مدیریت رقابت های سیاسی و 

راهبردی را از دست داده است.
این عمل، فراتر از تلفات انسانی، یک »پیام« 
است؛ پیامی که دو روی سکه دارد؛ روی آشکار، 
تاش برای ایجاد وحشت و القای این باور 
است که هیچ مقام ارشدی در امان نیست. 
اما روی پنهان و حیاتی این پیام، نشان دهنده 
عمق استیصال و سردرگمی واشنگتن است. 
کشوری که خود را مدعی نظم جهانی مبتنی 
بر »قانون« می داند، با نقض فاحش تمامی 
میثاق های بین المللی، در عمل به ابزاری 
صرف برای اعمال اراده زورگویانه تبدیل 
شده است. این حرکت، نه تنها مشروعیت 
بین المللی آمریکا را در چشم دولت های 
مستقل و ناهمسو تا حد نابودی کاهش 
باز  اثبات می کند دوران  می دهد، بلکه 
جلوداری آمریکا با ابزارهای نرم به پایان 
رسیده و اکنون دوران رجوع به وحشت آفرینی 
کاسیک فرا رسیده است. این اقدام، نه تنها 
نتوانسته است محور مقاومت را متزلزل 
سازد، بلکه به عاملی برای انسجام بیشتر و 
تسریع در بازتعریف معادلات امنیتی در منطقه 
تبدیل خواهد شد. آمریکا با این حرکت، در 
عمل زمینه را برای واکنش های گسترده تر 
و غیرقابل پیش بینی تر از سوی بازیگران 
منطقه ای فراهم آورده و به جای خرید زمان 
برای تثبیت موقعیت خود، در حال دامن زدن 
به یک آتش زیر خاکستر است که شعله های 

آن، نظم مورد نظر آنها را خواهد بلعید.

‌پس‌لرزه‌های‌منطقه‌ای
ــکار و  ــ ــض آش ــ ــا نق ــ ــنگتن ب ــ ــدام واش ــ ــن اق ــ ای
ــور  ــ کش ــک  ــ ی ــی  ــ هوای ــت  ــ حاکمی ــرده  ــ بی پ
ــوق  ــ ــن حق ــ ــول بنیادی ــ ــا اص ــ ــتقل، نه تنه ــ مس
ــی  ــ ــت ارض ــ ــه تمامی ــ ــرام ب ــ ــل و احت ــ بین المل
ــه دریچه ای  ــ ــؤال برده، بلک ــ ــا را زیر س ــ دولت ه
ــه ای پیچیده تر و عمیق تر  ــ ــوی مرحل ــ تازه به س
ــت.  ــ ــوده اس ــ ــک گش ــ ــای ژئوپلتی ــ از ناآرامی ه
ــوان الگویی  ــ ــد به عن ــ ــاری می توان ــ ــن رفت ــ چنی
ــود و  ــ ــط بین الملل تلقی ش ــ خطرناک در رواب
ــوی  ــ ــابه از س ــ زمینه را برای تکرار اقدامات مش
ــی که در  ــ ــم آورد؛ اقدام ــ ــران فراه ــ ــایر بازیگ ــ س
ــایش هنجارهای پذیرفته  شده  ــ نهایت به فرس

می انجامد. ــی  ــ جهان
ــرور صرفاً  ــ ــای امنیتی این ت ــ بنابراین، پیامده
ــور یا حتی  ــ ــای یک کش ــ ــوب مرزه ــ در چهارچ
ــت.  ــ ــه قابل تعریف نیس ــ ــک منازعه دوجانب ــ ی
ــای  ــ ــک جغرافی ــ ــر از ی ــ ــرات آن فرات ــ ــه اث ــ دامن
ــای  ــ زنه ه موا ــد  ــ ن می توا و  ــه  ــ رفت ــدود  ــ مح
ــم زند.  ــ ــه را بر ه ــ ــدرت در منطق ــ ــکننده ق ــ ش
ــت آن را دارد که زنجیره ای از  ــ این رویداد ظرفی
ــای تازه را  ــ ــا، تنش ها و صف آرایی ه ــ واکنش ه
ــد و نظم امنیتی کل منطقه  ــ در پی داشته باش
ــر  ــ ــدار و پیش بینی ناپذی ــ ــی ناپای ــ را در وضعیت
ــدام  ــ ــر اق ــ ــه در آن ه ــ ــی ک ــ ــرد؛ وضعیت ــ ــرو ب ــ ف
و  ــران  ــ بح ــدید  ــ تش ــه  ــ ب ــد  ــ ــل می توان ــ متقاب
ــی  ــ امنیت و  ــی  ــ سیاس ــکاف های  ــ ش ــق  ــ  تعمی

بینجامد.
ــودی تعریف  ــ ــر، ناب ــ ــن تأثی ــ ــن و فوری تری ــ اولی
ــت  ــ ــت. سال هاس ــ ــازی« اس ــ ــد ب ــ ــده »قواع ــ  ش
ــی از  ــ ــه در چهارچوب ــ ــای منطق ــ ــه درگیری ه ــ ک
ــدود« نگه  ــ ــری مح ــ ــی« و »درگی ــ ــگ نیابت ــ »جن
ــا عبور  ــ ــالات متحده ب ــ ــده بود. ای ــ ــته ش ــ داش
ــتقیم به  ــ ــته و حمله مس ــ ــط قرمز نانوش ــ از خ
ــوب را به  ــ ــور، این چهارچ ــ ــاد عالی یک کش ــ نم
ــن  ــ ــن اقدام، پیامی روش ــ ــاند. ای ــ کلی فروپاش
ــد که در  ــ ــه می ده ــ ــران منطق ــ ــام بازیگ ــ به تم
ــرز و مصونیتی  ــ ــای جدید، هیچ قاعده، م ــ فض
ــت. نتیجه منطقی چنین  ــ ــده نیس ــ تضمین  ش
ــیک  ــ ــدید معضل امنیتی کاس ــ ــی، تش ــ وضعیت
ــاس امنیت  ــ ــت؛ زمانی که هیچ کس احس ــ اس
ــتر  ــ ــت بیش ــ ــمت انباش ــ ــه س ــ ــه ب ــ ــد، هم ــ نکن
ــایبری  ــ ــکی، س ــ ــدرت بازدارنده  اعم از موش ــ ق
ــرد. این،  ــ ــد ک ــ ــت خواهن ــ ــی حرک ــ ــا اطاعات ــ ی
ــت که  ــ ــات« ادعایی اس ــ ــاف آن »ثب ــ دقیقاً خ

ــن آن بود. ــ ــنگتن مدعی تأمی ــ واش
ــابقه  ــ ــی بی س ــ ــد، شتاب بخش ــ ــن پیام ــ دومی
ــه ای علیه  ــ ــی منطق ــ ــای همگرای ــ ــه فرآینده ــ ب
ــک  ــ ــه ی ــ ــت، به مثاب ــ ــن جنای ــ ــت. ای ــ آمریکاس
ــور مقاومت  ــ ــای مح ــ ــترک، نیروه ــ ــوک مش ــ ش
ــه را در  ــ ــورهای محافظه کار منطق ــ ــی کش ــ و حت
ــترک متحدتر  ــ ــد مش ــ ــک تهدی ــ ــه با ی ــ مواجه

افول هژمونی؛ وقتی ترور جایگزین دیپلماسی می شود
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ــدت آمریکا  ــ ــروژه بلندم ــ ــرد. پ ــ خواهد ک
ــن  ــ ــا ای ــ ــران« ب ــ ــازی ای ــ ــرای »ایزوله س ــ ب
ــیده  ــ ــدی کش ــ ــش ج ــ ــه چال ــ ب ــدام،  ــ  اق

خواهد شد. 
ــاید  ــ ــیاری از جنبش ها که ش ــ اکنون بس
ــباتی محتاطانه تر  ــ ــن محاس ــ ــش از ای ــ پی
ــن  ــ تضمی ی  ا ــر ــ ب ــر  ــ ی گز نا  ، ــتند ــ ش ا د
ــن حمات  ــ ــود در برابر چنی ــ ــت خ ــ امنی

ــای  ــ ــوی اتحاده ــ ــه س ــ ب ــه ای،  ــ یک جانب
ــل خواهند  ــ ــران متمای ــ ــا ته ــ ــردی ب ــ راهب
ــریع و یکپارچه  ــ ــای س ــ ــد. واکنش ه ــ ش
ــه  ــ ــاعات اولی ــ ــی در س ــ ــی و نظام ــ سیاس
ــن امر  ــ ــر ای ــ ــی ب ــ ــه، گواه ــ ــس از حادث ــ پ
ــته به مهم ترین  ــ ــت. آمریکا ناخواس ــ اس
ــور مقاومت تبدیل  ــ ــاز برای مح ــ متحدس
ــدام  ــ اق ــک کام،  ــ ی در  ــت.  ــ اس ــده  ــ ش

ــنگتن نه تنها خلأ قدرتی  ــ تروریستی واش
ــلأ امنیتی عمیقی  ــ ــرد، بلکه خ ــ ایجاد نک
ــا همکاری و  ــ ــد که تنها ب ــ در منطقه آفری
ــتراتژیک جدید قابل پر  ــ ائتاف های اس
ــت. این، آغاز یک بازی کاماً  ــ ــدن اس ــ ش
ــیار خطرناک تر  ــ ــدی بس ــ ــا قواع ــ جدید ب
ــت یکه تازان  ــ ــت که کنترل آن از دس ــ اس

ــد. ــ ج خواهد ش ــار ــ قدیمی خ

چشم‌انداز‌جهانی؛‌پایان‌توهم‌احیای‌نظم‌تک‌قطبی‌و‌تقویت‌ساختارهای‌موازی
ــی تحت هژمونی  ــ ــد اضمحال نظم تک  قطب ــ ــتاب دهنده فرآین ــ ــارج از چهارچوب های بین المللی، ش ــ ــات یک جانبه خ ــ اقدام
ــی و مبتنی بر  ــ ــاختار چندقطبی واقع ــ ــذار جهانی به یک س ــ ــریع  گ ــ ــک کاتالیزور قدرتمند برای تس ــ ــرور اخیر، ی ــ ــت. ت ــ غرب اس
ــرد که امنیت  ــ ــن پیام را مخابره ک ــ ــتقل ای ــ ــه طور واضح به دولت های مس ــ ــد بود. این حادثه ب ــ ــدرت منطقه ای خواه ــ موازنه ق
ــتقال، قدرت  ــ ــا راه حفظ اس ــ ــود. تنه ــ ــدرت مداخله جو تعریف ش ــ ــک ق ــ ــاس ضمانتنامه های ی ــ ــر اس ــ ــر نمی تواند ب ــ ــی دیگ ــ مل
ــرمایه گذاری در ابزارهای  ــ ــت. این امر، انگیزه کشورها برای س ــ ــتراتژیک منطقه ای اس ــ ــعه ائتاف های اس ــ بازدارندگی ملی و توس

ــدت افزایش خواهد داد. ــ دفاعی مستقل را بش
ــیه را در ارائه یک »نظم  ــ ــن و روس ــ ــتراتژیک خود، مانند چی ــ ــت رقبای اس ــ ــن اقدام آمریکا، موقعی ــ ــر ژئوپلتیک کان، ای ــ از منظ
ــود  ــ ــد، فضا برای بازیگرانی باز می ش ــ ــازی را لغو می کن ــ ــل به زور قوانین ب ــ ــنگتن با توس ــ ــن« تقویت می کند. وقتی واش ــ جایگزی
ــازوکارهای  ــ ــر، موجب تقویت س ــ ــد دارند. این ام ــ ــدم مداخله تأکی ــ ــه حاکمیت و ع ــ ــی، احترام ب ــ ــم بین الملل ــ ــه بر اصول نظ ــ ک
ــوی  ــ ــد و وزن قدرت را از غرب به س ــ ــاری( خواهد ش ــ ــوزه مالی و تج ــ ــازوکارهای غیرغربی در ح ــ ــد س ــ ــی )مانن ــ ــوازی بین الملل ــ م

ــرق و جنوب تغییر خواهد داد. ــ ش
ــه زوال بود که  ــ ــک هژمونی رو ب ــ ــرای حفظ ی ــ ــی ب ــ ــن نقطه عطف تاریخی، تاش ــ ــنگتن در ای ــ ــی اینکه جنایت واش ــ ــخن پایان ــ س
ــربلند  ــ ــت. محور مقاومت نه تنها از این آزمون س ــ ــروعیت آن به همراه نداش ــ ــایش اعتبار و مش ــ ــریع در فرس ــ نتیجه ای جز تس
ــود را به عنوان  ــ ــه ای، نقش خ ــ ــتراتژیک منطق ــ ــط ائتاف های اس ــ ــجام داخلی و بس ــ ــا تقویت انس ــ ــد آمد، بلکه ب ــ ــرون خواه ــ بی
ــه پایان ادعای  ــ ــیکالی، نقط ــ ــن اقدام، به طور پارادوکس ــ ــی تثبیت خواهد کرد. ای ــ ــده در نظم جدید جهان ــ ــری تعیین کنن ــ بازیگ
ــت. ــ ــتقل منطقه اس ــ ــی آمریکای هژمون بود و آغاز عصر جدیدی از بازیگری قدرتمند و متکی بر اراده ملی ملت های مس ــ بازیاب
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تلفات صهیونیست ها در موج جدید 
حملات موشکی ایران

بیت شیمش زیر آتش

ــک های ایرانی  ــ ــلیک موش ــ موج حملات و تداوم ش
ــر پیکره  ــ ــارات ویرانگری ب ــ ــو خس ــ ــمت تل آوی ــ به س

ــت ها وارد آورد. ــ صهیونیس
ــم  ــ ی ژ ر ی  نه ها ــا ــ رس ــته  ــ ش گذ وز  ر ــی  ــ م تما ر  د
ــای خطر در  ــ ــزارش دادند:» آژیره ــ ــتی گ ــ صهیونیس
ــمالی و جنوبی به طور  ــ ــزی، ش ــ ــتر مناطق مرک ــ بیش

ــدا درآمدند.« ــ ــه ص ــ ــداوم ب ــ م
ــدار  ــ ــع خبری از به صدا در آمدن آژیرهای هش ــ مناب
ــغالی و  ــ ــل علیا« و قدس اش ــ ــهرک های »جلی ــ در ش

ــر دادند. ــ ــهرک های نقب خب ــ همچنین ش
ــار اولیه  ــ ــزارش دادند که اخب ــ ــانه های عبری گ ــ رس
ــیمش« در  ــ ــک در شهرک »بیت ش ــ ــقوط موش ــ از س

ــت دارند. ــ ــغالی حکای ــ ــهر قدس اش ــ نزدیکی ش
ــزارش داد:» گزارش هایی مبنی  ــ کانال۱۲ عبری هم گ
ــاختمان هدف قرار  ــ ــر آوار س ــ ــر افتادن افراد زی ــ بر گی

ــر شده است.« ــ گرفته در بیت شیمش منتش
ــته و ۲۷  ــ ــد: »۹کش ــ ــرائیلی افزودن ــ ــانه های اس ــ رس
ــک بیت شیمش در قدس  ــ زخمی در اصابت موش

ــد.« ــ ــط ایران گزارش ش ــ غربی توس
ــنل فرماندهی جبهه  ــ ــری افزود: »پرس ــ کانال ۱۲ عب
ــنل ذخیره،  ــ ــال و چه پرس ــ ــنل فع ــ داخلی، چه پرس
ــتقر شده و  ــ ــک مس ــ در چندین محل اصابت موش
ــترده مشغول  ــ همزمان در یک عملیات نجات گس

هستند.« کار  به 
ــرد: »ما  ــ ــلام ک ــ ــتی اع ــ ــم صهیونیس ــ ــس رژی ــ اورژان
ــدادی از  ــ ــه به تع ــ ــای اولی ــ ــه درمان ه ــ ــال ارائ ــ در ح
ــی از  ــ ــان، از جمله مجروحان وخیم، ناش ــ مجروح

ــتیم.« ــ ــیمش هس ــ ــکی به بیت ش ــ ــه موش ــ حمل
ــمال  ــ ــر در پتح تکفا، ش ــ ــزود: »یک نف ــ ــس اف ــ اورژان
ــک  ــ ــت ترکش موش ــ ــر اثر اصاب ــ ــو، ب ــ ــرقی تل آوی ــ ش

ــد.« ــ ایرانی زخمی ش
ــوع انفجارهای  ــ ــن دیگر منابع خبری از وق ــ همچنی
ــدا درآمدن  ــ ــه ص ــ ــدس بدون ب ــ ــهر ق ــ مهیب در ش

ــر دادند. ــ ــای خطر خب ــ آژیره
ــت  ــ ــز اصاب ــ نی ــتی  ــ ــم صهیونیس ــ رژی ــانه های  ــ  رس
ــاختمان چند طبقه  ــ ــک به یک س ــ ــتقیم موش ــ مس

ــزارش کردند. ــ ــغالی را گ ــ ــی اش ــ ــز اراض ــ در مرک
ــز  ــ ــرائیل نی ــ ــداد اس ــ ــانی و ام ــ ــخنگوی آتش نش ــ س
ــیدن  ــ ــلاش برای بیرون کش ــ ــا در حال ت ــ گفت: »م
ــتیم.« ــ ــیمش هس ــ مجروحان از زیر آوار در بیت ش
ــک  ــ ــز اعلام کرد: »موش ــ ــرائیل نی ــ ــو ارتش اس ــ رادی
ــورد کرده و  ــ ــک پناهگاه برخ ــ ــتقیماً به ی ــ ایرانی مس

ــت.« ــ ــده اس ــ ــه جراحات جدی ش ــ منجر ب
ــانه های خبری گزارش دادند  ــ در همین راستا، رس
ــکی اخیر ایران از نظر اندازه و تعداد  ــ که رگبار موش

استثنایی بوده است.
ــز تأکید کرد:»  ــ ــتی نی ــ ــو ارتش رژیم صهیونیس ــ رادی
ــن  ــ ــران بزرگتری ــ ــکی از ای ــ ــه موش ــ ــن محمول ــ آخری
ــامل ۳۸  ــ ــت و ش ــ ــاز جنگ بوده اس ــ ــه از آغ ــ محمول

ــود.« ــ می ش موشک 
ــه دارد؛  ــ ــران ادام ــ ــاران ای ــ ــرائیل: گلوله ب ــ ــو اس ــ رادی
ــدا  ــ ص ــه  ــ ب ــلات  ــ ای ــا  ــ ت ــرا  ــ روش هانیک از  ــا  ــ آژیره

ــد. ــ ن درآمده ا

حمله به منافع آمریکا در شارجه امارات و 
ج ابوظبی بر

ــقوط  ــ ــه حادثه ای مربوط به س ــ مقامات ابوظبی ب
ــد هوایی  ــ ــط پدافن ــ ــه توس ــ ــاد ک ــ ــک پهپ ــ ــای ی ــ بقای
ــده و روی نمای یکی از ساختمان های  ــ رهگیری ش
ــارات متحده عربی  ــ ــای اتحاد در پایتخت ام ــ برج ه

ــان دادند. ــ ــود، واکنش نش ــ افتاده ب
ــع آمریکایی ها  ــ ــران به مناف ــ ــن روز حملات ای ــ دومی
ــد که  ــ ــپری ش ــ ــی س ــ ــه در حال ــ ــورهای منطق ــ در کش
ــوزی  ــ ــال مقابله با آتش س ــ ــی قطر در ح ــ دفاع مدن

ــک ایرانی بود. ــ ــی از بقایای موش ــ ناش

واکنش های بین المللی و محور مقاومت به شهادت آیت الله العظمی خامنه ای

رهرو رهبر مقاومت می مانیم

دبیرکل حزب 
الله لبنان: ما 

وظیفه خود 
را در مقابله 

با تجاوز، با 
اطمینان 

به نصرت، 
هدایت و 

پشتیبانی 
خداوند، 

انجام 
خواهیم داد. 

صرف نظر از 
فداکاری ها، ما 
میدان عزت و 
مقاومت را رها 

نخواهیم کرد 
و همچنین 

از مقابله 
با استبداد 

آمریکا و تجاوز 
صهیونیستی 

برای دفاع 
از سرزمین، 

کرامت و 
انتخاب های 

مستقل 
خود دست 

نخواهیم 
کشید

گزارش خبری

مجاهد بزرگ حضرت آیت الله العظمی ، امام سید 
ــریف( را به امت  ــ ــرهّ الش ــ علی خامنه ای )قدّس س
اسلامی و به دوستداران و جویندگان حق در سراسر 
جهان تسلیت می گوییم.« وی افزود: »ایشان پس از 
مسیری پربرکت از علم و جهاد در راه خدا و تلاش 
ــلامی، به دیدار  ــ ــائل امت اس ــ در خدمت دین و مس

حق شتافتند.«
ــزرگ، نمادی از  ــ ــرد: »این فقید ب ــ حکیم تصریح ک
ــتقامت بود که  ــ ــم و دین و جلوه ای از صبر و اس ــ عل
ــر اصول والای  ــ عمر خود را در راه طلب دانش و نش
اسلام صرف کرد و در دفاع از مسائل امت خویش 
کوشید و بنیانگذار رویکردی در پایداری و استواری 

بر اصول بود.«
ــراق بیان کرد: »ما در  ــ ــر جریان حکمت ملی ع ــ رهب
حالی که ایشان را نزد خداوند شهید می دانیم، تأکید 
می کنیم که مسیر خیر و حق هرگز متوقف نمی شود 
و راهی که آن فقید در خدمت دین و انسانیت ترسیم 
کرد، در دل های مخلصان و اندیشه های جویندگان 

خیر باقی خواهد ماند.«
مقتدی صدر رهبر جریان صدر عراق هم با تسلیت 
ــوز حضرت آیت الله امام خامنه ای،  ــ شهادت جانس
رهبر مظلومان و مستضعفان و ولی امر مسلمانان 

جهان ۳ روز عزای عمومی اعلام کرد.

پیام تسلیت جهاد اسلامی و فتح
جنبش جهاد اسلامی فلسطین و جنبش فتح هم 
شهادت رهبر انقلاب اسلامی ایران را تسلیت گفتند. 
جنبش جهاد اسلامی فلسطین با صدور بیانیه ای 
اعلام کرد: »ما به مردم فلسطین و ملت های امت 
عربی و اسلامی خود، شهادت رهبر معظم انقلاب 
ــلامی ایران، رهبر مجاهد سید علی خامنه ای و  ــ اس
جمعی از فرماندهان مجاهد را که در حمله خائنانه و 
نفرت انگیز آمریکایی-اسرائیلی به جمهوری اسلامی 

رخ داد، تسلیت می گوییم.«
ــاس گزارش خبرگزاری فلسطینی »شهاب«،  ــ بر اس
ــزود: »ما رهبر  ــ ــطینی در ادامه اف ــ این جنبش فلس
ــخصیتی خردمند و پیشرو،  ــ انقلاب را به عنوان ش
ــلامی و  ــ ــخت عزت و کرامت امت اس ــ مدافع سرس
ــغال  ــ ــه با همه پروژه های اش ــ ــع آن در مواجه ــ مداف
سرزمین، غارت ثروت و منابع و مصادره حاکمیت 

آن می شناسیم.«
ــت: »این رهبر و  ــ ــن بیانیه همچنین آمده اس ــ در ای
فرماندهان شهیدی که با او و پیش از او به شهادت 
رسیدند، زندگی خود را صرف دفاع از عزت و کرامت 
ــأله  ــ امت و دفاع از آرمان های آن و در رأس آنها مس

فلسطین و مسجد الاقصی کردند.«
ــت:  ــ ــلامی آمده اس ــ ــش جهاد اس ــ ــه جنب ــ در بیانی
ــهادت بزرگ،  ــ ــلامی ایران با این ش ــ ــوری اس ــ » جمه
صداقت رهبری ایران و پایبندی مردم شجاع آن به 
مواضع قاطع خود را که نه با تهدیدها متزلزل شده و 

نه با طمع ورزی ها منحرف شده، ثابت کرد.«
جهاد اسلامی تأکید کرد: » هدف قرار دادن رهبران 
ــکا و رژیم  ــ ــط آمری ــ ــلامی ایران توس ــ ــوری اس ــ جمه
صهیونیستی، یک جنایت جنگی تمام عیار است 
که از تمام معیارهای انسانی و اخلاقی فراتر می رود. 
این هدف قرار دادن، مؤید آن است که جنایتکاران 

جنگی در واشنگتن و تل آویو، در حال پیشبرد طرح 
خود برای گسترش دامنه هیمنه شان و اشغال مردم 

امت اسلامی هستند.«
ــا کاملاً  ــ ــت: »م ــ ــه همچنین آمده اس ــ ــن بیانی ــ در ای
اطمینان داریم که مردم عزیز و شجاع ایران و رهبری 
خردمندانه آنها قادر به جلوگیری از این تجاوزات، 
ــت همه توطئه هایی  ــ مجازات جنایتکاران و شکس
ــد و ایران  ــ ــران را هدف قرار می دهن ــ ــتند که ای ــ هس
ــتحکم در برابر دشمنان مردم  ــ همچنان دژی مس

ایران و ملت های امت مان خواهد بود.«
جهاد اسلامی در پایان گفت: »به همین مناسبت، 
به ملت ایران، رهبری و رزمندگان آن و به امت عربی 
و اسلامی این شهادت بزرگ را تسلیت می گوییم و از 
خداوند متعال خواستاریم که آن را مقدمه ای برای 

پیروزی قریب الوقوع قرار دهد.«
از سوی دیگر، جنبش فتح نیز شهادت رهبر معظم 
انقلاب اسلامی را تسلیت گفت و اعلام کرد، شهادت 
ــطین و محور مقاومت  ــ وی ضایعه بزرگی برای فلس
ــوخت  ــ ــهید همواره س ــ ــت، اما خون رهبران ش ــ اس
ــرای آزادی  ــ ــه مردمی ب ــ ــت. جبه ــ ــلاب بوده اس ــ انق
فلسطین نیز با صدور بیانیه ای شهادت رهبر و مبارز 
بزرگ، سید علی خامنه ای و تعدادی از فرماندهان 

نظامی و سیاسی ایران را تسلیت گفت.
ــد می کنیم  ــ ــت: »ما تأکی ــ ــه آمده اس ــ ــن بیانی ــ در ای
ــید علی خامنه ای ضایعه ای برای  ــ ــهادت س ــ که ش
نیروهای مقاومت جهانی است که برای شکستن 
هیمنه آمریکا و برچیدن پروژه صهیونیستی تلاش 
ــطین  ــ ــه مردمی برای آزادی فلس ــ می کنند.« جبه
همچنین اعلام کرد: »سیاست ترورها نمی تواند عزم 
ــردم را خاموش کند؛ بلکه همواره نیروی  ــ و اراده م
ــت پایداری و تبدیل  ــ ــرک و انگیزه ای برای تقوی ــ مح
فقدان به انگیزه ای قدرتمند برای مقاومت در برابر 

پروژه های سلطه گری و مطیع سازی بوده است.«

پوتین: آیت الله خامنه ای دولتمردی 
برجسته بود

ــدور پیامی  ــ ــز با ص ــ ــیه نی ــ ــوری روس ــ رئیس جمه
شهادت آیت الله سید علی خامنه ای رهبر معظم 
ــعود پزشکیان  ــ ــلامی را به ملت و مس ــ انقلاب اس
رئیس جمهوری اسلامی ایران تسلیت گفت. در 
متن پیام ولادیمیر پوتین آمده است: »در کشور ما، 
آیت الله خامنه ای به عنوان یک دولتمرد برجسته 
که سهم بزرگی در توسعه روابط دوستانه روسیه 
ــبات را به سطح یک  ــ ــت و این مناس ــ و ایران داش
همکاری استراتژیک جامع ارتقا داد، به یاد خواهد 
ــام هنجارهای  ــ ــرور آیت الله خامنه ای تم ــ ماند. ت
اخلاق انسانی و قوانین بین المللی را نقض کرد.«

ــعود پزشکیان  ــ در متن پیام پوتین خطاب به مس
ــای رئیس جمهوری،  ــ ــاب آق ــ ــت: »جن ــ ــده اس ــ آم
ــبت  ــ ــلیت عمیق اینجانب را به مناس ــ مراتب تس
ــلامی ایران، سید  ــ ترور رهبر معظم جمهوری اس
ــان که با  ــ ــه ای و اعضای خانواده ایش ــ ــی خامن ــ عل
ــانی و  ــ ــض وقیحانه تمامی موازین اخلاق انس ــ نق
حقوق بین الملل صورت گرفت، پذیرا باشید. در 
کشور ما، آیت الله خامنه ای به عنوان دولتمردی 
ــهم شخصی  ــ ــته به یاد خواهند ماند که س ــ برجس
ــعه روابط دوستانه روسیه و ایران  ــ بزرگی در توس
ــطح مشارکت راهبردی  ــ و ارتقای این روابط به س

جامع داشتند.«
چین هم روز گذشته با انتشار بیانیه ای ترور رهبر 
ــدت محکوم  ــ ــلامی ایران را بش ــ معظم انقلاب اس
کرد. پکن در بیانیه خود این اقدام را نقض جدی 
حاکمیت و امنیت ایران و زیر پا گذاشتن اهداف و 
اصول منشور سازمان ملل و پایه های اصلی روابط 
بین المللی دانست. وزارت امور خارجه چین در 
ــدت با این  ــ ــت: »چین بش ــ ادامه عنوان کرده اس

اقدام مخالف است و آن را محکوم می کند.«

در پی شهادت مقام معظم رهبری، موجی 
ــی به این واقعه  ــ از واکنش های بین الملل
ــت. گروه های مقاومت  ــ تلخ به وقوع پیوس
ــان با صدور بیانیه ها و  ــ ــتداران ایش ــ و دوس
اعلام مواضع خود تأکید کردند که این راه 
و مسیر ایشان ادامه خواهد یافت و انقلاب 
اسلامی همچنان پابرجا خواهد ماند. آنها 
ــف از فقدان  ــ در این واکنش ها با ابراز تأس
ــخ خود برای  ــ رهبری بی بدیل، بر عزم راس
ــول و آرمان های امام  ــ ــارزه بر اص ــ ادامه مب
ــم رهبری تأکید  ــ ــی)ره( و مقام معظ ــ خمین
ــا محکوم  ــ ــیه نیز ب ــ ــن و روس ــ ــد. چی ــ کردن
ــهادت حضرت آیت الله  ــ کردن این اتفاق ش
ــلیت  ــ ــه ای رهبر معظم انقلاب را تس ــ خامن

گفتند.

آیت الله العظمی سیستانی، روز یکشنبه در 
ــلیت  ــ ــهادت رهبر انقلاب را تس ــ بیانیه ای ش
ــزاری »المعلومه«  ــ ــل از خبرگ ــ ــت. به نق ــ گف
عراق وی گفت: »با نهایت تأسف، شهادت 
رهبر معظم ایران، حضرت آیت الله سید علی 
خامنه ای )رضوان الله علیه( را به ملت شریف 
ایران و همه مسلمانان تسلیت می گویم.« 
در ادامه این بیانیه آمده است: »جایگاه والا 
و نقش بی نظیر ایشان در رهبری جمهوری 
اسلامی ایران طی سالیان متمادی بر همگان 
ــت که دشمنان با  ــ آشکار است. شکی نیس
شهادت ایشان و آغاز تجاوز نظامی گسترده 
علیه ایران، قصد داشتند آسیب های فراوانی 
به این کشور عزیز وارد کنند.« وی اضافه کرد: 
»از ملت بزرگ ایران انتظار می رود که وحدت 
ــد و اجازه ندهند  ــ صفوف خود را حفظ کنن
متجاوزان به اهداف شوم خود دست یابند.« 
آیت الله سیستانی افزود: »از خداوند متعال 
ــو درجات و رضوان  ــ ــرای آن رهبر فقید، عل ــ ب
ــان،  ــ الهی و برای همه داغداران فقدان ایش

صبر جمیل و اجر جزیل مسألت دارم.«

حزب الله: راه مقاومت ادامه دارد
ــیخ نعیم قاسم، دبیر کل حزب الله لبنان  ــ ش
ــهادت مقام معظم  ــ با صدور بیانیه ای به ش
رهبری واکنش نشان داد. شیخ نعیم قاسم 
ــا در حزب الله  ــ ــود اعلام کرد:» م ــ در پیام خ
شهادت رهبر و ولی امر مسلمانان، آیت الله 
ــلامی و آزادگان  ــ علی خامنه ای را به امت اس

جهان تسلیت و تبریک می گوییم.«
ــزب الله لبنان همچنین  ــ در پیام دبیرکل ح
آمده است: »شهادت بزرگ و فرخنده رهبر و 
ولی امرمان، امام سید علی خامنه ای )قدس 
ــره( را که به بزرگ ترین افتخار؛ اخلاص،  ــ س
ــداکاری در راه خداوند متعال،  ــ مقاومت و ف
یعنی افتخار شهادت در راه سید شهیدان، 
امام حسین )علیه السلام( دست یافت، به 
امام زمانمان، امام مهدی )عجل الله تعالی 
ــلامی، آزادگان  ــ ــریف(، امت اس ــ ــه الش ــ فرج
ــلیت و تبریک  ــ جهان و ملت بزرگ ایران تس

می گوییم.
ــده از غم و اندوه  ــ ــی که با قلبی آکن ــ در حال
ــوگ  ــ ــار از اندوه و درد در س ــ ــی سرش ــ و روح
فقدان این عالم فرزانه و رهبر هدایت یافته 
ــته ام، همزمان احساس غرور و  ــ الهی نشس
ــه رهبر، راهنما و  ــ ــار فراوانی می کنم ک ــ افتخ
ــن ماه ها و بهترین  ــ ــی امت در مبارک تری ــ ول
ــت و رضوان  ــ ــاه رمضان، به رحم ــ روزهای م
ــت. او در حالی  ــ پروردگارش عروج کرده اس
ــری جهاد و مقاومت علیه نیروهای  ــ که رهب
ــرائیلی،  ــ ــی و اس ــ ــتمگر آمریکای ــ ــم و س ــ ظال
دشمنان دین و انسانیت را بر عهده داشت، 
به پیروزی بزرگ و افتخاری والا دست یافت 
ــریف و پربرکت خود را با نشان  ــ و زندگی ش
الهی شهادت به پایان رساند. ولی و رهبر ما 
با استواری، استقامت و شجاعت به آسمان 
عروج کرد و پاداش خود را به خداوند متعال 

سپرد.
ده ها میلیون نفر از فدائیان امامت، رهبرانی 

که همچنان پرچم را به دوش خواهند کشید 
ــی که در  ــ ــد داد و مردم ــ ــه خواهن ــ و راه را ادام
میدان خواهند ماند، اسلام واقعی محمدی 
را اعلام خواهند کرد، از حق حمایت خواهند 
کرد، برای آزادسازی فلسطین و قدس تلاش 
ــه مظلومان را از  ــ ــرد و مقاومتی ک ــ خواهند ک
یوغ استکبار، اشغال، سلطه و تسلیم نجات 
ــه آمریکایی و  ــ ــد. اینکه تجاوز ظالمان ــ می ده
ــر ما، رهبر  ــ ــتی، ولی ام ــ جنایتکار صهیونیس
ــام خامنه ای )رحمه الله(  ــ ــا و رهبر امت، ام ــ م
ــئولان و  ــ ــراه جمعی از رهبران، مس ــ ــه هم ــ را ب
ــران هدف قرار داد،  ــ اعضای بی گناه ملت ای
ــت.  ــ ــریت اس ــ لکه ننگی بر وجدان تمام بش
قاتلان صهیونیستی پیامبران، با استبدادی 
که توسط شیطان بزرگ، آمریکا، در تجاوزی 
شنیع و خطرناک علیه جمهوری اسلامی ایران 
ــریف، آزاده و مقاوم  ــ و آنچه که برای مردم ش
جهان نمایندگی می کند، حمایت می شود، 

بر مردم جهان ظلم می کنند.
ــلامی لبنان، به  ــ ما در حزب الله و مقاومت اس
ــان این راه اصیل خمینی،  ــ همراه همه حامی
ــهادت طلبانه  ــ ــخ و روحیه ای ش ــ با عزمی راس
ــالت نمی شناسد، به این  ــ که خستگی و کس
ــز ذلت را  ــ ــم داد و هرگ ــ ــیر ادامه خواهی ــ مس
نخواهیم پذیرفت. ما همواره در خط مقدم 
مجاهدان آزادی سرزمین و بشریت خواهیم 
ــهیدان امت، سید حسن  ــ ــید ش ــ بود و راه س

نصرالله )رحمه الله( را دنبال خواهیم کرد.
ما وظیفه خود را در مقابله با تجاوز، با اطمینان 
به نصرت، هدایت و پشتیبانی خداوند، انجام 
ــر از فداکاری ها، ما  ــ ــم داد. صرف نظ ــ خواهی
میدان عزت و مقاومت را رها نخواهیم کرد و 
همچنین از مقابله با استبداد آمریکا و تجاوز 
صهیونیستی برای دفاع از سرزمین، کرامت 
و انتخاب های مستقل خود دست نخواهیم 
ــید. از طرف خودم و برادرانم در رهبری  ــ کش
ــه فرزندان  ــ ــورای حزب الله، هم ــ ــس ش ــ مجل
ــه مقاومت  ــ ــزب الله و جامع ــ ــدگان ح ــ و رزمن
لبنان، عمیق ترین تسلیت ها و تبریک های 
ــان )عجّل الله تعالی فرجه  ــ خود را به امام زم
الشریف(، مراجع عظام، حوزه های علمیه، 
ــتضعفان  ــ ــلامی، آزادگان و مس ــ تمام امت اس
جهان و برادران عزیزمان در رهبری جمهوری 
اسلامی، اعم از رئیس جمهوری ایران، دولت، 
مجلس، ارتش ایران، سپاه پاسداران انقلاب 
ــلامی، ملت بزرگ ایران و خانواده شریف  ــ اس
ــام معظم رهبری، در این فاجعه  ــ و فداکار مق

بزرگ ابراز می کنم.
ــه ای، پیمان  ــ ــان امام خامن ــ ــما، رهبرم ــ با ش
می بندیم که با اعتقاد و عزم راسخ تا دستیابی 
ــول ثابت، در  ــ ــه ارزش ها، اصول و اص ــ به هم
عزت، کرامت، حاکمیت، آزادی و استقلالی 
ــریف خود را وقف خدمت به آن  ــ که زندگی ش
ــلاش می کنید، در راه و  ــ ــد و برای آن ت ــ کرده ای
ــاد و مقاومت، مقابله  ــ روش خود، یعنی جه
ــتکبران و حمایت از حق و مظلومان،  ــ با مس

ثابت قدم بمانیم.«

خسارتی بزرگ برای امت اسلامی
ــزب الله، رئیس پارلمان  ــ علاوه بر دبیرکل ح
ــهادت حضرت  ــ ــان در واکنش به خبر ش ــ لبن
ــید علی خامنه ای، رهبر  ــ آیت الله العظمی س
ــق، این ضایعه را  ــ ــلاب، با ابراز اندوه عمی ــ انق
ــه ملت ایران، آزادگان جهان و مراجع دینی  ــ ب

فرزانه تسلیت گفت.
ــرد:» آیت الله  ــ ــری در این پیام تأکید ک ــ نبیه ب
ــام، راهنما، رهبر و  ــ ــه ای را به عنوان ام ــ خامن
ــیم که به عهد  ــ ــدی مخلص می شناس ــ مجاه
ــیر  ــ ــد وفادار ماند و هرگز مس ــ ــود با خداون ــ خ

خود را تغییر نداد.«
ــاره  ــ ــان همچنین با اش ــ ــس پارلمان لبن ــ رئی
ــلام،  ــ ــان در تحولات جهان اس ــ به نقش ایش
خاطرنشان کرد که فقدان چنین شخصیتی، 
ــلامی به شمار  ــ ــارتی بزرگ برای امت اس ــ خس

می رود.
ــم، رهبر جریان  ــ ــید عمار حکی ــ همچنین س
حکمت ملی عراق در بیانیه ای درباره شهادت 
رهبر معظم انقلاب گفت: »با دل هایی آکنده از 
اندوه و با رضایت به قضا و قدر الهی، شهادت 

ــه دهه بر  ــ ــلاب بیش از س ــ ــم انق ــ رهبر معظ
ــان حملات  ــ ــرد و در جری ــ ــری ک ــ ــران رهب ــ ای
آمریکا و اسرائیل علیه کشورش درگذشت.

ــه قدرت در  ــ ــران که موازن ــ ع ای ــر بلامناز ــ رهب
خاورمیانه را تغییر داد پس از انقلاب و رهبر 
ــیعه، برنامه  ــ ــلمان ش ــ معنوی میلیون ها مس
هسته ای این کشور را توسعه داد و شبکه ای 
را  ــه ای  ــ منطق ــبه نظامی  ــ ش ــای  ــ گروه ه از 
ــاد کرد  ــ ــد، ایج ــ ــد بودن ــ ــی قدرتمن ــ ــه زمان ــ ک
ــده و  ــ ــالات متح ــ ــر ای ــ ــت او در براب ــ و مقاوم
ــترده در خاورمیانه  ــ ــور گس ــ ــه ط ــ ــرائیل ب ــ اس

ــد. ــ ش طنین انداز 
ــران، رهبر  ــ ــانه های دولتی ای ــ ــه گزارش رس ــ ب
ــان حملات هوایی به دفترش  ــ ایران در جری

در تهران درگذشت.
ــدرت  ــ ــه ق ــ ب از  ــس  ــ پ ــه ای  ــ ــت الله خامن ــ آی
ــم  ــ علی رغ  ،۱ ۹ ۸ ۹ ل  ــا ــ س ر  د ن  ــید ــ رس
ــران را به  ــ ــی و خارجی، ای ــ ــارهای داخل ــ فش
ــی قدرتمند  ــ ــی و سیاس ــ ــدرت نظام ــ یک ق
ــیار  ــ ــتوار، دانش ــ ــون اس ــ ــرد. افش ــ ــل ک ــ تبدی
ــروی  ــ نی ــی  ــ ــلات تکمیل ــ ــکده تحصی ــ دانش
ــت:  ــ ــا، گف ــ ــری، کالیفرنی ــ ــی در مونت ــ دریای
ــت  ــ ــتکار، توانس ــ ــت الله خامنه ای با پش ــ »آی
ــت یابد.  ــ ــا دس ــ به چیزی تقریباً معجزه آس
ــدرت منطقه ای تبدیل  ــ او ایران را به یک ق
ــبتاً وسیعی را کنترل  ــ کرد که جغرافیای نس

ــرد.« ــ می ک
ــترش نفوذ ایران، شبکه ای  ــ ابزاری برای گس
ــه بود که  ــ ــلح در خاورمیان ــ از گروه های مس
ــران می جنگیدند  ــ ــتورکار ای ــ هماهنگ با دس
ــرای جلوگیری از  ــ ــتراتژیکی را ب ــ ــای اس ــ و فض
ــمن در اختیار تهران  ــ حملات مستقیم دش
ــوذ  ــ ــترش نف ــ ــد. در اوج گس ــ ــرار می دادن ــ ق

ــدور زمینی را که  ــ ــور یک کری ــ ایران، این کش
ــوریه به لبنان  ــ ــران از طریق عراق و س ــ از ته

ــرل می کرد. ــ ــت، کنت ــ امتداد داش
رهبری وی برای امنیت ملتش حیاتی بود. 

ــه ضامن امنیت  ــ ــود رهبری تا حدودی ب ــ وج
ــش از عملیات  ــ ــته بود. پی ــ ملی بودن وابس
ــات  ــ ــرای نابودی تأسیس ــ ــرائیل ب ــ نظامی اس
ــته ای ایران و ترور رهبران ارشد نظامی  ــ هس
ــلامی ایران  ــ ــوری اس ــ ــمندان، جمه ــ و دانش
ــهروندان  ــ ــت رهبری او امنیت را برای ش ــ تح
ــتی  ــ خود در برابر جنگ ها و حملات تروریس
ــران می کرد،  ــ ــایه را وی ــ ــورهای همس ــ که کش

ــرده بود. ــ فراهم ک
ــا عراق  ــ ــگ ۱۹۸۸-۱۹۸0 ب ــ ــس از جن ــ ایران پ
ــا هزار  ــ ــدن صده ــ ــته ش ــ ــه منجر به کش ــ - ک
ــلاح های شیمیایی  ــ ایرانی، از جمله در اثر س
ــد -  ــ ــط صدام حسین ش ــ ــه توس ــ ــه کار رفت ــ ب
ــم را از خاک  ــ ــرای دهه ها نیروهای متخاص ــ ب
ــت. از اواسط دهه ۲0۱0،  ــ خود دور نگه داش

ــر را در  ــ ــا هزار نف ــ ــه داعش ده ه ــ در حالی ک
ــایه کشت، چهار  ــ ــتان همس ــ عراق و افغانس
ــام داد که  ــ ــران انج ــ ــز در ای ــ ــه بزرگ نی ــ حمل

ــت. ــ تقریباً ۱۵0 نفر را کش
ــت الله خامنه ای  ــ آی ــته ای ایران،  ــ برنامه هس
ــرار داد. او این  ــ ــرائیل و غرب ق ــ را مقابل اس
ــط  ــ ــه را در دهه ۱۹۹0 پس از آنکه توس ــ برنام
ــود، دوباره  ــ ــده ب ــ ــاه در دهه ۱۹۵0 آغاز ش ــ ش
ــی  ــ ــای اتم ــ ــاخت نیروگاه ه ــ ــرد. س ــ ــال ک ــ فع
ــا عراق  ــ ــگ بعدی ب ــ ــلاب و جن ــ ــول انق ــ در ط

بود. ــده  ــ ش متوقف 
ــه ای در برخی  ــ ــری خامن ــ ــت رهب ــ ــران تح ــ ای
ــت  ــ ــرفت هایی را ثب ــ ــم پیش ــ ــای مه ــ زمینه ه
ــتن برخی  ــ ــور به داش ــ ــت. این کش ــ کرده اس
ــی در  ــ ــات درمانی و آموزش ــ ــن خدم ــ از بهتری
ــزارش بانک  ــ ــت. طبق گ ــ ــهره اس ــ منطقه ش
ــال در سال  ــ جهانی، امید به زندگی از ۶۲ س
ــال ۲0۲۳ افزایش  ــ ــال در س ــ ۱۹۸۶ به ۷۷ س
ــران نرخ  ــ ــن دوره، ای ــ ــت. در همی ــ یافته اس

ــد افزایش  ــ ــه ۸۱ درص ــ ــان را از ۴۱ ب ــ ــواد زن ــ س
است. داده 

ــدات  ــ ــادی از تهدی ــ ــد زی ــ ــا ح ــ ــران را ت ــ وی ای
ــت. رهبر  ــ ــه می داش ــ ــان نگ ــ ــی در ام ــ خارج
ــعه  ــ توس ــداران  ــ طرف ــن  ــ اولی ز  ا ــم  ــ معظ
ــود و آنها  ــ ــران ب ــ ــتیک ای ــ ــک های بالس ــ موش
ــه می تواند  ــ ــرد ک ــ ــف می ک ــ ــلاحی توصی ــ را س
ــور نظامی  ــ ــد کند و با حض ــ ــرائیل را تهدی ــ اس

ــه کند. ــ ــارس مقابل ــ ــج ف ــ ــکا در خلی ــ آمری
ــرا و  ــ ــم عمل گ ــ ــه ه ــ ــه ای ک ــ ــت الله خامن ــ آی
ــزوم از  ــ ــورت ل ــ ــود، در ص ــ ــوگ ب ــ ــم ایدئول ــ ه
ــرد. وی بصورت  ــ ــت می ک ــ ــی حمای ــ دیپلماس
ــالات متحده در  ــ ــو با ای ــ ــروط از گفت و گ ــ مش
ــته ای  ــ ــرد و از توافق هس ــ ــت ک ــ ــراق حمای ــ ع
ــه ایران در  ــ ــال ۲0۱۵ که ب ــ ــی در س ــ بین الملل
ــازی  ــ ازای محدودیت هایی بر برنامه غنی س
ــا می کرد،  ــ ــا را اعط ــ ــوم، لغو تحریم ه ــ اورانی

ــت کرد. ــ حمای
Wall Street Journal :منبع

تحلیل وال استریت ژورنال از زندگی و زمانه رهبر شهید انقلاب
مردی که موازنه قدرت خاورمیانه را تغییر داد

خشم مقدس در کراچی
پس از شهادت آیت الله خامنه ای)ره(، مردم کراچی در مقابل کنسولگری آمریکا تظاهرات کردند 
که به خشونت کشیده شد. مدیر اجرایی مرکز ترومای بیمارستان مدنی کراچی در پاکستان اعلام 
کرد، دست کم ۹ نفر در درگیری معترضان پاکستانی با نیروهای امنیتی در نزدیکی کنسولگری آمریکا 
در این شهر کشته و دست کم ۳۲ نفر دیگر زخمی شدند. وی به »داون نیوز« گفت تمامی جراحات و 
آسیب های کشته ها و زخمی های انتقال یافته به این بیمارستان ناشی از اصابت »گلوله« بوده است.
این اعتراضات گسترده ضدآمریکایی در پی شهادت حضرت آیت الله العظمی خامنه ای)قدس 
سره( در حمله جنایتکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی در مقابل سرکنسولگری آمریکا در کراچی 
صورت گرفت. در پی این اعتراضات، »ضیاءالحسن لنجار«، وزیر داخله ایالت سند اعلام کرد، امنیت 
تأسیسات حساس تقویت شده و اقدامات قانونی علیه افرادی که نظم و قانون را برهم می زنند، انجام 
خواهد شد. در همین حال انجمن شریعت شیعیان از نهادهای مذهبی برجسته جامعه شیعه در 
منطقه جامو و کشمیر هند، در پی شهادت آیت الله سید علی خامنه ای رهبر انقلاب اسلامی ایران، 
۴0 روز عزای عمومی اعلام کرد و از جامعه شیعه خواست با برگزاری مراسم مذهبی و برافراشتن 
پرچم های سیاه، به وی ادای احترام کنند. این انجمن در بیانیه ای که برای خبرگزاری »سرویس 
خبری کشمیر« )KNS( منتشر شد، آیت الله خامنه ای را »حامی مظلومان« توصیف و اعلام کرد که 

وی »به شهادت رسیده است.«
شهروندان عراقی هم در اعتراض به ترور رهبر شهید ایران به خیابان ها آمدند و سعی داشتند به مقر 
سفارت آمریکا در منطقه سبز بغداد حمله کنند. شهروندان عراقی پس از شنیدن خبر شهادت رهبر 
انقلاب اسلامی ایران به نشانه اعتراض به سمت سفارت آمریکا در بغداد حرکت کردند. خبرنگار 
المیادین از درگیری میان پلیس عراق و تظاهرات کنندگان در پل منتهی به منطقه الخضراء )سبز( 

در بغداد خبر داد.
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اکنون که 
مصیبت 

بزرگ فقدان 
رهبر فرزانه 

انقلاب هم نام 
علی بن ابیطالب 

وارد شده 
به طور حتم 

اهتمام بیشتر 
به آنچه درباره 

نهج البلاغه 
مورد تأکید 

مکرر ایشان 
بوده یک امر 

لازم است و 
محقق کردن 
آرزوى دیرینه 

ایشان براى 
عاشقان و 
پیروان آن 
انسان والا 

مقام از ضرورت 
فزونتر برخوردار 

است

بدون شک 
تاریخ چنین 

چهره ای که در 
ابعاد مختلف 

فقه آموزی، 
علم اندوزی، 

هنرپروری، 
سیاستمداری، 

توسعه نگری، 
وطن دوستی، 

مقاوم سازی 
ملت و سایر 

شئونات کشور 
صاحب سبک 

و مرام بوده 
از یاد نبرده 
و مقتدایی 

برای خویش 
می شناسد

برای جامعه 
هنری و ادبی ما 

باعث مباهات 
و افتخار بود 

که رهبری 
نظام مقدس 

جمهوری 
اسلامی، 

شخصیتی 
عالم، هنرمند، 

ادیب و صاحب 
تألیفات علمی 

و فرهنگی 
فراوان بود؛ 

شخصیت 
بی  بدیلی 

که بیش از 
هر نویسنده 
و شاعری بر 

هنر و ادبیات 
احاطه و اشراف 

داشت و بیش 
از هر شاعر 
و نویسنده 

حرفه  ای، رمان 
و داستان و 

شعر خوانده 
بود

به اعتقاد من پیر و رهبر و سرور و آقا و امام ما را بیش 
از آنکه ترامپ و نتانیاهو به شهادت برساند جماعتی 
به شهادت رساندند که نادانسته و دانسته  القابی ناروا 
به او دادند. کسانی که در همین حوالی ما در هیأت 
یک ناجوانمرد زندگی می کنند! ای کاش آنها  بتوانند 
روزی به وجدان شان رجوع کنند و از این سید بزرگ 
حلالیت بطلبند! اینها برخی شان صد بار مقصرتر از 
احمق هایی چون ترامپ و نتانیاهویند. چرا که آنان 
در عالم تاریک خودشان محصورند اما اینها درهای نور 

را خود روی خویش بستند.
 به سید ما و آقای ما گفتند سنگر هست و او گفت 
من چه فرقی با دیگر مردم دارم. بگذار مثل همین 
مردم باشم و در کنار آنها و مثل آنها زندگی کنم. 
آقای ما نه دنبال دنیا بود نه دنبال قصر و حتی خود 
و فرزندانش از خود خانه ای هم نداشتند. چقدر دروغ 

درباره فرزندش نوشتند که فلان هتل را در فلان کشور 
دارد و این حقیقت را کسی نمی دانست که وقتی همین 
چند وقت پیش لوله خانه یکی از پسرانش گرفته بود 
و می خواست مبلغی در حد بیست سی میلیون خرج 
بازسازی کند حضرت آقا مخالفت کرد و گفت به همان 
تعمیر ساده بسنده کن! ای خدا ای خدا ای خدا، چه 
روزگاری است این شعر را الان بداهه گفتم برای سید 

شهیدمان: 
در خدا، در خلق روزی خویش را گم کرد و رفت /جانی 
داشت آن را نذر مردم کرد و رفت /در نماز شب، 
دعای دست او بودیم ما با خدا از درد و داغ ما تکلم 
کرد و رفت/ گفت من از مردم و با مردم و در مردمم 
ناگهان صبحی شهادت را تبسم کرد و رفت/ جهان را با 
خروش و خشم خود بیدار کرد مثل دریایی خروشید 

و تلاطم کرد و رفت

با تسلیت شهادت رهبر 
بزرگ انقلاب اسلامى، 
یت الله  آ ت  حضر
رضوان الله   خامنه اى 
ع  موضو  ، لى علیه تعا
شناخت شخصیت با 
امیرالمؤمنین  عظمت 
از  باید  علیه السلام 
مختلف  هاى  جنبه 
چون  شود،  بررسى 
کسى که از لحظه آغاز 
نزول وحى الهى بر پیامبر اکرم صلى الله 
علیه وآله در غار حرا و »انک تسمع ما 
أسمع و ترى ما أرى إلاّ انک لست بنبی و 
إنک لوزیر«، یعنى آنچه را که من مى شنوم 
تو نیز مى شنوى، و آنچه را که من مى بینم 
تو هم مى بینى لیکن تو پیامبر از سوى 
خداوند نیستى اما تو وزیر من هستى، 
را از زبان شخص رسول الله شنیده، و این 
به معناى پایاپای بودن امیرالمؤمنین 
با رسول الله در به دوش گرفتن پرچم 
توحید و دعوت به دین مبین اسلام 
است، و این چنین شخصیتی که بسیار 
شباهت به هارون برادر حضرت موسى 
کلیم الله دارد، همانند ایشان با جامعه اى 
روبه رو شد که بعد از رحلت رسول الله 
»انقلب على عقبه« شد و پس از گذشت 
کمتر از ٣ ماه از بیعت در غدیرخم همان 
بیعت کنندگان از تعهد تک تک خود دست 
کشیده و مولاى خود را تنها گذاشته و 
تسلیم توطئه گران سقیفه شدند، و این 
مسیر دورى از وزیر رسول الله که وصى او 
نیز گردید همچنان ادامه پیدا کرد تا اینکه 
لعن و سب على جزء غیر قابل تفکیک 
خطبه هاى نماز جمعه در تمام سرزمین 
پهناور اسلامى شد، و نام او از اذهان 
نسل هاى مسلمان محو گردیده و تنها 
همراه با بدنامى در یاد ها ماند. امروز براى 
شناخت حقیقت شخصیت امیرالمؤمنین 
باید تحمل سختى هاى فراوان نمود تا از 
لابه لاى کتاب ها و متون مختلف اسلامى 
آن  را پیدا کرد، و کار بسیار بزرگ و ارزشمند 
سید شریف رضى رضوان الله علیه که 
نامش »نهج البلاغه« است کوششى براى 
نشان دادن چهره نورانى امیرالمؤمنین 
از منظر بلاغى به جهانیان بوده، و بحق 
کتاب ایشان آینه صاف براى نشان دادن 
تصویر چهره مولاى متقیان است، اما 
این کوشش قابل تقدیر شریف رضى 
همان طور که خود به تفصیل مسیر تألیف 
نهج البلاغه را در مقدمه آن کتاب بیان 
نموده، بالأخص که ایشان تأکید می کند   
کارش ناتمام مانده و صفحات سفیدى را 
در آخر هر فصل نگه داشته تا در صورت 
دسترسى به متنى جدید آن  را در جایى که 
مناسب مى بیند اضافه کند، و نیز با عدم 
ذکر منابع و اسانید مگر در معدود موارد 
به علت اختصار و بعضى ملاحظات دیگر، 
متأسفانه این کتاب از سوى فقهای شیعه 
مورد استناد قرار نگرفته و از سوى مخالفین 
نیز مورد تشکیک در صحت انتساب قرار 
گرفته، و براى رفع این نواقص محققان 
گرانقدر تلاش هاى فراوانى کردند چه در 
مورد یافتن منابع و اسانید و چه در بعُد 
»استدراک« و اصافه آنچه شریف رضى ذکر 
نکرده، اما همچنان متن نهج البلاغه که 
در دسترس عموم جهانیان است از این دو 
کاستى برخوردار است، که با تأکید مقام 
معظم رهبرى حضرت آیت الله خامنه اى 
رضوان الله علیه اینجانب موفق به ورود 
به اقیانوس بیکران علوم علوى شدم، و 
علی رغم امکانات بسیار کم و متفرق بودن 
منابع در کتابخانه هاى مختلف جهان 
اینجانب توانستم در نسخه هاى چهارگانه 
)النسخة المشروحه، النسخة الموثقّـــه، 
النسخة المُسندة، و النسخة المرجع( 
کتاب »تمام نهج البلاغه« را در مدت بیش 
از ٢٨ سال و با مطالعه بیش از ٨٠هزار 
کتاب نگارش کنم، که همزمان منابع و 
اسانید را پیدا کرده و افتاده و انداخته هاى 
شریف رضى رضوان الله علیه را با استناد 
به منابع مورد وثوق مذاهب مختلف 
اسلامى در جاى خود قرار داده، و نیز با 
ترتیب موضوعى و تاریخى خطبه و کلمات 
آن حضرت راه را براى دسترسى آسان 
محققان و خوانندگان و برداشت صحیح از 
آنرا هموار کند. خوشبختانه این کوشش 
از سوى مراجع عظام و علماى بزرگ و 
محققان گرانقدر و اساتید محترم دانشگاه 
مورد تقدیر و ترویج و استناد قرار گرفته، 
بلکه با صراحت حضرت آیت الله العظمى 
جوادى آملى حفظه الله موضوع عبور از 
»نهج البلاغه« سید رضى به »تمام نهج 
البلاغه« را در مقدمه کتاب خود به عنوان 
»تحریر نهج البلاغه« با صراحت مطرح 
نموده، و حضرت آیت الله العظمى مکارم 
شیرازى نیز این کتاب را توثیق کرده بلکه 
انتخاب کتاب تمام نهج البلاغه را به عنوان 
کتاب سال پیشنهاد نموده اند و حوزه 
علمیه قم نیز تمام نهج البلاغه را در سال 
١٣٨٦ به عنوان کتاب سال انتخاب و اعلام 
کرده است. اکنون که مصیبت بزرگ فقدان 
رهبر فرزانه انقلاب هم نام علی بن ابیطالب 
وارد شده به طور حتم اهتمام بیشتر به 
آنچه مورد تأکید مکرر ایشان بوده یک 
امر لازم است و محقق کردن آرزوى دیرینه 
ایشان براى عاشقان و پیروان آن انسان 
از ضرورت فزونتر برخوردار   والا مقام 

است.

ـــنَ ٱلمُؤمِنیِـــنَ رجَِـــال صَدَقُـــواْ مَـــا  مِّ
ن قَضَىٰ  ـــهَ عَلَیهِ فَمِنهُـــم مَّ هَدُواْ ٱللَّ عَٰ
لُواْ  ـــن ینتَظِرُوَمَـــا بدََّ نحَبَـــهُ وَمِنهُم مَّ
تبَدِیلا شهادت افتخار آفرین رهبر 
آیت الله  انقلاب حضرت  معظم 
خامنه ای )قدس سره( به حق 
ثلمه ای جبران ناپذیر به اسلام 
و امت اسلامی به شمار می آید؛ 
رهبری که قریب چهل سال، تمام 
سعی و تلاش خود را در جهت 
اسلامی  نظام  و  کشور  اعتلای 
مصروف داشته و لحظه ای در این 
مسیر فکری و فرهنگی تردید و 
درنگ به خود راه نداده و همواره 
بر این باور بوده که تنها راه فتح و 
ظفر، مقاومت، ایستادگی و پایمردی 
در راه دین و ارزش های آن است.
شخصیت  ین  ا ن  ا می تو بحق 
کم نظیر را که تمام مدت عمر 
پرثمر خویش را در مسیر اجتهاد 
و فراگیری علوم الهی و نیز نشر 
و  پایمردی  نیز  و  آن  و گسترش 
مقاومت در جهت تحقق آن داشته و 
در این راه بی وقفه و خستگی ناپذیر 
جهاد نموده و تا آخرین نفس 
بر این راه پرخطر اصرار داشته، 
از ماندگاران عرصه دین، علم و 
سیاست برشمرد. او با اقتدا به امام 
 خمینی )رحمة الله علیه( پا در رکاب 
انقلاب نهاد و همه  سعی خود را در 
برپا داشتن مکتب آن فقیه مجاهد 
و حکیم روشن بین صرف نموده تا 
مسیری که مؤسس و معمار این 
مکتب انقلابی تأسیس نمودند، 
همچنان ادامه یابد. ایشان در این 
رابطه، یک امت را با خود همراه 
کرده و با شیوه عشق و محبت، 
این امت را به دست  راهبری 
گرفتند. اداره و تدبیر کشور بزرگ، 

بلکه امت عظیم ایران اسلامی که 
گستره وجودی آن سرتاسر جهان 
فکر و فرهنگ را فرا گرفته، تنها از 
شخصیتی امکان پذیر است که از 
نظر فقهی، علمی و فرهنگی در تراز 
انسان کم نظیری است که بحق 
می تواند بدون کمترین کاستی به 
همه جوانب آن پرداخته و در جهت 
رشد و بالندگی آن از هیچ تلاشی 

فروگذار ننماید.
اکنون پس از سی وهفت سال 
مجاهدت و تلاش بی وقفه، نتایج 
و آثار گرانسنگی از خود بجا نهاده 
که می تواند از نظر فکری و فرهنگی 
تراث گرانبهایی برای امت اسلامی 
محسوب شود. بدون شک تاریخ 
چنین چهره ای که در ابعاد مختلف 
فقه آموزی، علم اندوزی، هنرپروری، 
سیاستمداری، توسعه نگری، 
وطن دوستی، مقاوم سازی ملت 
و سایر شئونات کشور صاحب 
سبک و مرام بوده از یاد نبرده و 
مقتدایی برای خویش می شناسد. 
دشمنان خبیث، آلوده و هرزه 
آمریکایی و اسرائیلی، اکنون با 
یک امت و یک مکتب انقلابی و 
سراسر مقاومت به  پا خاسته و به 
جا مانده از وی روبه رو بوده که 
همواره آسایش و آرامش را از آن 
گرفته و دیگر اجازه سلطه و سیطره 
جهانخواری را به آنان نخواهد داد. از 
درگاه پروردگار خواستاریم بر درجات 
عالیه آن رهبر سختکوش و دلسوز 
افزوده و مسیر سراسر مقاومت و 
ایستادگی در مقابل مستکبران و 
سلطه جویان غارتگر را که امانت و 
توصیه مؤکد او بوده، همواره مفتوح 
 و باز نگه  دارد. والسلام علیکم 

ورحمة الله.

با عرض تبریک و تسلیت به مناسبت 
شهادت رهبر فرزانه انقلاب، به انگیزه 
نزدیک شدن به نیمه ماه مبارک 
رمضان و ایام ولادت کریم اهل 
بیت)ع(، با یاد و خاطره آن مجاهد 
نستوه، چند سطری را قلمی و تقدیم 
می کنم. اشتیاق زایدالوصفی که 
اهالی شعر و ادب هر سال برای حضور 
در برنامه سالانه دیدار رهبری داشتند، 
از عشق و ارادت قلبی جامعه ادبی 
به رهبری و نظام مقدس جمهوری 
اسلامی ایران حکایت دارد. از منظری 
دیگر، این شور و اشتیاق حکایت 
از آن داشت که جامعه ادبی ما به 
مقام معظم رهبری تنها به   عنوان 
یک عالم دینی و رهبر سیاسی نگاه 
نمی  کردند؛ بلکه علاوه   بر همه اینها، 
مقام معظم رهبری را در کنار سایر 
فضایل و کرامات، به  عنوان ادیبی 
دقیقه  یاب )نکته یاب( و منتقدی 
تیزبین می  شناختند که درک محضر 
و بهره  مندی از نقدهای عالمانه اش 
را در ارتقای کیفی آثار ادبی خود 
نیز  به  راستی  مؤثر می  دانستند. 
برای جامعه هنری و ادبی ما باعث 
مباهات و افتخار بود که رهبری 
نظام مقدس جمهوری اسلامی، 
شخصیتی عالم، هنرمند، ادیب و 
صاحب تألیفات علمی و فرهنگی 
فراوان بود؛ شخصیت بی  بدیلی که 
بیش از هر نویسنده و شاعری بر هنر 
و ادبیات احاطه و اشراف داشت و 
بیش از هر شاعر و نویسنده حرفه  ای، 
رمان و داستان و شعر خوانده بود. 
اشراف و تسلط مقام معظم رهبری 
به ظرایف و دقایق هنر و ادبیات 
معاصر، گاهی باعث شگفتی و غبطه 
اصحاب فرهنگ و هنر می  شد!   
اینکه هیچ رمان و مجموعه   شعر تازه   
منتشرشده  ای از نگاه تیزبین مقام 
معظم رهبری با همه مسئولیت  ها 
و مشغله  های سیاسی و اجتماعی 
به   دور نمی  ماند، به  راستی نیز جای 
شگفتی داشت. توجه به این دقیقه 
که رهبر فرزانه انقلاب با بزرگواری 
تمام، بخشی از وقت خویش را در 
طول سال به دیدار با استادان شعر 
و ادب و شاعران اختصاص می  دادند، 
حاکی از ادب  پروری و شعردوستی 
ایشان بود. در زمان حیات طیبه 
مقام معظم رهبری آرزو می کردم که  
ای کاش سایر مسئولان فرهنگی نیز 
از سیره عملی رهبر فرزانه انقلاب، 
تکریم و تجلیل شایسته از اصحاب 
شعر و ادب را می آموختند. یکی از 
نکات شاخص این دیدارها، بحث 
تکریم شعر و شاعران بود؛ چراکه 
این گونه دیدارها به   نوعی بزرگداشت 
شعر و ادب فارسی و تکریم شاعران 
معاصر محسوب می  شد. امین شعر 
انقلاب، در یکی از دیدارهایی که 
با اهالی شعر و ادب داشتند، در 

این   خصوص فرموده بودند:»یقیناً 
تقدیر و برجسته  سازی شخصیت و 
خصوصیات برجستگان ما، کمک 
می کند به اینکه جوانان ما، کسانی 
که استعداد و ظرفیت دارند، بتوانند 
حرکت کنند و پیش بروند. وقتی از 
شاعر تمجید می شود، نفس این، 
شاعرپرور است. شما می بینید در 
دوران  های گذشته شعرای بزرگی 
که مورد تشویق و تمجید حکام 
وقت قرار گرفتند، موجب شده 
در همان مجموعه کسان زیادی 
شاعر و نکته  پرداز و مضمون  ساز 
به   وجود بیاید؛ این چیز اساسی  ای 
است. بنابراین تشویق شاعران بزرگ 
و برجسته   کردن شخصیت آنها کمک 
می کند به پیشرفت ادبیات و شعر.« 
)بیانات رهبری در دیدار اعضای 
ستاد برگزاری همایش نکوداشت 
استاد مشفق  کاشانی، ۱۳۹۲/5/۲۱( 
اینکه هر ساله بالاترین مقام کشور، 
یعنی مقام معظم رهبری، زمانی 
را در نظر می  گرفتند که دیداری 
و  معاصر  شاعران  با  صمیمانه 
باشند،  داشته  اسلامی  انقلاب 
نشان  دهنده این مسأله بود که در 
نظام جمهوری اسلامی، شعر و ادب 
پارسی دارای جایگاه رفیعی است و 
شاعران به   عنوان پیامبران حقیقت 
  و ارزش  های انسانی و اسلامی، در 
نظام جمهوری اسلامی عزیز هستند. 
دومین کارکرد دیدارهای مقام معظم 
رهبری با شاعران، تقویت تعامل بین 
شاعران معاصر و شاعران انقلاب بود. 
رهبر انقلاب خود در این   خصوص 
فرموده بودند:»بسیار لذت بردیم 
این جلسه صمیمی و  از  امشب 
  می  دانم در جلسه هستند دوستان 
شاعر متعددی که زبان شعری خوب 
و طبع روان و سابقه فراوانی دارند. 
هم ما دوست داشتیم از آنها بشنویم 
و هم خود آنها شاید دوست داشتند 
که شعر بخوانند؛ منتها وقت محدود 
است و توفیق ما کم. این جلسه هم 
در واقع جلسه  ای نمادین است.« 
)بیانات رهبر معظم انقلاب در دیدار 

با شاعران، رمضان ۱۳۶۸(
در این دیدارها، شاعران شاخص از 
تمام استان  های کشور حضور داشتند 
و همدیگر را ملاقات می  کردند. از این   
منظر، این برنامه به تقویت تعامل بین 
جامعه ادبی کشور کمک می  کرد. از 
سوی دیگر یکی از برکات دیدارهای 
سالانه رهبری با شاعران، این بود که 
باعث پویایی و بالندگی بیشتر ادبیات 
شده و شاعران برای خلق و آفرینش 
آثار فاخر ادبی انگیزه بیشتری پیدا 

می  کردند.
سلام و درود خدا بر بزرگمردی که 
به راستی و درستی مصداق راستین 
این کلام قدسی بود که »إنما الحیاة 

عقیدة و جهاد.« والسلام

رضا اسماعیلی
 شاعر 

و منتقد ادبی

مرتضی 
جوادی آملی

رئیس بنیاد بین المللی 
علوم وحیانی اسراء و 
استاد حوزه علمیه قم

سید صادق 
موسوى

 محقق و نگارنده 
 کتاب 

»تمام نهج البلاغه«

علیرضا قزوه
شاعر

حکیم ادیب

بازخوانی نهج البلاغه با قافله سالار مقاومت
محوریت اندیشه رهبر شهید

جانش را نذر مردم کرد و رفت!

بزرگداشت شعر و ادب فارسی و تکریم شاعران توسط امین شعر انقلاب

یادداشت کوتاهی به مناسبت شهادت رهبری معظم انقلاب 
حضرت آیت الله خامنه ای )قدس سره(

بررسی ابعاد ادبی و فرهنگی شهید آیت الله سیدعلی خامنه ای
حضرت آیت الله سیدعلی خامنه ای رهبری جامع الاطراف با وجوه و ابعاد مختلف بودند. 
اگر چه در زمان حیات شاید عموم مردم بیشتر با وجهه رهبری سیاسی و مذهبی ایشان 
آشنا بودند اما پس از شهادت مظلومانه شان شایسته است به ابعاد فرهنگی و معرفتی شان 
ح شود.  توجه بیشتری شود و این وجوه از شخصیت ایشان بیشتر در حوزه عمومی مطر
آیت الله خامنه ای با حوزه  شعر و ادبیات مأنوس بودند و همواره به مطالعه رمان  و داستان 
علاقه مند بودند و بسیاری از رمان ها و داستان های معتبر دنیا را مطالعه کرده بودند، 
عمیقاً دغدغه گسترش زبان فارسی را داشتند، حتی به نقد کتاب های ادبی و شعر هم 
می پرداختند و با بسیاری از شاعران، نویسندگان و روشنفکران زمانه در ارتباط بودند. صاحب نظران ادبی و حوزوی در 

یادداشت هایی به برخی از ویژگی های شاخص و یگانه ایشان در حوزه ادبیات و فرهنگ پرداخته اند.

رهبری فرهنگی
یاد

گروه کتاب
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تصاعد بیشتر می شد. در میانه همین دهه 
بود که پس از درگذشت آیت الله مصطفی 
خمینی و فضایی که متعاقب آن شکل گرفت، 
رژیم شاه »سیدعلی« را به ایرانشهر تبعید کرد. 
البته که او بار دیگر در سال منتهی به پیروزی 
انقاب اسامی هم به مقصد جیرفت تبعید 
شد. او چنان از پای نمی نشست که در همان 
ایام تبعید در جیرفت، مخفیانه به کهنوج 
می رفت و سخنرانی می کرد. یکی از مهم ترین 
ایام زندگی »سیدعلی«، روزها و ماه های 
منتهی به انقاب اسامی در پاییز سال 57 
است، جایی که او بار دیگر به زادگاه خود در 
مشهد بازگشته است و تاش دارد تا مبارزه را 
به سمت مقصد نهایی هدایت کند. آذر ماه 
همان سال، مصادف با عاشورا و تاسوعای 
حسینی، »سیدعلی« که دیگر اکنون در آستانه 
بلوغ جوانی است، در حرم امام رضا)ع( خط 
 شکنی می کند و به نام امام خمینی خطبه 
می خواند. رژیم شاه در دی ماه همین سال 
کشتار مفصلی در مشهد می کند و در نهایت 

سرازیری انقاب پدیدار می شود.

میوه‌ها
زندگی »سیدعلی« جوان پس از انقاب، زندگی 
نام آشنایی است. به آسانی می توان بسیاری 
از فقرات آن را مرور کرد؛ نام آشنا است چون 
سیدعلی بدل به یکی از چهره های اصلی 
انقاب و مرکز توجه می شود. »سیدعلی« در 
دوران کوتاه پس از انقاب تا ریاست جمهوری، 
تاش های متفاوتی در قالب نقش های 
مختلف می کند؛ از معاونت امور انقاب 
وزارت دفاع، تا سرپرستی سپاه پاسداران و 
تأسیس حزب جمهوری. در این دوران یکی 
از درخشان ترین قاب ها و خاطره انگیزترین 
اقدامات سیدعلی، امامت جمعه او در نماز 
جمعه های تهران است؛ جایی که سیدعلی با 
قامتی افراشته، دست های استوار بر اسلحه، 
کام نافذ و دانش عمیق، چهره نماز جمعه 
را دگرگون می کند. از سیدعلی در این دوران 
دیگر چه قاب های ماندگاری مانده است؟ 
احتمالاً همه می توانیم بر سر قاب های 
حضور و سخنرانی های او در دفاع مقدس 
نام ببریم.؛ جایی که او لباس تبلیغ از تن 
درمی آورد و با لباس رزم، جنوب و غرب ایران 
را زیر پا می گذارد تا نشان مان دهد که او واقعاً 

مرد جنگ بود.
تجربه توأمان جنگ، ریاست جمهوری و مسائل 
مترتب بر هر کدام از این نقش ها و فضاها، 
از او مردی آب دیده ساخت. »سیدعلی« که 
دیگر اکنون به میانسالی پاگذاشته است، 
مردی چند وجهی است؛ خطیبی بلیغ در 
نمازهای جمعه تهران که معارف اسامی از 
زبانش می جوشد، سیاستمداری بلندقامت 
که امورات داخلی و بین المللی کشور را 
به سامان می کند و مردی جنگی که جبهه  ها 
را عاشقانه دوست دارد. یک نقش اما شاید از 
قلم افتاده باشد. نقش مرید دیرین؛ حسی 
که »سیدعلی« همواره به مراد خودش امام 
خمینی داشت و دقیقاً در گیر و دار همین 
نقش ها و درگیری ها بود که او داغ مراد 

خودش را هم چشید.
اکنون دفتر زندگی »سیدعلی« به تندی و 

یک بار ورق سفتی می خورد؛ چنان سفت 
و سنگین که او اکنون باید جای مراد خود 
بنشیند و کشتی طوفان زده انقاب را هدایت 
کند. از چه سالی صحبت می کنیم؟ اواخر 
دهه 60؛ جایی که کشور از پس گردباد 
جنگ، تجزیه طلبی، درگیری با آمریکا، ویرانی 
زیرساختی و نابه سامانی بیرون آمده است 
و اکنون چشم خود را به معمار جدید خود 
دوخته است. این معمار نظم جدید نهادی 
جمهوری اسامی ایران، حالا »سیدعلی« 

. ست ا
 

ریشه‌ها
»سیدعلی« حالا مهم ترین وظیفه تمام 
زندگی اش را در پیش می گیرد. وظیفه ای 
که روزی با کمک گرفتن از »خذها بقوه« 
آغاز کرد. این وظیفه اکنون برای او دو جنبه 
اساسی داشت؛ تاش برای نگاهداشت ایران 
از گزند درگیری و جنگ و تاش برای به پیش 
بردن کشور به سوی ثبات و توسعه نسبی. 
همکاری و نگاه او به دولت هایی که در این 
سال ها با آنها کار کرد نیز دقیقاً برگرفته 
از این دو اصل بود. او می کوشید تا با به 
حداقل رساندن اصطکاک در میان نیروهای 

مختلف، ثبات را در ایران حکمفرما کند و 
البته درعین حال با مأموریت های کانی که 
برای هر دولت در افق های بلند مدت تعریف 
می کرد، تاش داشت تا ایران را به سمت 
پیشرفت ببرد. او 36 سال تمام، با درک دفاع 
مقدس هشت ساله از یک سو و از سوی دیگر 
با تقویت توان نظامی ایران، کوشید تا کشور 
را از مهلکه های مختلف نظامی و جنگی به 
سامت بیرون ببرد و توان ایران را برای 
درگیری های روز موعود آماده و آبدیده کند؛ 
چه این مهلکه ها جمله به دیپلمات های 
ایرانی در اولین سال های رهبری اش بود، چه 
وارد شدن به جنگ با آمریکا در عراق. همین 
درک بود که او و پاسدارانش را به ایده دکترین 
دفاع پیشرفته رساند؛ همان دکترینی که 
از دلش شش ارتش منطقه ای برای ایران 
زاییده شد. در این میان البته وضعیت 
داخلی کشور نیز دائماً در وضعی از بی ثباتی 
و درگیری بود و او به خوبی ارزش حفظ 
ثبات در این محیط آشوب زده را می دانست. 
بنابراین، اهمیت ثبات و البته تاش برای 
دور نگه داشتن ایران از جنگ، او و یارانش را 
به جایی بسیار دورتر از مرزهای ایران رساند، 
جایی که او کوشید تا دست های ایران را تا 

مرزهای مدیترانه بلند کند.
 

نهال‌ها
ساعت به وقت تهران هنوز به 10 نرسیده 
است که در شنبه اول هفته کاری تهران، 
بمب اصلی در میان رسانه ها می ترکد: صدای 
انفجارهای مهیبی در تهران حوالی پاستور به 
گوش می رسد. مردمی که هنوز نمی دانند 
چه شده و صداهایی که هنوز در میان 
دود و مه ناشی از انفجار گم است، فضایی 
شبیه به آغاز یک جنگ در ایران ساخته. 
گمانه زنی ها دیری نمی پاید. همان هایی 
که روزی 50 سال پیش، »سیدعلی جوان« 
بابت یک سخنرانی علیه منافعشان در ایران 
موجب زندانی شدن او در ایران شدند، حالا 
خبر از آغاز حمله به او و علیه موجودیت 
ایران می دهند؛ موجودیتی که او 86 سال 

برای حفظ آن به سختی کوشید. 
صداها اوج می گیرند، فیلم ها دست 
به دست می شوند، گمانه هایی طرح 
می شوند، اما سؤال اصلی تازه ساعاتی 
پس از آغاز حمله طرح می شود: 
»سیدعلی« کجاست؟ پاسخ به این 
سؤال، چندان طولی نمی کشد. آفتاب 

روز بعد سر نزده است و موذن تازه لب 
به  الله اکبر سحر دهم رمضان معطر کرده 
که »انا لله و انا الیه راجعون« پرتکرارترین 
خط اخبار می شود. حالا برای کسی سؤال 
نیست که »سیدعلی« کجاست؛ همه پاسخ 
را می دانند؛ اما چشم های گریان و دل های 
سوزان را جواب نمی داند و مسأله پاسخ گرفته 
نمی فهمد. شاید پرونده 80 ساله شخص 
»سیدعلی« و اسرائیل، جایی در میان خیابان 
فلسطین جنوبی بسته شده باشد، اما 
مسأله پاسدارانش، چشم های گریان مردم 
دوستدارش و قلب های سوخته شیعیان تازه 
درحال رخ نمایی است. شاید با چشم های 
نیمه باز از سرشک این طور به نظر آید که 
»سیدعلی« در خیابان فلسطین جنوبی برای 
دومین بار به دیدار مولایش شتافت، اما 
پرونده تازه باز شده و داغ هنوز تازه است.

شاید پرونده 
80 ساله 
شخص 

»سیدعلی« 
و اسرائیل، 

جایی در 
میان خیابان 

فلسطین 
جنوبی بسته 

شده باشد، 
اما مسأله 

پاسدارانش، 
چشم های 

گریان مردم 
دوستدارش 

و قلب های 
سوخته 

شیعیان 
تازه درحال 

خ نمایی  ر
است. شاید 

با چشم های 
نیمه باز از 

سرشک 
این طور به 
نظر آید که 

»سیدعلی« 
در خیابان 

فلسطین 
جنوبی برای 

دومین بار به 
دیدار مولایش 

شتافت، اما 
پرونده تازه 

باز شده و 
داغ هنوز تازه 

است
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از سیاحت معنوی تا سیاست علوی

سیدجواد »گوشه گیر و پارسا« که روزگاری 
به سختی با »نان و کشمش« می توانست 
امورات خانواده خود را بگذراند؛ در میانه 
یکی از فقیرترین محات مشهد، در خانه ای 
که »زیرزمین خفه و تنگی« داشت؛ فرزندی 
می پروراند که کمی کمتر از یک قرن بعد، 
بیش از نیمی از جهان از او سخن می گفتند و 

نامش را گرامی می داشتند.

جوانه‌ها
چندان دشوار نمی نماید که بدانیم در اوایل 
دهه بیست شمسی، مسیر تحصیلی عموم 
کودکانی که اشتیاق درس داشتند، چه صورتی 
داشت. برای »سیدعلی« نیز مسیر همان 
بود. مسیری که از حوالی 4 سالگی با قرآن 
و مکتبخانه آغاز شد، به دبستان دارالتعلیم 
دیانتی مشهد رسید و با دنیای طلبگی کمال 
پیدا کرد. »سیدعلی« هنوز 18 سال را تمام 
نکرده بود که برای اولین و آخرین بار حریم 
مولایش در نجف را درک کرد؛ میل به زیارتی 
که تا پایان عمر با او ماند و هر بار که نامی از 
مولایش بر زبان می آمد، با ذکر »گرچه دوریم 
به یاد تو سخن می گوییم« آتش اشتیاق را فرو 

. ند می نشا
سیاحت معنوی »سیدعلی« 18 ساله در 
نجف چندان دیرپا نبود و او کمی بیش از 
یک سال از آغاز سفر، با »اجازه روایت« از 
آیت الله محمدهادی میانی به قم بازگشت؛ 
بازگشتی که اتفاقاً آن هم عمری نداشت 
و اولین سال های دهه 40 شمسی بود که 
به دلیل رسیدگی به امورات سامتی پدرش 
به مشهد بازگشت. در همین دهه ها و در 
این سال ها بود که پای او به محافل ادبی 
مشهد، که بسیار هم در ایران شهره بودند، 
باز شد. سال هایی که گویی برای او 
یادآور ایامی بود که در کنار مادرش 
ادبیات مرور می کرد، قرآن می خواند 
و شعر از بر می شد، همان روزگارانی 
که با مادرش سپری شد؛ مادری که 
خود »سیدعلی« در وصف او گفته بود 
»مادرم خانم بسیار فهمیده، باسواد، 
کتابخوان، دارای ذوق شعری و هنری، حافظ 
شناس - البته حافظ شناس که می گویم، 
نه به معنای علمی و اینها، به معنای مأنوس 
بودن با دیوان حافظ و با قرآن کاماً آشنا بود 
و صدای خوشی هم داشت.« سال ها بعد، 
وقتی که »سیدعلی« از آن روزگاران می گفت و 
می نوشت، مشخص بود که هنوز هم شیرینی 
پرشهد آن سال ها را در دهانش می چشد. 
خاطراتی که از آن ایام برای او باقی مانده 
است، مشحون از نشست و برخاست با اهل 
ادب و فضایی است که هر کدام از آنان بعدها 
ستاره ای در آسمان ادب و فرهنگ ایران شدند؛ 
بازهم خود »سیدعلی« سال ها بعد از آن ایام 
به این صورت یاد کرده که »این انجمن شعر، 
ساده و جدّی و به دور از تشریفات و تجمّات 
بود که بزرگان شعر مشهد در آن روز در آن 
شرکت می کردند، مثل آقایان صدیقی، قدسی 

و کمال -که قصیده سرا بود- و محمد قهرمان 
-که از بهترین غزل سراهای حاضر هستند- و 
آقای باقرزاده که متخلّص به نام »بقا« بودند 
و صاحبکار - که غزلسرا بودند- و شفیعی کدکنی 
که امروز مشغول تدریس در دانشگاه و تألیف 
هستند و نعمت آزرم و آگاهی که غزلیاتشان 
معروف است و عشقی و محمّدرضا حکیمی که 
ادیبند و اندکی شعر هم سروده اند و همچنین 
خدیو جم.  من به  صورت فعّال به شرکت در 
این جلسات مواظبت می کردم و در نقد شعر 
برجسته بودم؛ یعنی قدرت تشخیص نقاط 
قوّت و ضعف شعر را داشتم و این توانایی مورد 
اذعان و همچنین ستایش اعضای انجمن قرار 

بود.« گرفته 
 

شاخه‌ها
»سیدعلی« حالا سه حوزه روز جهان تشیع 
را دیده، در میان اهل فرهنگ رفت و آمد 
دارد و درس را به حد اعا می خواند. از چه 
سال هایی سخن می گوییم؟ حوالی دهه 40 
شمسی است، جایی که شاخه های مبارزه 
سیاسی درحال روییدن است و »سیدعلی« 
هم از همین دهه به جریان انقاب پیوسته 
است. البته که او از اوایل دهه 40 شمسی 

به مبارزه پیوست اما اولین دیدار او با مراد 
ابدی اش امام خمینی، در اواخر دهه 30 
شمسی رخ داده بود. دقیقاً در همین دهه بود 
که »سیدعلی« جوان برای اولین بار با دستگاه 
سرکوب سرپای رژیم شاه مواجه می شود. 
سیدعلی در سال 1342 در هفتمین روز محرم 
برای اولین بار دستگیر شد. جرم؟ سخنرانی 
علیه اسرائیل! پروردگار این طور برای او مقدر 
کرده بود که از همان ابتدا خصم آنان باشد؛ 
روزگاری با صدا و به وسیله تبلیغ و روزگار دیگری 
با موشک و به دست پاسدارانش. کمی پس 
از آزادی از زندان بود که برای دومین بار هم 
در همان سال بازداشت شد؛ این دستگیری 
و بازداشت، باعث شد تا روزگاری که رژیم 
شاه برچیده شود، »سیدعلی« همواره تحت 
نظر بماند. از این نقطه است که »سیدعلی« 
دیگر در عمل بدل به مبارز سیاسی می شود؛ 
جایی که او پرشتاب و به دفعات بازداشت 
می شود. سومین بازداشت او هم مدتی بعد، 
حدود سه سال بعد از آخرین بار، در سال 
46 رخ داد. »سیدعلی« از زندان درنیامده، 
به سمت یاری رسانی به زلزله زدگان منطقه 
فردوس رفت. زلزله  ای که شهریور 47 رخ داد 
و باعث شد تا دو ماه مردم آن منطقه میزبان 
سیدعلی باشند و البته که همین حضور دو 
ماهه هم بهانه ای شد برای ساواک تا به دلیل 
سخنرانی هایش سید را برای همیشه از ورود به 

این منطقه منع کنند.
»سیدعلی« از پای نمی نشست. نشانه اش 
همین که بافاصله در تهران حاضر شد 
و سخنرانی آغاز کرد. آن سال ها در تهران 
حسینیه ارشاد و مسجد الجواد از نقاطی 
بودند که محل انباشت نیروهای فرهنگی و 
فکری انقاب اسامی محسوب می شدند. 
»سیدعلی« جوان در آن محافل راه پیدا کرد. 
حضور در این سخنرانی ها و البته فضایی 
که بعد از رحلت آیت الله حکیم رخ داد، 
»سیدعلی« را دقیقاً در میانه مهم ترین تحولات 
ایران معاصر قرار داد. او کوشید تا جامعه علمی 
و فقهی تشیع را به پذیرش و تحکیم مرجعیت 
امام خمینی وادارد. در نهایت، پیش بینی 
نتیجه حضور او در این محافل چندان دشوار 
نیست؛ بازداشت مجدد! بازداشت مجدد برای 
»سیدعلی« به ممنوعیت از منبر رسید ولی او 
بی توجه به آن حکم مجموعه ای از سخنرانی ها 

را در هیأت انصارالحسین داشت.
آغاز دهه 50 شمسی برای »سیدعلی« به معنی 
بازداشت های پرشمار بود. سه بار بازداشت 
برای او ره آورد این دهه محسوب می شد. دهه 
پنجاه شمسی در زندگی »سیدعلی« به یکی 
از نام هایی که خود او روی یکی از سال های 
جدید گذاشت، خیلی شبیه بود: »سال همت 
مضاعف، تاش مضاعف«، با این تفاوت که 
برای او دهه همت مضاعف و تاش مضاعف 
بود. سیدعلی در دهه پنجاه شمسی از پای 
ننشست و البته که تاوان آن را هم با بدترین 
دوران حبس خود پرداخت. ششمین دوره 
بازداشت برای سیدعلی مساوی شد با انتقال 
به کمیته مشترک ضد خرابکاری و بدترین دوره 
حبس. هرچه دهه 50 به پایان خود نزدیک تر 
می شد و تحولات شتاب بیشتری می یافتند، 
هزینه هایی هم که سیدعلی می پرداخت به 

زندگی‌نامه

کیاوش‌کلهر
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در حوزه 
تأمین انرژی 
از نظر تأمین 

سوخت ذخایر 
کافی داریم 

و مردم عزیز 
نگران نباشند. 

علی رغم 
حملات 

وحشیانه رژیم 
صهیونیستی 

و آمریکا، 
روال عادی 
در کشور به 

لحاظ امور 
اجرایی در 

حال انجام 
است

 دستگاه های اجرایی، خدماتی و اقتصادی کشور اعلام کردند

خدمات رسانی ادامه دارد

در پی تحولات و شرایط ویژه حاکم بر 
کشور، دستگاه های اجرایی، خدماتی 
و اقتصادی با صدور اطلاعیه ها و 
بخشنامه های جداگانه، با تشریح 
تداوم  بر  انجام شده،  اقدامات 
نیازهای  تأمین  و  خدمات رسانی 
اساسی مردم تأکید کردند. مجموع 
اطلاعیه ها و اقدامات اعلام شده 
اجرایی  دستگاه های  سوی  از 
کشور نشان می دهد برنامه ریزی 
گسترده ای برای حفظ ثبات خدمات 
عمومی، تأمین کالاهای اساسی، 
تسهیل  و  انرژی  شبکه  پایداری 
مبادلات مالی انجام شده است. 
مسئولان حوزه های مختلف بر ادامه 
روند عادی خدمات رسانی تأکید 
داشته و از مردم خواسته اند با حفظ 
آرامش، اخبار را از منابع رسمی 
دنبال کرده و از انتشار شایعات 

کنند. خودداری 
 

افزایش سقف تراکنش های بانکی
مرکزی  بانک  بانکی،  حوزه  در 
جمهوری اسلامی ایران با صدور 
بخشنامه ای خطاب به شبکه بانکی 
کشور، تغییراتی در سقف برداشت ها 
و انتقال وجه اعمال کرده که بر 
اساس آن، سقف الزام ارائه اسناد 
مثبته برای انتقال از حساب های 
در  حقیقی  اشخاص  غیرتجاری 
هر مؤسسه اعتباری از ۴ میلیارد 
به ۵ میلیارد ریال افزایش یافته 
است. همچنین این سقف برای 
حساب های تجاری از ۱۰ میلیارد به ۲۰ 

میلیارد ریال ارتقا پیدا کرد.
در بخش دیگری از این مصوبه، سقف 
انتقال از طریق ابزارهای پرداخت 
غیرحضوری شامل موبایل بانک و 
حساب های  برای  اینترنت بانک 
غیرتجاری از روزانه ۲ میلیارد ریال و 
ماهانه ۱۰ میلیارد ریال به ترتیب به 
۳ میلیارد و ۱۵ میلیارد ریال افزایش 
یافت. برای حساب های تجاری نیز 
سقف روزانه از ۵ میلیارد به ۱۰ میلیارد 
ریال و سقف ماهانه از ۳۰ میلیارد به 

۶۰ میلیارد ریال رسید.
همچنین سقف تراکنش خرید کارتی 
برای اشخاص حقیقی ۷ تا ۱۲ سال 
از روزانه ۳۰۰ میلیون به ۵۰۰ میلیون 
ریال و سقف ماهانه از ۵۰۰ میلیون به 
یک میلیارد ریال افزایش یافت. برای 
افراد ۱۲ تا ۱۸ سال نیز سقف روزانه به 
یک میلیارد ریال و سقف ماهانه به ۲ 
میلیارد ریال رسید. تغییرات مشابهی 
نیز برای سایر اشخاص محجور 

اعمال شده است.
سقف انتقال وجه در سامانه پرداخت 
لحظه ای )پل( از ۵۰۰ میلیون به یک 
میلیارد ریال افزایش یافت و سقف 
انتقال وجه شتابی نیز از ۱۰۰ میلیون 

به ۱۵۰ میلیون ریال رسید. 
 

توقف قرائت حضوری کنتورها
بر اساس اطلاعیه منتشرشده از سوی 
شرکت گاز استان تهران، تا اطلاع 
ثانوی هیچ گونه مراجعه ای از سوی 
مأموران قرائت کنتور این شرکت 
انجام نخواهد شد. در این اطلاعیه 
با اشاره به شرایط کنونی کشور تأکید 
شده است که شهروندان در صورت 
مشاهده افرادی که تحت عنوان 
مأمور قرائت کنتور مراجعه می کنند، 
موضوع را از طریق شماره های ۱۱۰، ۱۱۳ 

و ۱۱۴ اطلاع دهند.
همچنین شرکت توانیر و شرکت های 
صدور  با  نیز  فاضلاب  و  آب 
اطلاعیه های مشابه اعلام کردند 
که به منظور رفاه حال مشترکان 

و جلوگیری از هرگونه سوءاستفاده 
احتمالی، هیچ گونه مراجعه حضوری 
برای قرائت کنتور یا امور مرتبط 
انجام نخواهد شد. این شرکت ها نیز 
از مردم خواستند در صورت مشاهده 
موارد مشکوک، موضوع را از طریق 

مراجع ذی صلاح پیگیری کنند.
 

قطعی آب و برق نداریم
»تمامی  کرد:  اعلام  نیرو  وزارت 
اقدامات لازم را به منظور جلوگیری 
از قطعی جریان آب و برق در زمان 
خدمات  و  کرده  تدبیر  بحران 
به مردم  آب رسانی و برق رسانی 
کشور در زمان های بحران ادامه 
خواهد یافت.« به گزارش ایسنا، 
وزارت نیرو در اطلاعیه ای اعلام کرد: 
»به استحضار مردم شریف ایران 
وزارت  کارکنان  تمامی  می رساند، 
نیرو در تلاش اند تا خدمات دهی 
در حوزه آب و برق به صورت مستمر 
و پایدار ادامه داشته باشد. همچنین 
وزارت نیرو تمامی اقدامات لازم را به 
منظور جلوگیری از قطعی جریان آب 
و برق در زمان بحران تدبیر کرده، در 
این بین اگرچه ممکن است در پی 
آسیب به زیرساخت ها قطعی هایی 
خ دهد، اما تلاش  به صورت مقطعی ر
برای برقراری مجدد آن ادامه خواهد 
داشت. لازم به توضیح است که 
تاکنون قطعی ای بر اثر حادثه در این 
دو حوزه گزارش نشده یا به سرعت 

رفع شده است.«
 

مشکلی در تأمین سوخت نیست
محسن پاک نژاد، وزیر نفت اظهار 
کرد: »در حوزه تأمین انرژی از نظر 
تأمین سوخت ذخایر کافی داریم و 
مردم عزیز نگران نباشند. علی رغم 
حملات وحشیانه رژیم صهیونیستی و 
آمریکا، روال عادی در کشور به لحاظ 

امور اجرایی در حال انجام است.«
به گزارش ایسنا، پاک نژاد گفت: 
»در حوزه انرژی نیز همانگونه که 
اعلام شد تا این لحظه مشکلی وجود 
ندارد و همکاران من چه در سکوها و 
خلیج همیشه فارس، پالایشگاه های 
نفت و گاز و خطوط انتقال همه پای 
کار هستند و به لطف خدا جای 

هیچگونه نگرانی وجود ندارد.«
 

فرمان گمرک به مدیران استانی
در  ایران  گمرک  کل  رئیس 
به مدیران گمرکات  بخشنامه ای 
کشور، دستورالعمل شرایط کنونی 
کشور را ابلاغ کرد. به گزارش گمرک، 
فرود عسگری معاون وزیر اقتصاد 
و رئیس کل گمرک ایران در این 
دستورالعمل با تسلیت شهادت 
رهبر معظم انقلاب اسلامی در پی 
حمله رژیم صهیونیستی و آمریکا و 
شهادت شماری از هموطنان مظلوم 
در این حمله، مواردی را برای اجرا و 
پیگیری مستمر به ناظران و مدیران 

ح  گمرکات سراسر کشور به این شر
اعلام کرد: »نخست؛ ضروری است 
با تداوم خدمات رسانی در همه 
گمرکات اجرایی، گمرکات بزرگ 
کشور همچنان به صورت شبانه روزی 
خدمات گمرکی را به محموله های 
صادراتی، وارداتی و ترانزیتی ارائه 
کنند. دوم؛ با سرکشی مستمر از 
محوطه ها و انبارها، کالاهایی مثل 
آمبولانس با ورود موقت انجام شود 
و کالاهای پرخطر در اولویت ترخیص 
با رعایت سایر مقررات انجام شود. 
جریان،  در  اظهارنامه های  سوم؛ 
خاصه کالاهای اساسی را رصد و در 
انجام تشریفات گمرکی تسریع کنید. 
چهارم؛ مدیران گمرکات اجرایی با 
شیفت بندی، حضور کارکنان را با 
توجه به وضعیت و مصوبات استانی 
خدمات رسانی  کنند.  مدیریت 
و  اقتصادی  فعالان  به  مستمر 
ترخیص سریع کالاها در دستورکار 
باشد. پنجم؛ گوشی تلفن همراه 
همه مدیران محترم روشن باشد. 
ششم؛ معاونان و مدیران ستادی 
با گمرکات مهم اجرایی در تماس 
باشند، مشکلات آنها را بررسی و 
پاسخ دهند. مدیران گمرکات اجرایی 
نیز مشکلات احتمالی در ترخیص 
کالا را گزارش دهند تا در انجام کارها 
تسهیل و تسریع شود. هفتم؛ مجوز 
ترخیص از مراجع ذی ربط اخذ و 
دیروز ابلاغ شد. لذا ترخیص کالاهای 
اساسی به صورت ۱۰۰ درصد انجام 
شود. هشتم؛ رایزنی برای اخذ مجوز 
۱۰_۹۰ )ترخیص ۹۰ درصد کالا و باقی 
ماندن ۱۰ درصد در گمرکات تا زمان 
تعیین تکلیف حقوق ورودی کالا( از 
مراجع ذی ربط در دست اقدام است. 
به محض اخذ مجوز، به گمرکات 
اجرایی ابلاغ خواهد شد. نهم؛ فقط 
به اطلاعیه روابط عمومی گمرک 
ایران و ابلاغیه های رسمی ستاد 

مرکزی گمرک عمل شود.«
تسنیم،  خبرگزاری  گزارش  به 
حسین عباس نژاد، مدیرکل بنادر و 
دریانوردی هرمزگان نیز با تأکید بر 
تداوم روند عادی عملیات ها و تخلیه 
کالاهای اساسی در بندر شهیدرجایی، 
اعلام کرد: »بنا به تأکید وزیر راه 
و شهرسازی، تمامی ظرفیت های 
برای  بندر  لجستیکی و عملیاتی 
انجام بموقع تخلیه و بارگیری کالا 
فعال بوده و هیچ کندی یا مشکلی 
در زنجیره انتقال کالای اساسی به 
مراکز استان ها گزارش نشده است. 
وضعیت جاری بندر مطابق با روال 

معمول بوده است .«
 

سفرها را مدیریت کنید
وزارت راه بر تداوم خدمات رسانی 
در شرایط بحران و مدیریت سفر و 
پرهیز از شایعات تأکید کرد. وزارت 
راه و شهرسازی با صدور بیانیه ای 
آشکار  تجاوز  کردن  محکوم  با 

دشمن صهیونی ـ آمریکایی به خاک 
کشور، اعلام کرد: »خدمات رسانی 
به شهروندان در شرایط بحرانی 
بدون وقفه ادامه خواهد یافت.« 
در این بیانیه آمده است: »طبق 
امور  قبلی،  برنامه ریزی های 
حمل ونقل کشور در حال انجام 
است و با توجه به وضعیت اضطراری، 
از شهروندان خواسته می شود با 
حفظ خونسردی و رعایت قوانین و 
مقررات، نسبت به مدیریت سفرهای 
خود اقدام کنند.« همچنین تأمین 
برای  لازم  تمهیدات  و  تجهیزات 
تردد در مناطق کوهستانی و برفگیر 
ضروری اعلام شده است. وزارت 
راه و شهرسازی تأکید کرده است 
با بهره گیری از تمامی ظرفیت ها و 
همراهی بخش خصوصی حمل ونقل، 
ارائه خدمات به مردم در دستورکار 
قرار دارد. بر اساس این بیانیه، 
اقدامات مؤثری برای انتقال کالاهای 
اساسی به مراکز استان ها انجام 
شده و این روند ادامه خواهد یافت. 
در پایان از شهروندان درخواست 
شده اخبار مربوط به این وزارتخانه 
را از رسانه های رسمی دنبال کرده و 
از انتشار و بازنشر شایعات خودداری 
کنند. همچنین اعلام شده است، 
ستاد بحران وزارت راه و شهرسازی 
و  اقدامات  جلسه،  تشکیل  با 
برنامه ریزی های لازم را در دستورکار 

دارد.
 

 کالا و مواد غذایی 
به وفور موجود است

 قائم مقام وزیر صنعت، معدن و 
تجارت در امور بازرگانی نیز با اشاره 
به تقاضای مردم برای پخت و توزیع 
نان گفت: »تأمین آرد نانوایی ها با 
هماهنگی وزارت جهاد کشاورزی، 
اتاق اصناف و نهادهای مربوط به 

طور منظم انجام می شود.«
گفت و گو  در  مفتح  محمدصادق 
با ایرنا با تسلیت شهادت رهبر 
عظیم الشأن انقلاب اسلامی حضرت 
آیت الله امام خامنه ای، اظهار کرد: 
»سهمیه آرد نانوایی ها افزایش یافته 
است و نانوایی ها موظف هستند 
تا آخرین زمان درخواست مردم 
برای خرید نان، پخت انجام دهند. 
هماهنگی با شرکت های حمل و 
توزیع آرد و کالاهای اساسی صورت 
گرفته است. در شرایط کنونی به طور 
طبیعی نگرانی های مردم برای تأمین 
نان وجود دارد که در حال تأمین نیاز 

مردم هستیم.«
 مفتح با تأکید بر اینکه هیچ کمبود 
کالایی در بازار نیست، گفت: »برای 
توزیع تمامی کالاهای مورد نیاز مردم 
برنامه ریزی صورت گرفته است و 
فروشگاه های زنجیره ای باز هستند تا 
نیاز مردم را تأمین کنند. برای تأمین 
گازوئیل خودروهای باری با سه پمپ 
بنزین در استان تهران با همکاری 

گزارش

وزارت نفت به صورت اختصاصی 
هماهنگی شده است.« او از مردم 
خواست، نگران تأمین کالاها نباشند 
و به صورت روزانه کالاهای مورد نیاز را 

خریداری کنند.
اتاق  رئیس  نوده فراهانی  قاسم 
اصناف ایران نیز در گفت و گو با ایرنا 
با اشاره به نظارت مستمر بر بازار از 
سوی اتاق اصناف اظهار کرد: »روند 
عادی تأمین و توزیع کالاهای اساسی 

در کل کشور انجام می شود.«
او افزود: »در جلسه ای در ارتباط 
مختلف،  اصناف  و  اتحادیه ها  با 
وضعیت تأمین کالاها بررسی شد؛ 
اکنون توزیع کالاها به سرعت انجام 
می شود و هیچ مشکلی در بازار وجود 
ندارد. اقلام و کالاهای اساسی به 
میزان کافی در انبارها ذخیره سازی 
شده است و فروشگاه ها برای تأمین 
نیاز مردم و توزیع کالاها باز هستند.«
رئیس اتاق اصناف ایران در پاسخ 
به سؤال ایرنا در خصوص کمبود 
سیب زمینی در بازار گفت: »این 
مشکل در روز گذشته به خاطر 
خرید بیش از حد مردم به وجود 
آمده بود که با همکاری وزارت جهاد 
کشاورزی اکنون حل شده است و 
به وفور در بازار وجود دارد. بدون 
هیچ وقفه و تعطیلی، اصناف در 
خدمت مردم هستند و نیاز مردم 
را فراهم می کنند.« نوده فراهانی 
با اشاره به اینکه به طور مستمر 
بازار استان ها بویژه استان های 
میهمان پذیر رصد می شود، عنوان 
کرد: »اصناف با کسب تجربه از 
جنگ ۱۲ روزه تحمیلی همچنان در 
کنار مردم هستند و هیچگونه جای 

نگرانی وجود ندارد.«
حمیدرضا رستگار، رئیس اتاق اصناف 
تهران، در گفت وگو با ایسنا با اشاره 
به شرایط اخیر کشور در پی حملات 
و تجاوز اسرائیل به ایران، درباره 
وضعیت تأمین کالاهای اساسی 
اظهار کرد: »کالاهای اساسی و نان به 
میزان کافی در انبارها ذخیره سازی 
شده و هیچ گونه کمبودی در این 
زمینه وجود ندارد.« او با اشاره به 
افزایش مراجعات مردم به نانوایی ها 
و فروشگاه ها برای تهیه و ذخیره 
اقلام ضروری افزود: »طبیعی است 
که در چنین شرایطی مردم نسبت به 
تأمین نیازهای خود حساس تر شوند 
و برای اطمینان خاطر اقدام به خرید 
و ذخیره سازی کنند، اما بر اساس 
اطلاعات موجود از حوزه تنظیم بازار، 
هیچ نگرانی بابت تأمین کالاهای 

اساسی وجود ندارد.«
رستگار تأکید کرد: »ذخایر کالاهای 
اساسی در وضعیت مطلوبی قرار 
دارد و روند تأمین و توزیع به  صورت 
عادی در حال انجام است.« رئیس 

اتاق اصناف تهران نیز درباره فعالیت 
نانوایی ها تصریح کرد: »در جلسه 
تنظیم بازار مصوب شد آرد مورد نیاز 
نانوایی ها بدون محدودیت تأمین 
شود. بر این اساس، هر واحد نانوایی 
که توان افزایش تولید داشته باشد، 
حتی تا سه برابر ظرفیت معمول، 
می تواند اقدام کند و آرد مورد نیاز 
آن تأمین خواهد شد. هدف از این 
تصمیم، پاسخگویی به افزایش تقاضا 
و اطمینان بخشی به مردم است و در 
حال حاضر هیچ مشکل خاصی در 
تأمین نان و سایر کالاهای اساسی 

وجود ندارد.«
اتاق  غذایی  صنایع  کمیسیون 
بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
ایران و کانون انجمن های صنایع 
غذایی ایران در بیانیه  مشترکی 
بر تأمین پایدار، مستمر و کافی 
مایحتاج غذایی مردم در شرایط 
خاص کنونی کشور، به  عنوان یکی 
از اولویت های اصلی فعالان صنعت 
غذا تأکید کردند. در این بیانیه با 
اشاره به فرا رسیدن ماه مبارک 
رمضان و شرایط ویژه حاکم بر کشور، 
تأکید شده است، واحدهای تولیدی 
و توزیعی صنایع غذایی، علی رغم 
محدودیت ها و چالش های موجود، 
با بهره گیری از تمامی ظرفیت های 
خود،  لجستیکی  و  انسانی  فنی، 
هرگونه  از  پیشگیری  راستای  در 
اختلال در زنجیره تأمین کالاهای 
همکاری  هرگونه  آماده  اساسی 
هستند. فعالان صنعت غذا با درک 
مسئولیت های اجتماعی و حرفه ای 
خود، استمرار تولید و حفظ ثبات 
بازار، تضمین دسترسی مناسب و 
به موقع آحاد جامعه به اقلام غذایی 
را در اولویت قرار داده و آمادگی کامل 
خود را برای همکاری مؤثر با تمامی 
استان ها و شهرهای کشور به  منظور 
تأمین نیازهای غذایی مردم شریف 

ایران اعلام می دارند.
 

بازار سرمایه فعلاً تعطیل است
سخنگوی سازمان بورس و اوراق 
بهادار از تعطیلی یک هفته ای بازار 
سهام خبر داد. امیر لعلی سخنگوی 
سازمان بورس و اوراق بهادار در 
گفت وگو با ایرنا اعلام کرد: »با 
توجه به تداوم حملات مشترک 
اسرائیل و آمریکا به ایران و واکنش 
به این حملات و شهادت رهبر انقلاب 
اسلامی حضرت آیت الله خامنه ای، 
معاملات بازار سهام تا اطلاع ثانوی 
تعطیل است.« او افزود: »بازار سرمایه 
به طور کلی تعطیل نیست و جزئیات 
توقف معاملات سایر بورس ها از 
جمله معاملات فیزیکی بورس کالا 
یا صدور و ابطال صندوق های درآمد 

ثابت بعداً اعلام می شود.« 

 پیام تسلیت 4 وزیر اقتصادی 
در پی شهادت رهبر معظم انقلاب

در پی شهادت رهبر معظم انقلاب، وزرای نفت، صمت 
و نیرو طی پیام های جداگانه ای، این ضایعه را تسلیت 
گفتند. وزیر نفت با صدور پیامی، شهادت رهبر 
آزادگان جهان و فرمانده معظم کل قوا را تسلیت گفت 
و عنوان کرد که دست انتقام الهی توسط سربازان 

رهبر، گریبان دشمنان را خواهد گرفت. 
در این پیام آمده است: » خبر شهادت امام جبهه 
حق، اسوه ایمان، مقاومت و شهامت، رهبر آزادگان 
جهان و فرمانده معظم کل قوا حضرت امام خامنه ای 
قدس الله نفسه الزکیه، امت اسلام و ملت بزرگ و 
مبارز ایران را داغدار کرد. دست جنایتکار دشمنان 
زبون و بدخواهان ملت ایران بار دیگر در اقدامی 
تروریستی، عمود خیمه انقلاب اسلامی و شماری 
از فرماندهان ارشد کشورمان را هدف قرار داد و آن 
قائد آزاده را به همراه یارانش در ماه مبارک رمضان 
به شهادت رساند و دل های مؤمنان و آزادگان جبهه 
مقاومت را به عزای عظیم نشاند. بدون تردید دست 
انتقام الهی، مستظهر به خواست و تأیید ملت مبارز 
و شجاع ایران توسط سربازان آن رهبر عظیم الشأن، 
گریبان دشمنان خبیث را خواهد گرفت و آنان را به 

سزای این عمل ننگین شان خواهد رساند.«

تسلیت وزیر صمت به مردم ایران
وزیر صنعت، معدن و تجارت نیز  در پیامی نوشت: 
» شجاعت کم نظیر، تدبیر داهیانه و رهبری سیاسی 
و الهی آن رهبر فرزانه و فرمانده معظم کل قوا، 
همواره چراغ راه آزادگان و مجاهدان و خط بطلانی 
بر استکبار، ظلم و استبداد جهانی خواهد بود.  در 
این پیام آمده است: خبر جانسوز شهادت رهبر 
معظم انقلاب اسلامی، حضرت آیت الله العظمی امام 
خامنه ای)ره( و عروج ملکوتی آن مجاهد نستوه به 
فیض عظیم شهادت، نقطه عطفی در تاریخ معاصر و 
پیامی روشن برای آزادی خواهان جهان و پرده برداری 
از چهره خبیث و جنایتکارانه دشمنان اسلام و انقلاب 
است. اینجانب این ضایعه عظیم و اندوهبار را به 
محضر حضرت بقیة الله الاعظم )ارواحنا فداه(، ملت 
شریف و مقاوم ایران و امت بزرگ اسلامی تسلیت و 
تعزیت عرض نموده و اطمینان می دهم مسیر نورانی 
و آرمان های متعالی آن شخصیت عظیم الشأن، با 
عزم و اراده ملت بزرگ ایران تداوم خواهد یافت.«

 وزیر نیرو: ملت ایران از این گذرگاه
 سخت عبور خواهد کرد

وزیر نیرو نیز با تسلیت شهادت رهبر معظم انقلاب 
اسلامی، نوشت: »ملت سرافراز ایران، به پشتوانه 
نصرت الهی و با وحدت و صلابت، از این گذرگاه 
سخت عبور خواهد کرد.« به گزارش ایرنا، متن پیام 

ح است: عباس علی آبادی وزیر نیرو به این شر
» با نهایت تأثر و اندوه عمیق، خبر شهادت مظلومانه 
رهبر معظم انقلاب اسلامی، حضرت آیت الله العظمی 
امام خامنه ای )مدظله العالی(، وجدان ملت بزرگ 
ایران و تمامی آزادگان جهان را جریحه دار نمود. 
این ضایعه جانگداز، ثمره خباثت و دشمنی رژیم 
جنایت پیشه آمریکا و ایادی صهیونیستی آن است که 
بار دیگر نشان داد چگونه از ملت ایران در هراسند. 
ایشان، خلف صالح روح خدا و اسوه ی ایمان، 
جهاد و بصیرت، بیش از سه دهه رهبری داهیانه 
و پرچمداری جبهه اسلام را برعهده داشتند و با 
شجاعت مثال زدنی و ایمان راسخ خود، فصل نوینی 
از حکمرانی را در تاریخ اسلام رقم زدند. ایشان همواره 
نماد امید، اقتدار و مقاومت در برابر کفر و استکبار 
جهانی برای امت اسلامی و مستضعفان عالم بودند 
و خصوصیات برجسته ایشان از جمله خردمندی، 
دوراندیشی، اخلاص، اراده پولادین و اعتماد به 
پروردگار متعال، الگویی بی بدیل برای رهبران عصر 
حاضر است. اینجانب به نمایندگی از خانواده بزرگ 
صنعت آب و برق کشور، این مصیبت عظما را به 
پیشگاه حضرت ولیعصر)عج(، ملت شریف ایران، 
امت بزرگ اسلام و تمامی آزادگان جهان تسلیت 
عرض می کنم. اطمینان دارم که ملت سرافراز ایران، 
به پشتوانه نصرت الهی و با وحدت و صلابت، از این 
گذرگاه سخت عبور خواهد کرد و ضمن پاسخ قاطع 
به خباثت های دشمنان ایران اسلامی برگ تازه ای از 
تاریخ افتخارآمیز انقلاب اسلامی را رقم خواهد زد.«

وزیر جهاد: شهادت هنر مردان خداست 
وزیر جهاد کشاورزی نیز در پیامی شهادت رهبر معظم 
 انقلاب را تسلیت گفت. در این پیام آمده است: 
» شهادت هنر مردان خداست. دشمنان بدانند ملت 
ایران زیباترین کلمه ایثار را در شهادت می دانند، آن 
هم در ماه مبارک رمضان، با دهان روزه که با تأسی 
از مولای متقیان امیر مؤمنان علی)ع( به ملاقات 
خدا بروند.  شهادت رهبری شجاع، عالمی فرزانه، از 
سلاله حضرت اباعبدالله الحسین)ع( حضرت آیت الله 
امام خامنه ای که هم مرد میدان جهاد و مبارزه و 
هم در دنیای سیاست حکیمی آگاه بودند که حدود 
۴۰ سال در سخت ترین شرایط سکان نظام مقدس 
جمهوری اسلامی را برعهده داشتند؛ به حضرت 
بقیه الله الاعظم)عج(، همه آزادیخواهان جهان و 
ملت شریف ایران تبریک و تسلیت می گویم.  ایشان 
هرگز از مرگ نمی هراسیدند و استوار و مقاوم در 
عمر گهربار خود همواره در خط اول مبارزه با ظلم 
و ظالمان و یزیدیان زمان ایستادند تا در بهترین ماه 
خدا به دست شقی ترین و خبیث ترین دشمنان 
انسانیت آمریکای جنایتکار و صهیونیست خون آشام، 
به دیدار معبود شتافتند.  ملت مبارز و نستوه ایران 
اسلامی نیز با پیروی از چنین رهبری، راه درست 
خود را که در مسیر اسلام ناب محمدی)ص( است 
با تبعیت از فرمان الهی ادامه خواهند داد و در این 
راه هیچ شک و تردید و غم و اندوهی را به دل راه 
نخواهند داد. ضمن ادای احترام به مقام شامخ شهید 
حضرت آیت الله امام خامنه ای، بار دیگر عهد و پیمان 
می بندیم در راه اعتلای کلمه حق همراه با همه 
شهیدان سرافراز این مملکت همواره در میدان جهاد 
و شهادت برای سازندگی و پیشرفت ایران عزیزمان؛ 

پایدار و مقاوم بمانیم.«

خبر

در پی تشدید تنش های نظامی پس 
از حملات آمریکا و رژیم صهیونیستی 
به ایران، تردد دریایی در تنگه هرمز با 
اختلال های بی سابقه ای مواجه شده 
است؛ اختلال هایی که هرچند هنوز 
به بسته شدن رسمی این آبراه منجر 
نشده، اما در عمل جریان کشتیرانی و 
انتقال انرژی را تحت فشار جدی قرار 
داده است. بر اساس گزارش بلومبرگ، 
شرکت بزرگ کشتیرانی هاپاگ-لوید 
)Hapag-Lloyd( اعلام کرده است که 
تا اطلاع ثانوی، عبور تمام کشتی های 
خود از تنگه هرمز را متوقف می کند. این 
تصمیم یکی از اولین واکنش های عملی 
یک غول کشتیرانی جهانی به شرایط 
امنیتی جدید در منطقه به شمار می رود.
 همزمان، داده های ردیابی کشتی ها 

نشان می دهد که صدها شناور در دو 
سوی تنگه هرمز متوقف شده اند. طبق 
برآوردهای خبرگزاری رویترز و داده های 
پلتفرم Marine Traffic، دست کم ۱۵۰ 
نفتکش حامل نفت خام و گاز طبیعی 
LNG( در آب های آزاد خلیج  مایع )
فارس، در نزدیکی سواحل کشورهای 
تولیدکننده بزرگی مانند عراق، عربستان 
سعودی و قطر لنگر انداخته اند. ده ها 
کشتی دیگر نیز در سوی مقابل تنگه، 

بدون حرکت باقی مانده اند.
خ داد که   این توقف گسترده پس از آن ر
فضای امنیتی منطقه به دنبال حملات 
تنش  از  اخیر وارد مرحله ای جدید 
شد و ریسک عبور از یکی از مهم ترین 
به طور  جهان  انرژی  گلوگاه های 

محسوسی افزایش یافت.

 هشدار رسمی امنیت دریایی
در همین حال، سازمان عملیات تجارت 
دریایی بریتانیا )UKMTO( با صدور 
اطلاعیه ای نسبت به »فعالیت نظامی 
قابل توجه« در خلیج فارس، دریای 
عمان، شمال دریای عرب و تنگه هرمز 
هشدار داد. این نهاد اعلام کرد محیط 
امنیت دریایی منطقه »بسیار ناپایدار« 
است و سطح تهدید برای کشتیرانی 

تجاری افزایش یافته است.
که  است  کرده  تأکید   UKMTO  
نظامی،  گسترده  تحرکات  و  حضور 
خطر اشتباه محاسباتی یا شناسایی 
نادرست کشتی های تجاری را بالا برده 
و از دریانوردان خواسته است بویژه در 
نزدیکی واحدهای نظامی و تأسیسات 
را  احتیاط  نهایت  دریایی،  حساس 

رعایت کنند. با این حال، این نهاد 
تصریح کرده که هیچ اعلام رسمی 
مبنی بر بسته شدن تنگه هرمز از طریق 
کانال های معتبر ایمنی دریانوردی ابلاغ 
نشده و پیام های رادیویی )VHF( درباره 
محدودیت عبور، به تنهایی از نظر حقوق 
تعلیق  به معنای  دریایی  بین الملل 

قانونی عبور و مرور نیست.
 

شوک بیمه ای؛ اثر فوری بحران
در کنار تهدیدات امنیتی، بخش بیمه 
به یکی از اولین نقاطی تبدیل شده 
که واکنش جدی نشان داده است. 
به گزارش رویترز و فایننشال تایمز، 
شرکت های بیمه بین المللی در حال 
بررسی لغو پوشش بیمه ای یا افزایش 
برای کشتی هایی  شدید حق بیمه 
هستند که در خلیج فارس و تنگه هرمز 

تردد می کنند.
 کارشناسان صنعت حمل ونقل دریایی 
می گویند حتی بدون بسته شدن رسمی 
تنگه، افزایش هزینه های بیمه می تواند 

عبور از این مسیر را از نظر اقتصادی 
غیرقابل توجیه کند و در عمل باعث 

کاهش تردد کشتی ها شود.
  

پیامدهای جهانی یک گلوگاه حیاتی
تنگه هرمز یکی از مهم ترین شریان های 
انتقال انرژی جهان به شمار می رود و 
بخش قابل توجهی از صادرات نفت و 
LNG جهان از این مسیر عبور می کند. 
تحلیلگران هشدار می دهند که هرگونه 
آبراه،  این  در  طولانی مدت  اختلال 
واکنش سریع مصرف کنندگان بزرگ 
نفت، از جمله چین و هند را در پی 

خواهد داشت.
 به باور ناظران، تشدید بحران در تنگه 
را  منطقه ای  تنش های  نه تنها  هرمز 
افزایش می دهد، بلکه می تواند موجی 
از فشارهای بین المللی برای بازگشایی و 
تثبیت امنیت این مسیر راهبردی ایجاد 
کند؛ مسیری که امنیت آن، مستقیماً با 
ثبات بازارهای انرژی و حمل ونقل جهانی 

گره خورده است.

دور زدن تنگه هرمز در عمل
روزانه حدود ۲۰ تا ۲۱ میلیون بشکه نفت 
خام و میعانات از خلیج فارس صادر 
می شود و ظرفیت خطوط لوله ای که 
امکان دور زدن تنگه هرمز را دارند، در 
بهترین حالت ۶ تا ۷ میلیون بشکه در 
روز است. به این ترتیب، تنها ۳۰ تا ۳۵ 
درصد از صادرات نفت منطقه قابلیت 
انتقال بدون عبور از هرمز را دارد و حدود 
۶۵ تا ۷۰ درصد صادرات همچنان کاملاً 
به این آبراه وابسته است.  مهم ترین 
مسیر جایگزین، خط لوله شرق–غرب 
عربستان با ظرفیت اسمی ۵ میلیون 
بشکه است؛ امارات نیز از طریق خط 
لوله ابوظبی–فجیره تا ۱.۸ میلیون بشکه 
در روز صادر می کند. اما ظرفیت عراق 
به دلیل محدودیت های امنیتی پایدار 
نیست چرا که این ظرفیت ها اسمی اند 
و در شرایط بحران معمولاً به طور کامل 
فعال نمی شوند.  در بخش گاز نیز، 
بیش از ۷۰ درصد LNG قطر هیچ مسیر 

جایگزینی جز هرمز ندارد. 

 توقف کشتیرانی
 هشدارهای امنیتی و شوک بیمه ای

7 دستور معاون اول رئیس جمهور
در تازه ترین تحولات، محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهور 
در تماس های مستمر با وزرا، استانداران و مسئولان دستگاه ها، 
بر اداره بدون وقفه و مقتدرانه کشور تأکید کرد و ۷ دستور 
اجرایی مشخص را برای مدیریت شرایط ابلاغ کرد. در این 
دستورالعمل: اول، بر استمرار کامل خدمات عمومی و زیرساختی 
تأکید شده و وزارتخانه های نیرو، نفت، راه، ارتباطات و کشور 
موظف شده اند پایداری برق، آب، سوخت، حمل ونقل و 
ارتباطات را تضمین کنند. دوم، مدیریت هوشمند بازار و تأمین 
کالاهای اساسی در دستورکار وزارت صمت، جهاد کشاورزی و 
اقتصاد قرار گرفته تا با احتکار و گران فروشی مقابله قاطع 
شود. تقویت امنیت روانی جامعه و مقابله با جنگ روایت ها از 
طریق اطلاع رسانی دقیق و منظم به وزارت ارشاد و صداوسیما 
نیز ابلاغ شده است. چهارم، آمادگی کامل نظام سلامت و 
امدادرسانی با آماده باش وزارت بهداشت، هلال احمر و مدیریت 
بحران مورد تأکید قرار گرفت. پنجم، حمایت معیشتی از اقشار 
آسیب پذیر به  عنوان اولویت دولت به سازمان برنامه و بودجه 
و وزارت تعاون سپرده شده است. ششم، هماهنگی ۲۴ ساعته 
استان ها با ستاد ملی مدیریت شرایط جنگی از استانداران 
خواسته شد. و در نهایت هفتم، نظام گزارش دهی منظم و 
ارزیابی مستمر عملکرد دستگاه ها برای تصمیم گیری سریع و 
دقیق ابلاغ شد. معاون اول رئیس جمهور تأکید کرد: »دولت 
با تمام ظرفیت در میدان خدمت است و اداره کشور حتی برای 

لحظه ای متوقف نخواهد شد.«

برش
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وداع ملت با رهبر انقلاب
در پی انتشار خبر شهادت رهبر انقاب، موجی از اندوه و ناباوری سراسر کشور را فراگرفت. 
که  شد  مردمی  از  مملو  مختلف  شهرهای  خیابان های  خبر،  اعام  ساعات  نخستین  از 
با چشمانی اشکبار برای ادای احترام گرد هم آمدند. فضای عمومی کشور آکنده از سوگ 
شده است،مردم سیاه پوش از گوشه و کنار خود را به خیابان ومیدان های اصلی شهر 
رساندند تا دوشادوش یکدیگر غم فقدان رهبر انقاب را تا انتهای تاریخ با خود حمل کنند. 
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 بیانیه وزارت فرهنگ و ارشاد  اسلامی در پی شهادت رهبر انقلاب

قامت ایران داغدار است اما خمیده نیست 
 وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در پی شهادت 

رهبر انقلاب بیانیه ای منتشر کرد.
  متن بیانیه وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی به 

این شرح است:
 بسم الله الرحمن الرحیم
»اِناّ لله و اِناّ اِلَیهِ راجِعون«

 » خبر شهادت رهبر فرزانه انقلاب اسلامی، 
حضرت آیت الله العظمی شهید سیدعلی 
خامنه ای، به دست آمریکای جنایت پیشه و رژیم 

صهیونیستی، ایران را در سوگی عظیم و تاریخی 
فرو برد؛ سوگی که نه فقط اندوه یک ملت، که 
زخم عمیق بر پیکره آزادگان جهان است. امروز، 
قامت ایران داغدار است؛ اما خمیده نیست. 
مردی از تبار ایمان و استقامت، که عمر خویش 
را در میدان جهاد فرهنگی، سیاسی و معنوی 
برای عزت این سرزمین صرف کرد، سرانجام به 
وعده محبوب خویش رسید، او که سالیان دراز 
با سلوک مجاهدانه زیست، سرانجام با خون 

خویش، سطر پایانی حیات دنیوی را به زیباترین 
خط نگاشت. وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی این 
مصیبت جان سوز را به پیشگاه ملت شریف ایران 
تسلیت عرض می کند و اعلام می دارد که یاد و 
راه این مجاهد بزرگ، در تار و پود فرهنگ این 
سرزمین جاری خواهد ماند. دشمنان پنداشتند 
با هدف قرار دادن یک شخص، مسیر یک 
تاریخ را متوقف می کنند؛ غافل از آنکه انقلاب 
اسلامی، نه بر دوش یک فرد، که بر شانه های 

ملتی مؤمن و آگاه استوار است. همان گونه که 
پس از رحلت امام خمینی)ره(، پرچم انقلاب 
بی وقفه برافراشته ماند، امروز نیز این پرچم بر 
زمین نخواهد افتاد. خون شهیدان، نه پایان راه 
که آغاز فصلی نو از بیداری و استواری است. از 
درگاه خداوند متعال برای آن شهید عظیم الشأن، 
علو درجات و همنشینی با اولیای الهی و برای 
 ملت بزرگ ایران، صبر، آرامش و استقامت 

مسألت  داریم.«

ای خدای باران و 
اشک های بهاری!

دل من سال هاست تشنه یک جرعه 
آرامش است. تشنه نگاهی که غبار 
غم را از صورتم پاک کند و روحم را 
به نسیم امیدواری بسپارد. در این 
روزهای رمضان بیشتر از همیشه 
به فقر و ناتوانی خودم پی برده ام و 
فهمیده ام که هیچ ندارم دست نیاز 

به درگاه بخشنده تو.
ای مهربان ترین تکیه گاه! باران 
رحمتت را بر کویر جانم بباران و 
بگذار جوانه های ایمان، دوباره در 
وجودم سبز شوند. مرا از خشکی 
گناه و عادت های غلط نجات بده و 
به یک زندگی پاک و روشن برسان. ای 
خدا بخشنده! کمکم کن تا در مسیر 
بندگی، صادق باشم و در دوستی با تو، 

ثابت قدم بمانم. همین!
عبدالرحیم سعیدی راد

مناجات روز دوازدهم

بیانیه نهادهای فرهنگی - هنری به مناسبت شهادت رهبر معظم انقلاب

تجلی اجتها د و استقامت

از حیاتی طیبه و مملو از علم و جهاد در 
راه خدا و تلاش در مسیر خدمت به امت 
اسلامی، به دیدار حق شتافتند. ایشان 
جلوه ای گویا از صبر در برابر مصائب و 
تأسی به خداوند متعال بوده و با همین 
توکل و استقامت موجبات عبور کشور 
و انقلاب از گردنه های حساس را فراهم 
نمودند. سازمان فرهنگ و ارتباطات 
اسلامی شهادت مظلومانه و در عین حال 
قهرمانانه رهبر معظم انقلاب اسلامی 
حضرت امام خامنه ای را به محضر پیامبر 
عظیم الشأن اسلام)ص(، خلف صالح 
ایشان عج، امت واحده اسلامی و آزادگان 

دنیا تسلیت می گوید.

 پیام تسلیت نماینده ولی فقیه
 در امور حج

سید  والمسلمین  حجت الاسلام 
عبدالفتاح نواب نیز به مناسبت شهادت 
رهبر معظم انقلاب اسلامی در متنی 

نوشت:
»بسم الله الرحمن الرحیم

مِنَ الْمُؤْمِنیِنَ رجَِالٌ صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا الله 
عَلَیهِ فَمِنْهُمْ مَنْ قَضَی نحَْبَـــهُ وَمِنْهُمْ مَنْ 
لُوا تبَْدِیلًا)سوره احزاب آیه  ینْتَظِرُ وَمَا بدََّ

)33
رهبر انقلاب اسلامی، عالم پرهیزگار و 
اسوه مقاومت، حضرت آیت الله العظمی 
سره(  )قدس  خامنه ای  سیدعلی 

پس از عمری مجاهدت در راه خدا و 
مبارزه با نظام استکبار و رژیم صهیونی 
به دست شقی ترین ظالمان عالم به 
فیض شهادت نائل آمد. عروج ملکوتی 
علمدار جبهه حق و مبارزه با شقاوت، 
فرمانده  شجاعت،  و  ایمان  اسوه 
معظم کل قوا امام خامنه ای)قدس 
سره(، امت اسلام بویژه مظلومان 
و جویندگان حق در سراسر جهان و 
 ملت شهیدپرور، بزرگ و مبارز ایران را 
داغدار کرد. شهادت امام خامنه ای 
همچون جد مطهرشان حسین بن 
علی)ع( در مسیر مبارزه با اشقیای عالم 
در اوج صلابت و شکوه و با زبان روزه 

نشان داد که ایشان ذره ای شک و تردید 
و سستی در پیمودن مسیر حق نداشت و 
در این مسیر از جان و خون پاک خویش 
مایه گذاشت و به دیار جاودانگی و لقاء 
الهی شتافت. بی شک؛ خون رهبر شهید 
امت اسلام، چراغ راه باقی خواهد ماند 
و مسیر حق و حق جویی هرگز متوقف 
نخواهد شد و نظام استکبار بداند که با 
این گونه جنایت ها هرگز نخواهد توانست 
در مسیری که آن فقید مجاهد ترسیم کرد 
و در اراده ملت مسلمان ایران، خللی به 
وجود آورد. شهادت رهبر فرزانه انقلاب 
ثلمه ای عظیم و غمی جانکاه است؛ با 
ابراز مراتب اندوه و تسلیت خود به پیشگاه 
حضرت صاحب الزمان)عج(، مراجع 
عظام، امت اسلامی و ملت فداکار ایران، 
از خداوند متعال مسألت داریم که امام 
شهیدمان را غرق رحمت واسعه خود قرار 
دهد و با اجداد طاهرینش در بهشت برین 
محشور گرداند. ملت مسلمان ایران راه 
نورانی خلف صالح روح خدا را که بیش 
از 37 سال رهبری داهیانه و پرچمداری 
واقعی جبهه اسلام را عهده دار بود ادامه 
خواهد داد که: »إِنَّ الله یدَافِعُ عَنِ الَّذِینَ 
آمَنُوا »و ان شاءالله طومار دشمنان اسلام 

و مسلمین برچیده خواهد شد.«

بیانیه مجمع جهانی تقریب مذاهب 
اسلامی در پی شهادت رهبر معظم انقلاب
مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی 
در بیانیه ای شهادت مظلومانه حضرت 
آیت الله العظمی امام خامنه ای رهبر معظم 
انقلاب اسلامی را در پی حمله وحشیانه 
رژیم جعلی صهیونیستی و آمریکای 

جنایتکار، تسلیت گفت.

نهادهای فرهنگی در بیانیه هایی شهادت 
حضرت آیت الله العظمی خامنه ای رهبر و 
پیشوای مسلمانان جهان و قائد عظیم 

امت اسلام را تسلیت گفتند.

شورای فرهنگ عمومی
 اداره کل روابط عمومی شورای هماهنگی 
تبلیغات اسلامی نیز در این باره بیانیه ای 
ح زیر  را منتشر کرد که متن آن به شر

است:
یا ایتها النفس المطمئنه ارجعی الی 
ربک راضیة مرضیة فادخلی فی عبادی 

و ادخلی جنتی
حضرت آیت الله العظمی امام سید علی 
حسینی خامنه ای )قدس سره الشریف(، 
رهبر و پیشوای مسلمانان جهان و 
قائد عظیم امت اسلام و امام آزادگان 
و مستضعفان جهان و اسوه جهاد و 
اجتهاد و استقامت، خلف صالح روح 
خدا و فرزند رشید حسین ابن علی در 
عاشورای رمضان و در حمله مشترک و 
سبعانه آمریکای جنایتکار و رژیم جعلی 

صهیونیستی به فیض عظیم شهادت 
رسیدند.

ملت بزرگ و متحد و بصیر و هوشیار 
ایران در آزمون و امتحانی سخت 
قرارگرفته اند و بی شک بر عهد عمیق و 
پیوند وثیق خود با آن امام شهید و قائد 
عظیم و زعیم بزرگ خود پایدارند. مردمی 
که از 15 خرداد 42 تا 22 بهمن 57 پا به 
پای امام راحل، بزرگترین انقلاب قرن 
را رقم زدند و در 14 خرداد 68 بنیانگذار 
انقلاب را با یک بدرقه تاریخی مشایعت 
کردند و در 47 سال اخیر در تمام 
صحنه ها پیوند ناگسستنی امام و امت 
را بارها به نمایش گذاشته اند. اینک در 
سوگ امام خویش با حرکت از مساجد 
و حسینیه ها در قالب دستجات عزاداری 
در خیابان ها و میادین اصلی و تمامی 

نقاط کشور حضور می یابند.
در تهران مردم از سراسر نقاط شهر 
و مساجد به سمت میدان انقلاب 
حرکت کرده و با عزمی راسخ، تداوم 
راه و آرمان امام شهید و ایستادگی و 
 پایداری بر این صراط مستقیم را فریاد 

خواهند زد.

بیانیه سازمان فرهنگ
 و ارتباطات اسلامی

در پی شهادت مظلومانه رهبر معظم 

انقلاب اسلامی حضرت امام خامنه ای 
)قدس سره الشریف(، امت اسلامی در 
سوگ فرمانده ای فرو رفته است که عمر 
شریف خود را در راه جهاد، صیانت از 
اسلام و ایستادگی در برابر مستکبران 

سپری کرد.
متن این پیام به شرح زیر است:

بسم الله الرحمن الرحیم
مِنَ الْمُؤْمِنیِنَ رجِالٌ صَدَقُوا ما عاهَدُوا الله 
عَلَیهِ فَمِنْهُمْ مَنْ قَضی نحَْبَهُ وَ مِنْهُمْ مَنْ 

لُوا تبَْدِیلاً ینْتَظِرُ وَ ما بدََّ
انالله و اناالیه راجعون

 رهبر معظم و عظیم الشأن انقلاب 
اسلامی، حضرت امام خامنه ای پس از 
سال ها مجاهدت فی سبیل الله و صیانت 
مخلصانه و داهیانه از کیان مسلمین، 
به دست شقی ترین دشمنان اسلام و 
بشریت به شهادت رسیدند. ایشان به 
تأسی از جد بزرگوارشان امیرالمؤمنین 
حضرت علی بن ابیطالب علیه السلام در 
ماه مبارک رمضان به دیدار معبود خویش 

شتافتند.
قائد کبیر امت اسلامی در حالی به فیض 
شهادت در راه خدا نائل گردیدند که تا 
آخرین لحظات عمر مبارک خویش در 
برابر ظلم شیاطین زمان ایستاده و سینه 
خود را در برابر مستکبران سپر فرمودند.

حضرت امام خامنه ای )قدس سره( پس 

گزارش

گروه فرهنگی

واقعاً فردی را 
سراغ ندارم 
که به اندازه 
مقام معظم 

رهبری، 
در حوزه 

هنر به طور 
اعم، تسلط 

و آشنایی 
داشته باشد

 
بهانه این گفت وگوی ویژه، شهادت آیت الله 
خامنه ای )رهبر فقید( در حمله اسرائیل و 
آمریکا بود؛ فرصتی برای پرس وجو درباره 
یکی از کمتر دیده شده ترین جنبه های 
شخصیت ایشان: نگاه کلان به سینما. 
منوچهر محمدی، تهیه کننده سینما که از 
نزدیک شاهد تعاملات عمیق هنری با رهبر 
فقید انقلاب بوده است، در این مصاحبه 
تصویری کم نظیر از احاطه ایشان بر ادبیات، 
شعر و زبان سینما ارائه می دهد. محمدی با 
تأکید بر اینکه در میان روحانیون، ایشان 
در حوزه هنر بی بدیل اند، روایت می کند 
که چگونه مداخله به موقع ایشان مانع 
توقیف »از کرخه تا راین« شد و تنها با یک 
جمله، ارزش 60 ثانیه از اثر سینمایی را بر 
چهل روز عزاداری رسمی ترجیح داد. این 
مصاحبه نه تنها دفاع ایشان از هنرمندان 
را بازگو می کند، بلکه تأکید ویژه رهبری 
بر »پاسداری از زبان فارسی« به عنوان 
معیاری کلیدی در ارزیابی آثار هنری را 

آشکار می سازد.
  

 آقای محمدی، با توجه به جلساتی 
که توفیق حضور در محضر ایشان 

را داشتید، برداشت کلی شما از نگاه 
آیت الله خامنه ای به مقوله هنر، 

خصوصاً سینما، چیست؟ مهم تر از 

آن، سطح دانش و آشنایی ایشان با 
»زبان سینما« در چه حد بود؟

 
من این نکته ای را که عرض می کنم، باور 
قلبی و تجربه شخصی ام است و مکرر 
در محافل مختلف آن را اعلام کرده ام. 
با شناختی که از حوزه های علمیه، بویژه 
قم، مشهد و نجف دارم و با توجه به علمای 
سرشناسی که در این حوزه ها در مقام بحث 
و تدریس حضور دارند، واقعاً فردی را سراغ 
ندارم که به اندازه مقام معظم رهبری، در 
حوزه هنر به طور اعم، تسلط و آشنایی 
داشته باشد. شاید در سایر حوزه های فکری 
مانند فلسفه، کلام، اصول و فقه، تسلط های 
جدی وجود داشته باشد، اما در باب هنر، 
به دلیل اینکه از نزدیک شاهد بودم، این 
تسلط ایشان را دیدم. چه در جلسات حضور 
مستقیم و چه از طریق فیلم هایی که من یا 

دوستانمان ارائه می کردیم، تسلط ایشان بر 
ادبیات، هم ادبیات شرق و هم ادبیات غرب، 
از یک سو، و احاطه شان به شعر از سوی 
دیگر، تقریباً در میان روحانیون، موردی 
مثال زدنی و ویژه است. بارها دیدگاه های 
ایشان را شنیده ام یا در جلساتی که با شعرا 
برگزار می کردند، حضور داشتم. تسلط و 
احاطه ایشان به زبان فارسی و پاسداری ای 
که از این زبان داشتند، به نظر من یکی از 
نقاط برجسته فکری و بنیان اندیشه ایشان 

محسوب می شود.
 

مشخصاً در حوزه سینما، تجربه ای 
وجود دارد که برای شما جالب توجه 

باشد و نشان دهد چقدر ایشان به 
»بیان سینمایی« مسلط بودند و 

توانستند گره ای از یک اثر سینمایی 
بگشایند؟

ببینید، ابتدا باید چند نکته را در مورد 
فیلم های خودم بیان کنم؛ واقعاً اگر 
حمایت ایشان نبود، آن فیلم ها هرگز به 
اکران عمومی درنمی آمدند. من یک یا دو 
مثال می زنم. زمانی که ما فیلم »از کرخه تا 
راین« را ساختیم، یک جریان رادیکال در 
کشور فعال بود که بخش عمده ای از آن 
توسط آقای مهدی نصیری، که آن موقع 
در کیهان بودند، مدیریت می شد و کاملاً 
علیه این فیلم بسیج شده بودند. جو 
بسیار سنگینی علیه فیلم ایجاد کردند. اگر 
به کیهان آن دوران مراجعه کنید، همین 
آقای نصیری که حالا در آن سوی طیف 
ایستاده اند، از الفاظ عجیب و غریبی 
در مورد بنده، آقای داد و آقای حاتمی کیا 
نام بردند و این فیلم را مصداق کامل یک 
جریان فکری و فرهنگی خاص معرفی 
کردند. کار بالا گرفت و فیلم در آستانه 
توقیف قرار گرفت، تا اینکه موقعیتی فراهم 
شد که مقام رهبری فیلم را تماشا کردند. 
آن جلسه یکی از معدود جلساتی بود که به 
گونه ای ترتیب داده شده بود که موافقین و 

مخالفین فیلم در آن حضور یابند.
 ایشان پس از تماشای فیلم – که ما هم در 
جلسه بودیم – دو سه بار شاهد بودم که 
از دیدن »از کرخه تا راین« متأثر شدند. 
پس از اتمام، ایشان رو به جمع کردند و 

فرمودند: »یکی از مخالفین بلند شود 
و نظرش را بگوید.« یکی از 

نمایندگان همان جریان 
رادیکال و تندرو شروع 

کرد به ایرادگیری و 
گفت: »این فیلم 

ی  ش ها ز ر ا

منوچهر محمدی در گفت و گو با »ایران« از تسلط بی بدیل رهبری به زبان  هنر گفت

آن‌‌۶۰ثانیه‌به‌چهل‌روز‌عزاداری‌می‌ارزد
گفت وگو

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

انقلاب را زیر سؤال برده است؛ یک بسیجی 
پناهنده می شود، یک بسیجی خواهرش 
با یک آلمانی ازدواج کرده است.« یعنی 
یک قشری نگری و سطحی نگری نسبت 
به فیلم بیان کردند و ادعا کردند که این 
فیلم تمام ارزش های انقلاب را نقض کرده 
است؛ حرف هایی که به کرات از زبان 
آقایان رادیکال و تندرو شنیده می شود.  
رهبری با یک تحکم به آن آقا فرمودند: 
»بنشینید.« سپس رو به آقای حاتمی کیا 
کردند و پرسیدند: »آن صحنه ای که سعید 
چشمانش بینا می شود و وقتی خواهرش 
می پرسد دوست داری چه چیزی از ایران 
را ببینی، می گوید: »من صحنه تشییع امام 
خمینی)ره( را ندیدم و نابینا بودم، دوست 
دارم این صحنه را ببینم. هما روستا نوار 
ویدیویی این صحنه را می گذارد و سعید 
بشدت منقلب می شود...«  این یکی از 
صحنه های بشدت تکان دهنده و تأثیرگذار 
فیلم است. ایشان رو به حاتمی کیا کردند و 
پرسیدند: »آقای حاتمی کیا، زمان این صحنه 
چقدر است؟« آقای حاتمی کیا گفتند: 
»فکر می کنم 55 تا 60 ثانیه.« رهبری رو به 
جمع گفتند: »این 60 ثانیه به کل عملکرد 
چهل روز عزاداری اعلام شده صدا و سیمای 
جمهوری اسلامی در رحلت امام می ارزد.« 
خب، این طبیعتاً یک نگاه هنرشناسانه 
است که تشخیص می دهد چه مفهومی 
را می توان با چه کیفیتی به زبان هنر 
بیان کرد. این غائله ختم شد و 
خوشبختانه »از کرخه تا راین« 

امکان اکران پیدا کرد.

 در ادامه این حمایت های موردی، 
مورد دیگری که از ذهن شما 

می گذرد و نشان دهنده 
تسلط ایشان بر ابعاد 

محتوایی و فنی 
اثر سینمایی 

 است،
چیست؟

 مورد دومی که برای خودم پیش آمد، 
مربوط به فیلم »بازمانده« بود. فیلم 
»بازمانده« را ما به کارگردانی مرحوم 
سیف الله داد در سال 74 ساختیم و 
قرار بود در جشنواره همان سال شرکت 
کند. نسخه را تحویل جشنواره دادیم 
و تصورمان این بود که احتمالاً بابت 
چنین فیلم ارزشمندی فرش قرمز هم 
برایمان پهن می کنند! نه تنها این اتفاق 
نیفتاد، بلکه از سوی وزارت ارشاد اعلام 
کردند که فیلم توقیف است. وقتی دلیل 
توقیف را جویا شدیم و جلساتی برگزار 
شد، گفتند: »در این فیلم بی حجابی 
وجود دارد و ما نمی توانیم فیلم را نشان 
دهیم.« این وضعیت منجر شد که ما در 
سال 74 که فیلم آماده بود، مرحوم داد 
مصاحبه کردند و گفتند: »به دلایل فنی 
فیلم به جشنواره نمی رسد«، در حالی 
که فیلم کاملاً آماده بود.  در ابتدای سال 
75 بود که از طرف دفتر رهبری )نحوه 
اطلاع یافتن شان را من بی خبرم( تقاضا 
کردند فیلم را ببینند. ما فیلم را خدمت 
ایشان فرستادیم و یک نمایش دو سه 
نفره داشتیم. من چند بار دیدم که در 
طول فیلم، چند باری بشدت متأثر شدند. 
پس از اتمام فیلم، رهبری سؤالی مطرح 
کردند: »چرا وزارت فرهنگ و ارشاد جلوی 
نمایش فیلم را گرفته است؟« گفتیم: 
»به ما می گویند چرا زنان ارتش اسرائیل 
حجاب ندارند.« خب، این استدلال 
مضحکی بود؛ حجاب داشتن ارتش 
اسرائیل! ایشان فرمودند: »من به دفتر 
می گویم و شما هم از قول من مجازید 
این جمله را اعلام کنید: بگویید فلانی 
این فیلم را دید و در این فیلم بی حجابی 
ندید. آنچنان نگاه فیلمساز نجیب و 
شریف است که آدم احساس نمی کند که 
در این فیلم برخی زنان حجاب ندارند.« 
این تعریفی بود که یک نگاه جامع، از کنار 
 جزئیات ظاهری گذشت و به هسته معنایی 

اثر رسید.

  آیت الله خامنه ای چه نگاهی به 
جریان سینمای روشنفکری داشتند؟ 

دیدگاه ایشان تا چه حد برای ساخت 
فیلم هایی که شاید در چهارچوب 

سلیقه حاکمیت نباشند، فضای باز و 
قابل قبولی ایجاد می کرد؟

 من که در جریان تمام فیلم ها نیستم. 
اما به طور کلی می دانم ایشان بخش قابل 
توجهی از فیلم ها را می دیدند.  برخی را 
به صورت شخصی تماس می گرفتند و 
راجع به آن صحبت می کردند و برخی را 
هم به شکل علنی و رسانه ای نظرشان را 
اعلام می کردند؛ کما اینکه درباره فیلم 
»مارمولک« نظرشان را اعلام کردند که 
موضع ایشان در رسانه ها موجود است و 
نظرشان کاملاً موافق و همراستا با فیلم 

بود.
در مورد آثار دیگر دوستان، من خیلی 
در جریان نیستم. اما به همان نکته 
اول برمی گردم: من کمتر، یا شاید 
بگویم تقریباً، سراغ ندارم یک شخص 
روحانی آنچنان تسلطی بر حوزه هنر، 
در همه شاخه ها اعم از ادبیات، رمان، 
 شعر و موسیقی، به اندازه ایشان 

داشته باشد.
 

 در فرآیند تولید فیلم ها، آیا نکته 
یا موردی وجود داشت که ایشان 

حساسیت و تأکید ویژه ای روی آن 
داشته باشند، یا معیاری را برای 

اولویت بندی تولیدات سینمایی 
مطرح می کردند؟

آن چیزی که من به طور کلی می دانم، 
تأکید ایشان بر زبان فارسی جدی بود. 
اینکه سعی کنیم زبان فارسی نه تنها در 
سینما، بلکه در تمام حوزه ها رعایت شود 
تا آلوده به زبان های دیگر نشود. این را من 
خودم شاهد هستم و این دغدغه، یک 
دغدغه جهان بینی و فرهنگی بود که در 
 نگاهشان به تولیدات هنری نیز متجلی 

می شد.

 مقام معظم رهبری اسوه و الگویی بزرگ برای 
تمامی آزادگان جهان بودند. ایشان اشراف کاملی 

به حوزه های علمی سیاسی، فرهنگی و هنری و... 
داشتند دانشمند زمانه و نمونه ای کم نظیر بودند. 
ما عزیزی را ازدست داده ایم که همه جهان را 
درسوگ فرو برده است. حضرت آقا بارها و بارها در 
فرمایشاتشان می فرمودند در آرزوی شهادت هستند 
و به آرزوی دیرینه خود و مقام نائل شهادت رسیدند.

نکته دیگر اینکه مقام معظم رهبری درصحبت های 
خود بارها و بارها بر وحدت و یکپارچگی ملت ایران 
تأکید داشتند، چرا که رمز پیروزی ایران برکفر 
جهانی وحدت و یکپارچگی و همدلی است و این 
نکته بسیار مهم را در هر محفل و مجلسی اشاره 

می کردند.  ما عزیز بزرگواری را ازدست داده ایم، 
اما باید به توصیه رهبری عمل کنیم و این وحدت و 
همدلی را حفظ کنیم. اگرچه مردم ایران در جنگ 
هشت سال دفاع مقدس و جنگ دوازده روزه، همدلی 
و همبستگی خود را ثابت کرده اند و هر گاه وطن در 
خطر بود در صحنه حاضر شدند و این نمادی از یکدلی 

و یکپارچگی است.
من طی سالها فعالیت هنری توفیق داشتم چندین بار 
خدمت حضرت آقا بروم و خاطرات آن روزها را هرگز 

فراموش نخواهم کرد.
 به یاد دارم سالها قبل )1392( و در زمان دکتر 

حسینی وزیر اسبق فرهنگ و ارشاد اسلامی، مقام 
معظم رهبری با دست اندرکاران برگزاری همایش 
نکوداشت مرحوم مشفق کاشانی دیداری داشتند. 
در آن دیدار حضرت آقا با تعابیر بسیار زیبایی از 
آقای مشفق یاد کردند و از آشنایی خود با ایشان 
از پیش از انقلاب گفتند و تعریف و تمجید کردند و 
فرمودند: »آقای مشفق کاشانی یکی از غزل سرایان 
برجسته  زمان ماست«. حضرت آقا در ادامه این 
مراسم به آقای مشفق فرمودند شعری بخوانند و 
آقای مشفق این شعررا خواند: »گوش هوشی است 
غ سحر روح نواز  اگر پنجره باز است اینجا/ نغمه مر

است اینجا/ برده از هوش مرا سکر سماع ملکوت/ 
شمع و شب را یله کن قصه دراز است اینجا...«

در ادامه مراسم حضرت آقا رو به من کردند و گفتند 
ع از آن به  شما این غزل را بخوان که یک مصر
صدها مقاله می ارزد و من نیز دست به کار شدم 
و همان روز آقای حسینی)وزیر اسبق فرهنگ و 
ارشاد اسلامی( یادداشتی برروی این شعر نوشتند 
و تأکید کردند این کار را بخوانم و چند آهنگساز 
معرفی کردند و در نهایت آقای هادی آرزم به عنوان 
آهنگساز این کار انتخاب شدند اثری به نام »سکر 
سماع ملکوت«. به یاد دارم وقتی خواستم این کار را 

در استودیو بخوانم چون تأکید مقام معظم رهبری 
بود از خداوند مدد خواستم بتوانم کاری ارزنده و 
فاخر بخوانم و بحمدالله کار خوبی هم شد. بعد از 
ساخت این اثر کار را به آقای گلپایگانی رئیس دفتر 
حضرت آقا بردیم و کار را به ایشان تقدیم کردند. 
خاطرات بسیار زیبایی از این دیدارها در ذهن و 
قلبم مانده است. تقاضای من از همه هنرمندان 
عزیز کشورمان در رشته های مختلف هنری که 
دستی بر هنر دارند این است که درباره شخصیت 
حضرت آقا و خاطرات ایشان بگویند و بنویسند. 

این وظیفه ما است.
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